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ЈЕДАН МАЛИ ВЕК ОД РОђЕЊА -  ЈЕДНОГ 
ВЕЛИКОГ ГЛУМЦА

Неко је рекао да нема малих и великих улога, веЋ 
само малих и великих глумаца. Господина Милана 
Ајваза, памтиЋемо као једног од најбољих, неко 
Ће реЋи најбољег, м а јстора за вајање малих 
драмских ликова. Познаваоци Ће реЋи да је Ајваз 
играо и главне роле. То није спорно. Уметника 
глумачког представљања, Милана Ајваза, 
истроиографија и театрологија српског 
позоришта, ваЋ је забележила као - мајстора 
епизоде.
Дана Седамнестога марта лета 1997, навршава 
се један век од роЂења Милана Ајваза. Сигурни 
см о да Ће још  много времена проЋи, да се роди 
глумац као ш то је био Милан Ајваз. У сваком 
случају, захвални см о му, ш то је бивстовао на 
српско ј позорници.

17. марта 1997. Д. Ч. ЈовановиЋ



Увод
Глумачко стваралаштво Милана Ајваза, уметника 
чији је стваралачки опус завршен пре више од две 
деценије и нема га више на сцени и у животу, 
отвара пред нама перспективу прецизног 
сагледавања и вредновања њ еговог дела и његове 
глумачке личности. Велика и необична глумачка 
индивидуалност израста пред нама, снажна и 
дубока по изражајности, задивљујућа по 
остварењима, личност особена не само по 
превасходству свога  талента него и по особинама 
човека, несвакидашња у дуго ј и богато ј српско ј 
позоришној уметности.
Глумачка ум етност Милана Ајваза трајала је дуго, 
преко пет деценија. Почела је у Београду 1921. и 
завршила се у Београду 1976. године. Остварио је 
вредно, значајно и обимно позоришно дело, 
исказујуЋи се искључиво као глумац.
Ајваз је припадао најмлаЂој ш колованој генерацији 
глумаца ко ја  је после Првог светско г рата стекла 
професионално образовање у првој 
високош колско ј установи, Глумачко-балетској 
школи, отвореноЈ у Београду 1921. године. Снажан 
утицај на њ егово образовање у младости извршили 
су, поред школе, велики глумци и редитељи 
Народног позориш та у Београду, чија је 
оставарења прво гледао на сцени, а затим са њима 
сараЂивао у позоришту. То су пре свега Пера 
ДобриновиЋ, Димитрије ГиниЋ, Добрица 
МилутиновиЋ, Михаило ИсајловиЋ, Јуриј Ракитин, 
Момчило МилошевиЋ и други.
Од утицаја на његову глумачку личност била су и 
гостовањ а М о сковско г Худож ественог Театра у 
Београду. Први пут је  гледао прослављене глумце 
Русије, ко ји  су после О ктобарске револуције 
гостовапи с позориш тем или у групама, и доживео 
у оригиналном извоЂењу дела такоЂе славних 
руских драматичара.
Од утицаја на образовање и развој била су и 
његова путовања по земљама Западне и Средње 
Европе, па чак и Јужне Америке.измеЂу два 
светска рата.
Ајвазово уметничко уздизање имало је  етапни 
развој; одрастање је било у Београду, глумачко 
сазревање у меЂуратним југословенским 
позориштима, а пуна зрелост у позориштима после 
Д ругог светско г рата. Њ егово глумачко 
стваралаштво обухватило је највеЋа и 
најзначајнија позориш та у Југославији као ш то су: 
Народно позориш те у Београду, 
Н овосадско-осијечко позориште, Загребачко

народно казалиште, Народно позориш те Дунавске 
Бановине и ВојвоЂанско народно позориш те у 
Новом Саду, Југословенско драм ско позориште и 
позориште Атеље 212 у Београду. На сценама ових 
позориш та остварио је импозантно вредно и 
обимно дело ко је  је обухватило о ко  три стотине 
улога из разноврсног домаЋег и страног 
репертоара, интерпретирајуЋи ликове у распону од 
класике до савремене драмске литературе, 
успешно се потврЂујуЋи у го тово  свим 
позоришним жанровима. Иако је остварио 
десетине главних улога, у њ еговом  опусу нашле су 
се претежно мање улоге. Без обзира на обим улога, 
он их је остваривао целовито и животно, с 
колоритом, мирисом и ритмом бивствовања, 
стварајуЋи илузију да их је директно из живота 
преносио на сцену. Био је прави м а јстор  да на 
малом простору пружи пуну меру сво је  глумачке 
способности.
Своју глумачку вештину представио је гледаоцима 
широм Југославије, претежно на гостовањ им а и на 
турнејама са позоришним ансамблима, као и на 
фестивалима, а такоЂе и публици појединих великих 
градова у Европи и Русији, ш то је  од посебног 
значаја.
Осим позоришта, Милан Ајваз је  сво јом  глумачком 
уметношЋу осво јио  и друге медије, пре свега филм, 
телевизију и радио.
Критика и публика билаје овом  уметнику 
наклоњена. Критика је бележила и вредновала 
његова глумачка остварења, доносеЋи често 
опширне приказе, а публика је с одобравањем 
поздрављала његову глумачку вештину.
Стручна и друштвена признања, велике награде, 
одликовања и низ других видова захвалности, 
крунисапи су његову глумачку ум етност.
Све ш то је постигао, АЈваз је постигао сам, воЂен 
љубављу и одушевљењем за позориш те од 
најранијих дана живота. Своје глумачко дело 
остварио је захваљујуЋи пре свега свом  глумачком 
дару, огром ном  раду и исто тако  сво јо ј 
одлучности да се определи за глумачки позив и 
посто јаности  да у њему истраје и посвети му читав 
живот.
Ајвазу је пошло за руком да оствари сво ј животни 
сан -  постане глумац, цењен и вољен позоришни 
уметник, чије стваралаштво иде у врх српске и 
југословенске позоришне уметности.



Одрасшање
Милан Ајваз роЂен је у С рпском  Крстуру у Банату 
17. марта 1897. године1, као десето дете у 
сиромашној и многочланој породици сеоско г 
чизмара Миливоја Ајваза и мајке Јустине, роЂене 
БлажиЂ. Завршио је основну школу, и три разреда 
занатлијске школе, а по очевој жељи учио је 
столарски занат у Сегедину. Изучавање је текло 
под тешким материјалним приликама те је био 
приморан да се врати у Крстур, где је почео да учи 
други, берберски, занат. И ово учење морало је 
бити прекинуто јер су услови ж ивота  такоЂе били 
неподношљиви. Вратио се куЋи, почео је да 
помаже оцу и од њега учи чизмарски занат. После 
савладаних основних знања кренуо је 1910. године 
поново у Сегедин, с намером да се у том е послу 
усаврши. ИмајуЋи по јма и извесног искуства о 
овом  занату успео је да добије посао код обуЋара 
Лајоша Балога и да код  њега постане калфа. Затим 
је прешао у Пешту где се запослио и настанио.2 
Избијање Првог светско г рата донело је крупне 
промене у њ еговом  животу.
У С рпском  Крстуру Ајваз је доживео први сусрет с 
позориштем. Још као дечак гледао је позоришне 
представе путујуЋих позоришних дружина ко је  су 
долазиле на гостовањ е. Присуство на овим 
представама било му је омогуЋено захваљујуЋи 
њ еговом оцу Миливоју који је као добровољни 
сеоски ватрогасац дежурао. Мали Милан налазио 
се стално уз оца, гледао инсцениране драмске 
комаде с узбуЂењем, не пропуштајуЋи ни једну 
представу. ВеЋ тада се у њему зачела глумачка 
клица -  жеља да једном постане глумац.3 
Репертоар српских путујуЋих позоришних трупа 
био је јако  национално обојен, ш то је код Срба 
преко Саве и Дунава било од посебног значаја и 
утицаја. Приказивани су комади с темама из српске 
историје који су пленили гледалиште и изазивали 
дивљење публике. НајчешЋе су приказивани 
комади: ”Бој на Косову” , "Марко КраљевиЋ и 
Арапин”, "Милош ОбилиЋ”, "Балканска царица” и 
други. Играни су и комади с певањем, као на 
пример "С еоска лола” и други, ко ји  су такоЂе 
уживали огромну популарност код  публике. Ајваз 
се из то г периода највише сеЋао глумца Клипе 
ПетровиЋа, тумача веЋине херо јских улога у 
националним комадима, који је изазивао 
одушевљење публике и био веома омиљен. Касније, 
боравеЋи у Сегедину и у Пешти, Ајваз је такоЂе 
ишао у позориш те и гледао представе, нарочито 
оне поподневне заЂаке и војнике, са сниженим

ценама. Жеља да постане глумац све је више 
сазревала. У С рпском  Крстуру основао је 
позоришну дилетантску дружину занатлијске 
омладине и у њ ој играо са великим заносом. 
МеЂутим, Први светски рат омео је његове 
планове на дуже време.
У лето 1914, одмах по избијању рата, отиш ао је 
куЋи у Српски Крстур и запослио се као обичан 
сеоски радник на имању спахије Ледерера, у 
намери да избегне регрутацију. Био је надничар, 
товарио је и носио Ђубриво за спахијско  имање и 
тако прехрањивао породицу. РадеЋи овај посао 
надао се да га неЋе узети у аустро-угарску војску, 
али му то  није пошло за руком. ВеЋ 1915. године 
присилно је мобилисан у аустро-угарску во јску и 
одведен да ратује. Те године умро му је отац 
Миливоје и породица је остала без храниоца.
Као војник, Ајваз се обрео у Боки Которско ј, чувао 
је стражу у Кривошијама и гледао своју браЋу Србе 
с друге стране борбене линије. Јављао је српским 
војницима да беже у брда када би залутали и 
наишли на њега. Зароољеним Црногорцима давао 
је дуван и помагао им на сваки начин. Планирао је 
бекство и успео да из аустро-угарске во јске 
побегне. После много мука стигао је у Српски 
Крстур где се крио и крај рата дочекао као 
дезертер.4
По завршетку рата, Ајваз је донео одлуку да преЂе 
у Београд, затражи посао и трајно се настани у 
новој југословенско ј престоници. МеЂутим, морао 
је прво на одслужење во јног рока у трајању од 
годину дана. Служио је во јску  у Нишу и Пироту. У 
Београд је дош ао 1920. године и дооио посао у 
приватној занатско ј радионици "СтојановиЋ и 
МилутиновиЋ” , ко ја  се налазила у тадашњој 
Ратарској улици на Палилули.5 
Долазак у Београд био је велика прекретница у 
животу Милана Ајваза, а њ егов животни сан да 
буде глумац добио је шансу да се оствари.
У Београду је стално посеЋивао позоришне 
представе. Прво у "Касини” , а затим у згради 
"Манежа” . Велика зграда Народног позоришта, код 
Споменика Кнезу Михаилу, није радила до 1922. 
године јер је била јако  оштеЋена у аустријском  
бомбардовању Београда. Први пут гледао је право 
српско професионално позориш те и глумце свога 
рода и одушевљавао се представама. После 
представа оста јао  је пред позориш тем и 
посматрао глумце кад одлазе из позоришта. 
Њ егова одлука да се посвети глумачком позиву 
све је више расла, али није знао како да је оствари. 
Изненада, у јесен 1921. године њ егов сан почео је 
да се претвара у стварност.
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Школовање
У Београду је  1. новембра отворена 
Глумачко-оалетска школа и расписан конкурс 
Министарства просвете за полазнике. Ајваз је 
конкурс прочитао у "Н овостима” и одмах одлучио 
да се пријави. Написао је молбу ко ја  је сачувана 
меЂу документима ове Ш коле и чува се у Музеју 
позоришне уметности. Иако је био свестан да не 
одговара условима Конкурса, јер није имао 
гимназију и био је старији од двадесет и две године 
(старосна граница била је одреЂена од 17. до 22. 
године), надао се даЋе његова реш еност да се 
посвети глумачком позиву и таленат у који је 
веровао, бити од утицаја на комисију за пријем. 
Молба је исписана А јвазовом руком и износимо је у 
целости.

Одбору Глумачке школе

ИмајуЋи жеље из ранијих година, а осеЋајуЋи да 
имам особених преимуЋстава, нисам имао среЋе 
да се отвори какав конкурс за пријем питомаца у 
какву глумачку школу.
Улучивши прилику отварања глумачке школе, 
Народног Позоришта, у Београду. Нај учтивије 
молим одбор да ме изволи примити у школи 
глумачког одсека за професионалног ученика.
Стар сам 24. године, свршио сам пет разреда ниже 
средње школе и три разреда занатлијске школе. 
Родитељске обавезе немам располажем сам 
собом.
Не одговарам свима условима, али располажем 
јаком  жељ ом и особеним преимуЋствима. 
Пристајем на све одредбе прописане за глумце. 
Остајем у нади да Ћу бити као такав примљен.
18-Х-1921. год  Учтив
Београд Милан Ајваз, обуЋарски радник

Молба је била примљена и заведена под редним 
бројем четрдесет и девет, с датумом од 21. 
децембра 1921. године.
Осим тога, требало је да полаже аудицију пред 
комисијом  у ко јо ј су се налазили познати 
књижевници и истакнути позоришни уметници.
Пред пријемни испит добио је те кст  улоге - 
монолог Отела пред Сенатом, ко ју  је требало да 
изговори пред комисијом. Пријављених кандидата 
било је м ного  и конкуренција је била јака. Улога 
Отела није била за њега и он је није добро 
савладао, ш то је и сам знао, али је његова 
решеност да постане глумац била јача од свега.

Аудицију је полагао пред Браниславом НушиЋем, 
Миланом Гролом, Симом ПандуровиЋем, Михаилом 
ИсајловиЋем и МоМчилом МилошевиЋем. У тексту 
Ајвазове молбе подвучена је  реченица ”стар сам 24 
године” , графитном оловком. Испод текста  његове 
молбе, а такоЂе и на полеЂини молбе, сто ји  
напомена једног од професора, исписана истом  
графитном оловком: "Снажан бас. БанаЋански 
акценат, артикулација рЂава. Еуфаза путујуЋих 
друштава. Без концепције. Темперамента има. Глас 
му је најбоље ш то има.” Поред тога, на полеЂини 
молбе сто ји: "Примљен” .7 Чланови комисије 
осетили су Ајвазову реш еност да буде глумац, а 
такоЂе и могуЋност за другачије улоге у другачијем 
репертоару. Ајваз је, на своје огром но 
задовољ ство, био обавештен да је примљен. 
Отпочело је редовно школовање у трајању од три 
године.
Из Записника од 22. јуна 1923. године, ко је  је 
уредно водио професор Момчило МилошевиЋ, 
вршилац дужности управника, а чувају се у Музеју 
позоришне уметности Србије, сазнаје се да је 
Ајваз био у класи с ученицима: Даринком ГњатиЋ 
(касније МилошевиЋ), Лепосавом ДугалиЋ, Матејом 
МилошевиЋем, Марком КујачиЋем, Борисавом 
МихаиловиЋем и Душаном МилосављевиЋем. Прво 
троје полазника Ш коле касније су, као и Ајваз, 
постали истакнути глумци. ТакоЂе се сазнаје да је с 
успехом завршио другу ш колску годину. МеЂу 
потписаним професорима били су Јурије Ракитин, 
др Винко Витезица, Злата Марковац, Момчило 
МилошевиЋ и Иван ДимитријевиЋ. Најважнији 
податак чине исписи професора Момчила 
МилошевиЋа у рубрикама поред имена Милана 
Ајваза. Уз Ајвазове главне особине као ученика 
сто ји: "С пособност за давање типова. Врло 
трудољубив. Засад епизоде. Истински дар. Има 
будуЋност.” У напоменама даје карактеристике 
ко је  се односе на језик и гласовне способности: 
Тежи изговор. Пречански нагласак. НеизграЂен 
глас.”8 Ш колу је завршио 1924. године.9 
Током  школовања наступао је  у испитним 
представама Глумачко-балетске школе у режијама 
својих професора Михаила ИсајловиЋа, Момчила 
МилошевиЋа и Јурија Ракитина. Играо је у 
комадима домаЋих писаца: ”Лажа и паралажа” Ј.
Ст. ПоповиЋа, "Љ убавно писм о” , ”На оадњи дан” и 
"Француско-пруски рат” К. ТрифковиЋа, ”Под 
маглом” А. ШантиЋа и "Обичан човек” Б. НушиЋа. 
Представа "Обичан човек” била је свечана, 
приреЂена у част шездесетогодишњице ж ивота 
Бранислава НушиЋа, у режији Момчила МилошевиЋа 
у ко јо ј је Ајваз играо Јованчу МициЋа. МеЂу
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Н АРО Д Н О  ПОЗОРИi11.
У БЕОГРЛЛУ

1922
Дненна предстаиа. У ca .in  „М ане

У четвртак, 16 иоммЛр>

У коон ст Гпумачие ш к оп е
Г.омферснцмЈ« r. Момчила ИмлоиЈе«мЧа, проф г<о?а: 

„Молијер м CrepMia**.

ТВРДИЦА
Ковеа«)* у & w o |« . о> Молиурз. Пре»оЈ ,V? Лмг*««

PtUTr> Г. lk»j ■*>•»!.

Д И Ц A:

■Z'ISL.

Дога*>» «  i  fUpMj. jr X»pe«ro"..*.>| «»»ш

0д»1р ПОС.М III. ЧИИ* .r»p«Nltr*

.too» TO IM. ♦orr.fc* U <■* iu , . .n  taa IU,>>cp * 
Кико« 10 m  Гмјко* U m  Г л « ... л,-. ш It > .. 
■o* влчш III 4 »*» Ги*р«и '  *■* M i+л i*i..'* * *

Поч*тм I  4 чка n« подм*.

■ т

U j t

\*ч

Н
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НАРОДНО ПОЗОРИШТЕ
В ечерњ а представа

У БЕОГРАДУ'
1923  

У сали „М анежа“

У недељу, 10 јуна

В Е Ч Е
МУЗИЧКЕ и ГЛУМАЧКО-БАЛЕТ. ШКОЛЕ 

(Одсеци будућег Конзерваториуиа)
Драмски одсек

1. Конференција г. С. Пандуровића, књижевника.
s .  (ПРВИ ПУТ)

И Г Р А Љ У Б А В И  
И СЛУЧАЈА

Комедиј« у три чииа. Напвсжо Мвриво.
Прсвела Даница С. Јанковић Р^дитељ r. Милошевић

Л И Ц А:

Господин Оргон, стари lueamh . .
Марво, н.егов с и н ....................
Силвија, кКи r. Оргона . . . 
Дорант, Смлвијнн прос«лац . . 
Арлекеи, Дормгтов слуг* . . 
Лааега, СалиЦмд власуларка
Л ак еј.............................................

18 •

. r. Ајиаз 

. r. Милосавл>евиК 
r-Ца Гњати*| 
r. Мат. Милошевић 

. r. КуЈачић 

. r-ца Л. Дугалић 
r Илић

МЕНУЕТ У  II ЧИНУ СВИРАјУ УЧБНИЦИ МУЗИЧКОГ ОДСЕКА.

§ i  ___________ £>** 1001 |№  Фотела 18дии. Паркет 14 1 *и. Партер 12 аии
Ц в Н #  N f € T |  • Валвои U  дии Балкои I p e i 10 дииара Балкон II. 7 дин. Бал- 

кон IIL 5 дии. Гвлернја L ред 7 дии. Зад>м галерија 5 динара.

Почетак у 8 чесоее у еече

Ш и м м Ф  М. Пмвшк* > М. *

/ !МНАРОДНО ||ј ПОЗОРИШТЕ
У Б Е О ГР А Д У

1924 -------
Д н евн а  п р ед став а  У Н ово ј Зградн

У четвртак, 6  новембра 

Предстаеа Глумачко-банетсие шиопе
У част ш еотогодиш њ мце

Бранислава Нушића
(Изводе свршени и редовни унеиици драиског одсека)

1. Поздрав уаравпина Глумачко-балешске школе
2. Рен г. Нушића глумачком аодмлатку

ОБИЧАН ЧОВЕК
ЦЈала у три чина, од Б. Нушића.
Редхтељ r. Моичило Милошеавћ 

Л И Ц А:
Арса Милићевић, rp rosaa  . . . r. Татић
Марвја, влгова жена r ца Нада Пегровић
Душан ) . . . r. Богатинчеаић

\ њнхова деца  ̂ „
Зорка Ј . . .  г-ђа Мвлошевић-Гњатић
Внћентије Петроамћ, чинокииг у пензиј* r. Илић
Софија Даиљановнћ, удова r-цд Ана Бошкоакћ
Ж дрко Даин.ановић, њен син . r. Милошеаић
Јованче Мицић, трговац на унуграш- ,

н»ости ............................................... r. Ајвад
Перси, његова жена . . .  г-ца 3 . Радовааовнћ
Никола, момак код Apce . r. Н. СтоЈановаћ

Догађа се ирај Београда, у винограду Милићевића

Краћн одиор само после прног чина

Цеие неста:
У п а р т е р у : Ложе 150 дин. Фотеље I реда 30. Ф отелв 2 реда 27. Седишта 22 данара. 
1 г и л е р и ја : Ложе 150 днн. Фотеље у Балкону 30. Ф отелс I р«да 25. Фотеле II р 22 дии. 
П гал ер и ја : Лочже 100 днн. Фогеље у балкону 22. Седншта I р. 16. Седншта II. 13 дин. 

III гал ер и ја : Балкон 13 дин. Седншга 8. Стаја»м 5 дин — Задња галернја 5 дннара.

Почетеи у 2\ чеса no подие



12 18 14

НАРОДНО Ш  ПОЗОРИШТЕ
J Б”ОГРАДУ 

—  1924
Д иеш м  предст«— У о л и  уИ^нежа*

У четвртак, б  марта

|0«(М бумПмг I
ШДНТИЋЕВО ВЕЧЕ

Pr«»T»fc r. Muoimt
/. Копфероиџца i. Сиж П*хдуроп*Аа, књажтмжа

Претпразничио вече
« А. Ш м п ћ

6ЕХАР

ПОД МАГЛОН
Cw«a «» гарм Хсркгмпг, од А. IH»T«k>

Л И Ц А:
joncaa, ctooia n t n ................... г. Tarrt
Crano, «*ocn >ч«гг» . . . r Mar. Maaoiataali

& 7S »mL, I oti 25 вп^Фотгм D pti 22 aau.
IT «aa„ Itaprap 14 ш . Баа«он I 17 аан , Б««он I 12*««.

Почегак f  5 масое« «io подм«.

НАРОДНО ПОЗОРИШТЕ
У БЕОГРАДУ 

------  1925 ------
Дневна представа САЛА И А И 1 Ж

У петак. 15. маја 
М спитн« п р е д с т а и в  Г п у м а ч и о -б а а е т с и е  ш и о а а  

V  Д р а н с к и  о д се м .
(Прм пут).

Чудо Светог Антонија
Ртатсл r Ра»«т« Д«»р r. ScpOamor.

Л И Ц А:
Catrt Агтоаај* . r. С. Ma."paat
Гистаа . r Kacak
А Ж  . r. Татак
аг« . . : аg*
Koar.at пол.ц«к '• Патроаи*

n Урбааоаа 
B ra u u t 
л Д. Ма.к ш<|&

2. Вмпии оасан-
(Прм вутј.

БАЛЕТ
р.« -« .« »  а

Цема иеста:
У иарт«р7 : Лажг 1» ♦ .чгм I jn  4С ■i'JTeai I! вгд ЈО IUp«« 20. :UpTrp I! 
Мк Оалкомг: Ложа 6р Ш  X. ,1о*» Sp. И « Ш 100. 6««о« », Бчао« I 15 £

. јочц li .4 [чл»„. 6 ч .. iil ž Гмгр«,,: » Ц.|~. t«.-r,->«[>

П о ч а т а и  у 5  ч а с о в а  n o  п о д н е .

НАРОДНО Ш П030РИШТЕ ^
У B E O rP A i, '

Вечерња представа
1924

У сали _Манежа“

У четвртак, 25 децембра 

I. К онф еренција г. М омчила М илош евића

Представа Глумачио балетсие шиоие
(Изводе свршени к редовни ученицм драмског одсека)

(ПРВИ ПУТ)

ТИРКДРЕ
'Комедија у пет чинова, од Лс Сажа. 

Превела Даница С. Јанковић. 

Редитељ r. Момчило Милошевић.

Л И Ц А :
Г. Тиркаре, закупац пореза .
Г-ђа Тиркаре

®"Те3 |  фиНфнрићн
М аркиз |
Бароница, млада удовица 
Г. Рафл, аеленаш . ,
Г. Фире, варалица 
Г-ђа Ж акоб 
Фронтен, витеаов слуга 
Фламан, Тиркареов слуга 
М арина |
Лизета f баРоничнне пратиље

Догађа се у Паризу, код

г. Ајваз
г иа Л. Дугалић 
г. М ата Милошевић 
г. М. Петровић 
г-ца Н. Петровић 
г. Илић 
r. Татић 
г-ца Милић 
r. Богатинчевић 
г. С. Милутиновић 
r -ца Урбанова 
r -ца М. Поповић 

баронице.

Одмор после другог и четвртог чина

Ц е и е  м е с т а :
У  п а р т е р у :  Ложе 150 Фотеља 1 реа 30. Фотеља II ред 27. Пар«ег 20. tlap rcp  15 аан.
Н а б а л к о н у : Л ож а бр. 1-IV 90. Ложа бр. II и III 100. Балкон 20 Балкои I 12. Балаон

бочни II 8. Балкон бочни III б. Галерија 8. Задњ а галернја б динара.

П о ч а т а к  у 8  м а с о в в  у  в е ч е



комадима страних драмских аутора били су: 
"Тврдица” Ж. Б. П. Молијера - испитна представа 
прве године, у ко јо ј је Ајваз играо улогу Жака.
Затим су уследили "Злочинац с предумишљајем” А.
П. Чехова, "Ханелино вазнесење” Г. Хауптмана и 
др. "Игра љубави и случаја" П. Маривоа била је 
испитна представа треЋе године у ко јо ј је Ајваз 
одиграо улогу, Оргона, и завршио 
Глумачко-балетску школу. Играо је  такоЂе главну 
улогу, Тиркареа, у Jle С аж ово ј комедији "Тиркаре” , 
веЋ као свршени ученик Школе, 25. децембра 1924, 
као и у Метерлинковој фарси ”Чудо Светог 
Антонија” , када је последњи пут наступио у 
представи Глумачко-балетске школе, 15. маја 1925. 
године.10
Осим у представама Глумачко-балетске школе,
Ајваз је играо у Академском  позоришту, као и 
његове колеге из Школе, такоЂе у епизодним 
улогама, као на пример у улози Суседа у "Дачи”
Ранка МладеновиЋа у режији Мике РистиЋа.11

Народно позориште у Београду 
1922-1929.

Током  школовања, у складу с правилима ове 
установе, статирао је у представама Народног 
позоришта и добијао мале улоге. Као статиста, без 
имена на листи представе, наступио је први пут у 
представи "Ивкова слава” Стевана Сремца, 
представљајуЋи Циганина, свирача с виолином. 
Њ егово име, као глумца, налазимо први пут 
објављено на листи представе Ш експировог 
"Ричарда ТреЋег” v режији Михаила ИсајловиЋа, 4. 
маја 1922. г о д и н е . ' ̂  Играо је Д ругог гласника. 
Редовно је наступао у представама на репертоару 
до краја свог школовања. Напредовање је било 
запажено и он је још  као ученик друге године 
Глумачко-балетске школе примљен у Народно 
позориште.
Име Милана Ајваза унето је у листу привремених и 
хонорарних чланова за сезону 1922 -1923 .13 Од 
наредне сезоне, 1923-1924, Ајваз је постао стални 
и редовни члан Народног позоришта, тачно 12. 
септембра 1923. Било је то  под управом в.д. 
управника Милана ПредиЋа.14 Решење 
Министарства просвете Краљевине Срба, Хрвата и 
Словенаца о постављењу издато је Ајвазу 20. 
децембра 1924. године с платом од 3000 динара 
месечно, али је у Решењу стајало да се време 
службе за основну плату рачуна од 12. септембра

1922. до 12. септембра 1923. године.15 Њ егов први 
професионални ангажман трајао је седам година, 
до фебруара 1929. када је по сво јо ј жељи напустио 
Народно позориш те.16
На почетку сво је  глумачке каријере играо је из 
вечери у вече, статирајуЋи и играјуЋи мале епизоде 
у разноврсном драмском  репертоару, класичном и 
савременом, домаЋем и иностраном. Али, имао је 
среЋу да веЋ на почетку сво је  позоришне каријере 
наступа поред великих уметника, глумаца и 
редитеља, као ш то су Пера ДобриновиЋ, Чича Илија 
СтанојевиЋ, Сава ТодоровиЋ, Добрица 
МилутиновиЋ, Жанка СтокиЋ, Димитрије ГиниЋ, 
Драгољуб ГошиЋ, Јурије Ракитин, Михаило 
ИсајловиЋ и други. Од њих је, поред редовног 
образовања у Школи, научио м ного и увек је 
истицао да је тим нашим великанима сцене остао 
захвалан. Чак и када је статирао или играо мале 
епизодне улоге, обично неких слугу, или гласника, 
изграЋивао се као глумац. Био је задовољан и 
поносан ш то се налази у таквом  глумачком и 
редитељском окружењ у.
Током  свог седмогодиш њ ег ангажмана у 
Народном позоришту остварио је преко сто  улога. 
МеЂу њима се ипак могу видети поједине 
запаженије улоге, али не и велике. МеЂу таквим 
најранијим оила је улога Христофа у Ш оовом  
комаду "ђаволов ученик” у режији Михаила 
ИсајловиЋа, 31. јануара 1924.17 А јвазовог Христофа 
запазила је  критика и оценила да је он ”са успехом 
дао једну живописну епизодну улогу.18 
Али, Ајваз није био задовољан и размишљао је  да 
преЂе у неко друго позориш те у коме би заиграо 
значајнији глумачки репертоар. Последњу улогу у 
београдском  Народном позоришту, Џемса 
Медисона, у Вилеровом комаду "СуЂење Мери 
Д аганово ј” , одиграо је 6. фебруара 1929. године.
На почетку и то ко м  своје глумачке каријере измеЂу 
1921. и 1929. године, живео је веома теш ко, 
оскудевајуЋи у свему, немајуЋи често шта да једе. 
Издржавао се крпљењем ципела понеком од 
својих професора и својих имуЋнијих колега, а 
такоЂе прихватањем разних других послова. 
НајвеЋу помоЋ и разумевање налазио је у свом 
професору Момчилу МилошевиЋу, изванредном 
уметнику и човеку, који је увек ста јао на 
располагању младим глумцима и другим колегама у 
позоришту.
Године 1928. оженио се први пут и у потрази за 
сво јом  невестом, ко ја  га је  напустила, путовао је 
чак до Америке. Тада је наследио имовину у 
С рпском  Крстуру и решио да путује по свету. С 
добијеним новцем обишао је неколико земаља
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Европе, као ш то су МаЂарска, Аустрија, 
Чехословачка, Белгија и Француска. ПосеЋивао је 
позоришта и гледао представе, учио, попуњавао 
своје образовање, и усавршавао своју глумачку 
вештину. После годину дана решио је да се врати 
позоришту у Југославији.19
Није дош ао у оеоградско Народно позориште, јер 
је био у преговорима с Петром КоњовиЋем, ко ји  га 
je позвао да прихвати ангажман у 
Н овосадско-осијечком  позоришту.

Народно позориште 
Новосадско-осијечко 

1929-1934.
Почетком марта 1929. године Милан Ајваз је 
приступио Народном позоришту 
Новосадско-осијечком . У ангажман је ступио 
одмах, али је званично постављење добио тек 1. 
децембра 1929. и у позоришту остао четири 
године, до 31. јула 1934*°
На челу овог позоришта, као управник, напазио се 
ком позитор Петар КоњовиЋ, а редитељи су били 
Томислав Танхофер, Александар Верешчагин, 
Бранко Гавела и др.21 КоњовиЋ је дош ао на 
кормило у тренутку када се требало изборити за 
опстанак овог театра, насталог фузијом Народног 
позоришта у Новог Сада и Народног казалишта у 
Осијеку, 1928. године. П озориш теу Новом Саду, 
зграда ДунЂерског, изгорело је 23. јануара 1928. 
године, а друге, адаптиране сале, биле су слабо 
употребљиве. Одлучено је да се позориште 
организује на начин вишемесечних гостовањ а по 
местима широм Југославије, од Осијека, Мостара, 
Сплита, Шибеника, до Сушака, Чаковеца и 
Суботице. Најважније је  било да се очува 
уметнички ансамбл, попуни новим снагама и одржи 
репертоар. КоњовиЋу је то  пошло за руком. 
Позориште је у неким местима боравило дуго, а 
најдуже у Сплиту. ЗахваљујуЋи таквом  
организационом начину рада, театар је преживео 
четири године. Милан Ајваз је играо много, из 
вечери у вече, и стицао важна искуства 
наступајуЋи на различитим позорницама и пред 
разноврсном и новом публиком.
У време А јвазовог ангажмана, Позориште је од 20. 
марта 1929. до 24. јуна 1934. боравило у веЋем 
броју места, као ш то су: Вараждин, Суботица,
Нови Сад, Сомбор, Велики Бечкерек (Зрењанин),

Сплит, Мостар, Шибеник и Сушак, задржавајуЋи се 
најдуже у Сплиту, а репертоар је обухватио око  
сто  двадесет премијера.22
ИграјуЋи у овом позоришту четири године, успео је 
да оствари велики број улога. У истраживању 
њ еговог репертоара, успели смо да установимо 
свега тридесет и две улоге, јер листе представа ' 
нису комплетно сачуване и недостају подаци за 
педесет и седам представа. Зато сматрамо да је 
број одиграних улога морао бити знатно веЋи. У 
репертору ко ји  смо установили, обухваЋена су 
дела из домаЋег и страног драм ског стварапаштва, 
класичног и свременог. Могло би се реЋи да је 
Ајваз у овом  позоришту, у ком е је радио с великим 
редитељима и искусним глумцима, као глумац 
сазрео.
Критика је пратила А јвазов рад, али се у 
Заоставштини затекло веома мало приказа из 
штампе. Ипак један од њих заслужује посебну 
пажњу. Настао је из пера Франа АлфиревиЋа, 
познатог хрватског књижевника, ко ји  је писао и 
позоришне рецензије. Креација Вука у ВојновиЋевој 
"Дубровачкој трилогији” (”На Тараци”), изведенау 
Сплиту, веома је била значајна за Ајваза.
АлфиревиЋ је уочио његову глумачку 
трансформацију, добро погоЂен лик, и забележио: 
"Оног Ајваза као да су шчепапи за косу и са 
конавоских брда бацили право на сплитску 
сцену.”23
Позориште је ипак 1934. било затворено и Ајваз је 
морао да крене даље. У том  смислу значајну 
подршку и помоЋ пружио му је  ком позитор Петар 
КоњовиЋ, ко ји  је био наименован за управника 
Загребачког казалишта. У ансамбл Хрватског 
народног казалишта, осим управника КоњовиЋа, 
прешао је и Томислав Танхофер и добио место 
тајника Драме, а убрзо и м есто  помоЋника 
директора драме 24 Ајваз је затражио и добио 
ангажман у загребачком позоришту. Надао се да 
Ће на сцени овог угледног позориш та добити 
прилику да заигра у репертоару у веЋим улогама и 
покаже своје глумачке спосооности.

Загребачко народно казалиште 
1934-1936.

После Београда, Ајваз је поново заиграо на великој 
и значајној позоришној сцени, у Хрватском  
народном казалишту у Загребу. У ангажман је
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ступио 1. августа 1934. и остао  до 31. јула 1936. 
године.25
Као млад глумац, Ајваз је 1924. гостовао  у Загребу 
с београдским Народним позориштем, али је тада 
играо мале епизодне улоге у "Народном 
посланику” , "Урош евој женидби” и "Невероватном 
цилиндру Краља Кристијана” , и публика га није 
могла запамтити.26 СтупајуЋи у ангажман имао је 
веЋ огром но искуство и прилагоЂавање није било 
тешко. Посебно ш то су у ансамблу позоришта били 
поједини редитељи и глумци ко је  је  веЋ познавао и 
са којима је веЋ радио у Новосадско-осијечком  
позоришту.
Репертоар драмских дела, у ко јим а је Ајваз 
одиграо десетину улога, ооухватио је претежно 
домаће писце, пре свега Бранислава НушиЋа, а 
затим ОгризовиЋа, ВојновиЋа, МесариЋа и друге, 
као и стране писце, Костова, Лангера, 
Сухово-Кобилина и др. Промена је била осетна у 
позитивном смислу јер је  заиграо веЋе и значајније 
улоге. Оне су биле претежно из 
карактерно-комичног фаха. Био је Прока у 
"ОжалошЋеној породици” , В асау 'ТоспоЋи 
министарки” и МарковиЋ у ”У јеж у” , затим Вуко у 
ВојновиЋевој "Дубровачкој трилогији" и Хусреф у 
ОгризовиЋевој "Хасанагиници” . У "Големанову” 
Стефана Костова играо је главну улогу, био је 
Големанов, затим Давид у "Пословним тајнама” 
Калмана МесариЋа, Андрејис у Лангеровој ”Деви 
кроз иглене уши” , Давид у "Пословним та јнама” 
МесариЋа, Ш чебњев у "Свадби Кречинског” итд.27 
ВеЋина оствареног репертоара била је у режијама 
Бранка Гавеле и Томислава Танхофера, ш то је по 
Ајвазов глумачки развој и напредак оило од 
посебне важности.
Ајвазов глумачки успех у Загребу запазила је и 
потврдила критика. ДоносеЋи приказ комедије 
Толем анов” Стефана Костова у режији Алфонса 
Верлија, у коме је Ајваз тумачио насловну улогу, 12. 
априла 1935. године, критичар, потписан иницијалом 
Н, 8 објавио је  изузетан приказ А јвазовог 
остварења. МеЂутим, приказ је  оио и знатно 
друкчијег карактера јер је дао читав мали глумачки 
портрет овог глумца. ”Овај млади БанаЋанин 
(додуше њему је веЋ 38 година, али по рангу он још  
увек спада меЂу младе) веЋ са своје две раније 
креације (Вуко у Дубровачкој трилогији и Прока 
ПуриЋ у ОжалошЋеној породици) доказао је да за 
Загребачко позориш те представља не само вредну 
него и преко потребну аквизицију. Својом  
креацијом Големанова доказао је Ајваз још  и више: 
да је предестиниран за једног од главних носилаца 
тога  репертоара у нашем позоришту. Довољ но је

реЋи да ниједан наш глумац не би ово ј роли дао 
више ни живота ни типичности, па ни 
нијансираности. Ко познаје режисерову пасивност 
(у овом случају г. Велери), морао је да се зачуди 
инвенцији овог младог глумца чији несумњиви 
таленат доводи до пуног изражаја његова 
прироЂена бистрина и непосредна елементарност. 
Њ егов Големанов није резултат рационалистичког 
студија, он је креација захваЋена и дата 
инстинктом и зато тако  жива, толико пуна и 
сугестивна.” На крају критичар закључује: ”Не знам 
какав је ”ранг” имао Ајваз у Београдском 
позоришту, али даЋе се, уз помоЋ добра режисера, 
лако моЋи попети у првејзедове (наравно, у свом 
”фаху”) о томе не м оже бити никаквих сумњи.” Ове 
пророчке речи критичара оствариле су се веЋ 
неколико година касније, а нарочито у времену 
после Другог светско г рата.
У Загребу је настала прекретница у А јвазовом 
приватном животу. Упознао је своју другу жену 
Марију Нецко, радницу, роЂену 4. јула 1909. године у 
Суботици, од оца Матије и мајке Викторије, роЂене 
Фекете. ГБубав је била на први поглед.29 Венчали су 
се 23. априла 1938. године у Новом Саду 
граЂанским браком .30 Марија је прешла у 
православну веру 1945. године.31 У овом среЋном 
браку, који је трајао четрдесет и пет година, 
роЂено је тро је  деце, Милош, Марко и Мерима. 
Марија Ајваз надживела је свог супруга шест 
година, умрла је 1986. године.

Народно позориште 
Дунавске бановине 

1936-194L

После Загреба Ајваза је пут водио у Нови Сад. 
Постао је члан Народног позориш та Дунавске 
бановине, ко је  је установљ ено 25. априла 1936. 
године.32 Ангажман је потписао 1. августа 1936. за 
сезону 1936/37. односно до 31. јула 1937. године, с 
месечном платом од 2.700 динара, а на уговору се 
потписао управник Марко Малетин.33 Ангажман је 
трајао пет сезона, до 31. јула 1941. године34, али је 
био нагло прекинут 31. марта 1941. пре редовног 
завршетка сезоне 1940/41. Трагични догаЂаји по 
нашу земљу, после 27. мата 1941, условили су војну 
регрутацију глумачког ансамбла, довели до 
почетка рата и завоЂења фашистичке окупације.



Народно позориште Дунавске бановине боравило 
је у време А јвазовог доласка у Крагујевцу, све до 5. 
децембра 1936. године, где је изводило и 
припремало представе, јер у Новом Саду није 
постојала позоришна зграда. Када је  позоришна 
дворана С околског дома била оспособљена, 
позориште се вратило у Нови Сад, али не за стално 
веЋ само на четири месеца, до 14. марта 1937. 
Затим су гостовањ а у другим местима настављена. 
Стална седишта била су у Петровграду 
(Зрењанину), Крагујевцу, Суботици и Сомбору, а 
гостовањ а су била по бројним местима у 
Војводини и у Шумадији, Смедереву и Пожаревцу. 
Тако је Ајваз играо прво у Крагујевцу, а затим и 
широм Србије, ш то му је омогуЋило да упозна нову 
пубпику, игра пред њом и представи се као глумац. 
Већ од самог почетка Ајваз је освајао запажен 
репертоар, играо водеЋе и друге значајније улоге, 
ко је  су му доносиле признања публике и критике.
До преласка у Нови Сад, Ајваз је у Крагујевцу 
одиграо неколико улога, ко је  је затим представио и 
новосадској публици. На отварању позоришне 
сезоне у Новом Саду, 5. децембра 1936, изведена је 
НушиЋева комедија ”Д р” , у ко јо ј је главну улогу, 
Животу ЦвијовиЋа, играо Милан Ајваз.
У сво јо ј првој позориш ној сезони у Народном 
позоришту Дунавске бановине, Ајваз је одиграо 
дванаест улога, ш ест у домаЋем и ш ест у страном 
репертоару. МеЂу улогама у националним 
комадима најзначајније су Живота ЦвијовиЋ у 
НушиЋевом ”Д р” , у режији Томислава Танхофера, 
затим Начелник у Пецијином "ОслобоЂењу Косте 
Ш љ уке” у режији Александра Верешчагина, и 
Сељак у "Силама" Миле ДимиЋ, по Б. ћосиЋу у 
Танхоферовој режији. У страном репертоару 
издвајају се улоге Поткољ есина у Гогољ евој 
"Женидои” и Лука у ”На дну” Горког, обе у 
Верешчагиновој режији, КорбаЋо у Бенсоновом 
"Волпонеу” у Танхоферовој режији и Антон 
АнтониЋ Сквозник Духановски у Гогољ евом 
"Ревизору” у режији Гречове и Павлова, као 
гостију.
Први наступ био је у пуном сјају, свечан, ш то је 
допринело да постигне велики успех код  публике и 
у критици. Критичар листа ”Дан” , потпис А-м,35 
оценио је као успелу концепцију улоге Животе 
ЦвијовиЋа и успелу интерпретацију. Забележио је 
да је Ајвазова "интерпретација у сваком  погледу 
омогуЋила и у главном допринела најпробитачније 
решење свих ауторових захтева.” Затим следе 
набрајања глумачких одлика овог уметника:
"Веома прецизан и стр о го  педантан у свему г. Ајваз 
подсеЋа на најмаркантније комичаре великих бина.

У најпреплетенијим заплетима сигуран је водич 
ситуације. СреЋно извлачи сценске моменте када 
је у питању њихов ф ијаско.”
После ове прве улоге у Новом Саду уследио је 
читав низ изузетних улога ко је  су се низале у 
стреловитом темпу и тако  је било то ко м  читавог 
ангажмана у овом  позоришту.
Критика је оцењивала Ајвазове ефектне улоге, као 
на пример њ еговог Луку у ”На дну” . Критичар Вл. 
ТатовиЋ je забележио: "осво јио  је сва срца 
присутне публике Милан Ајваз, глумац ванредних 
могуЋности, чија је теш ка улога Луке-путника дата 
безпрекорно.”36
Слично је и у погледу остварењ а Ајвазове улоге 

КорбаЋа у "Волпонеу” . Критичар С. ДинчиЋ је 
тврдио да је Ајваз ”дао један тип ко ји  се, са 
признањем, памти. Као глумац, он је  до танчина 
простудирао ову компликовану улогу, глумачки 
благодарну, ако се поавилно схвати. И у томе је 
постигао свој циљ.”37
Критика је затим наставила са изрицањем похвала 
о Ајвазовим остварењ има и посвеЋивала му знатан 
простор у приказима изведеног репертоара.
Ајвазов Начелник у "ОслобоЂењу Косте Ш љ уке” 
изазвао је и неке контрадикторне оцене. Критичар 
листа ”Дан” забележио је да је Ајваз подлегао 
"ефектима за публику” , а критичар "П окрета” 
тврдио да је његова интерпретација "креирала леп 
пласман његових нових глумачких вредности” , као 
и да је "превазишла и најпозитивнија очекивања 
самога аутора.”38
У "Женидби” Н.В. Гогоља, Ајваз је играо 
Поткољесина, али после наступа Поликарпа 
Павлова, који је гостовао  у Новом Саду. Ајвазова 
интерпретација је заслужила опширнији приказ у 
критици, али је изостала због оцењивања 
остварењ а Поликарпа Павлова на премијери. 
МеЂутим, кратак осврт изишао је у "Суботичким 
новинама” где је записано да је Ајваз "показао све 
сво је  глумачке способности ” 39 ТакоЂе је похвално 
писано и о А јвазовој "с ја јно ј креацији” Луке. 
Мишљење о А јвазовој улози Начелника, у 
"Ревизору” на суботичко ј сцени било је позитивно, 
у смислу да је "улога савршено одиграна”.40 Слично 
је било и на гостовањ у у Петровграду где су 
представе репризиране. У Сомбору је Ајваз добио 
признање критике за својих пет улога у Цанкаревој 
драми "Слуге” за ко је  је речено да су успеле, а он 
као глумац "био одличан, као свештеник, нарочито 
добар” .41
У наредној позоришној сезони, 1937/38, по 
повратку у Нови Сад, позориш те је приказало 
неколико премијера у ко јима је А јваз играо дванест



нових улога. Однос домаЋег и страног репертоара 
скоро је  подједнак. МеЂу улогама у домаЋем 
драмском стваралштву су: Прока ПуриЋ и Жика у 
НушиЋевим комедијама "ОжапошЋена породица” и 
"Сумњиво лице” у Танхоферовим режијама, затим 
Станојло у ”ђиди” ВеселиновиЋа и Брзака, такоЋе у 
Танхофоровој режији и Никола у ”Води са планине” 
ПлаовиЋа и ЂоковиЋа у режији Раше ПлаовиЋа као 
госта  из Београда, пет ефектних улога у 
Цанкаревим "Слугама” и Грга у Фрајденрајховим 
"Граничарима” у режији Ферда Делака. 0  Ајвазовим 
глумачким дометима у овим улогама нема 
опширнијих записа у критикама, ш то је од 
непроцењиве штете.
У страном репертоару истицале су се улоге Сер 
Џорџа Крофтса у Ш оовом  ”3анату госпоЂе Уорн” у 
Танхоферовој режији, Полоније у "Хамлету” у 
режији др Бранка Гавеле, Прохор у ”Васи 
Ж елезновој” Максима Горког у Верешчагиновој 
режији, Мита КрадиЋ у Т отово ј "С еоско ј лоли”у 
режији Драгомира КранчевиЋа.
Њ еговог Сер Џорџа Крофтса запазио је критичар 
”Дана", потписан иницијалима Л.Д. (Лука ДотлиЋ), 
по коме је Ајваз био "најбољи интерпретатор 
вечери” , а затим и да је "наступом сигурног и 
искусног уметника дао тип богаташа, окорелог у 
неморалу ко ји  сматра да новац представља у 
животу најважније и да се за њега м оже купити 
све.”42
Премијера Ш експировог "Хамлета” у коме је Ајваз 
био Полоније била је права сензација, чак је и 
критичар београдског листа "Политика” дош ао у 
Нови Сад на премијеру. 0  А јвазовој интерпретацији 
Полонија критичар ”Дана” је забележио да је 
"одговорио свима уметничким захтевима ко ји  се 
траже у Ш експировим комадима” , као и да је 
"савршено представио типичног дворјанина који 
игра дволичну улогу на краљевом двору.”43 
Полонија је Ајваз представио публици ван Новог 
Сада и такоЂе добио признања критике, али је, на 
пример у Суботици било мишљења да ова улога 
није била за њега, да је бољи у комичним улогама, и 
да је зато ”као дворски ком орник промашио” .44 
Ајвазова креација Прохора у ”Васи Железновој” 
добила је пуно признање у критици Богдана 
ЧиплиЋа, приликом репризе у Суботици. ”У овој 
глуми најважнији део носио је на себи г. А јваз” , 
записао је критичар, а затим је тврдио да је он ”у 
улози ујака био на висини једне велике епизодне 
улоге ко ја  се испред свега истицала” и закључио да 
је "Атмосферу Горкога  у овом  комаду давао нико 
други до А јваз.”45

Ајваз је са успехом играо и у комадима с певањем, 
ш то се потврдило у "С еоском  лоли"
Тот-Дескаш ева у коме је његова улога Мите 
КрадиЋа пленила препуна гледалишта и по оцени 
критике била "одлично одиграна” .46 Ајвазова 
интерпретација добијала је похвапне оцене и на 
гостовањ има позоришта у Суботици, Петровграду 
и Сомбору. Од посебне важности је био широки 
састав публике на овој представи, без обзира где 
се приказивала, меЂу ко јо м  је било сељака, 
занатлија, трговаца, чиновника и других.
То је веЋ време када је Ајваз осво јио  публику 
широм Војводине а критичари нису пропуштали 
прилику да његово глумачко остварењ е истакну. 
Тако је на гостовањ у у Петровграду било осврта 
на неколико Ајвазових глумачких остварењ а и 
изношења опш тег мишљења о њ еговој глумачкој 
вештини. Критичар потписан иницијалима С.Ф. 
забележио је следеЋе: "Занимљива је појава 
Милана Ајваза, ко ји је дош ао нарочито до изражаја 
у "Ревизору", у главној улози, а затим у малој, али 
врло студиозно обраЂеној улози Полонија, у 
"Хамлету” . И поред извесне сировости и бучности 
(која је у овом случају допадљива) Милан Ајваз је 
таленат оригиналних могуЋности, свеж, ко ји 
располаже читавом скалом нијанса у изражју и 
покрету” и закључује: ”Има глумаца који су и 
сво јом  појавом  симпатични публици” .4' То 
потврЂује мишљење о А јвазовој изузтној сценској 
допадљивости ко ја  је обузимала гледаоце, 
изазивала одобравање и донела му велику 
популарност.
У сезони 1938/39. Ајваз је одиграо приближан број 
улога као и у претходној сезони, једанаест, меЂу 
којима су само две у делима домаЋих аутора, а све 
остале у страном репертоару. Улоге Пере у 
ШебешЋеновој ”Евици у граду” и Бивши министар у 
"Растанку на м осту ” ПлаовиЋа и ђоковиЋа, у 
режијама Танхофера и Раше ПлаовиЋа, нису добиле 
шири приказ, на жалост.
МеЂу улогама у делима страних писаца пажњу 
привлаче улоге Димитрија у ”БраЋи Карамазовима” 
у Танхоферовој режији, Сер Френсис Чесни у 
"Карловој тетки ” , Панталоне у комедији "Слуга два 
господара” , у режијама АнЂелка Ш тимца и Витез 
Тоби у "Богојављ енској ноЋи”, у режији др Бранка 
Г авеле.
Као Димитрије Карамазов није постигао веЋи 
успех, а критика је сматрала да му та улога није 
сасвим одговарала. МеЂутим, улога Витеза Тобија 
била је сасвим по њ еговој мери. Критичар листа 
”Дан” био је пун хвапе и тврдио је да је АЈваз 
"пожњ ео неподељене симпатије,” као и да је ”кроз



целу радњу остао  на завидној висини. Доказао да 
је у оваквом креирању ненадмашан.”46 
у  сезони 1939/40. Ајваз је такоЂе остварио 
једанаест нових улога у разноврсном репертоару. 
Посебну пажњу привлаче улоге: Гига ГигиЋ у "Мојим 
ЂетиЋима” МијушковиЋа и Геца, Јован у 
"Покондиреној тикви” Стерије ПоповиЋа, Софра 
КириЋ у ИгњатовиЋевом "Вечитом младожењи” и 
Јован у Стеријиној "Покондиреној тикви” , све 
четири у режијама Томислава Танхофера.
Ајвазову улогу Софре КириЋа запазио јеЂура 
ИгњатовиЋ, критичар листа ”Дан” . СматрајуЋи је 
веомауспелом и водеЋом у представи, поред 
улоге Шамике, забележио је да је ”био носилац 
комада и остварио улогу озбиљног и забринутог 
родитеља са прилично рутине, с обзиром да |е  
његов ”фах” у нашем позоришту ком едија”.45 
у  бројнијем страном репертоару издвајају се улоге 
Фруле у Ш експировом ”Сну летње ноЋи” и МуштвиЋ 
у "Три бекрије” Нестроја, обе у режији Славка 
Лајтнера, Милер у Ш експировој трагедији "Сплетка 
и љубав” и др.
Улога Милера, Лујзиног оца, у трагедији "Сплетка и 
љубав” навела је критичара да издвоји ово 
глумачко остварење и закључи да је ”свој велики 
дан имао г. А јваз”, као и да је ”овај велики глумац 
одиграо оца како  се могло замислити.”50 
МеЂутим, појавила се и једна непријатна критичка 
опаска на рачун Ајвазове интерпретације др Пика у 
Стодоловом комаду "Каријера Још ка Пучика” . 
Критичар Богдан ЧиплиЋ записао је да је Ајваз 
"испадао из оквира сво јом  драстичном маском, 
нестудиозним приказом текста  и вулгарном 
игром.” Затим је изнео и упозорење: ”Г Ајваз мора 
да чува реноме ко ји  је до сад, сво јом  солидношЋу 
на сцени, стекао .” Мора се потврдити да је овакав 
став критике према А јвазовом глумачком раду био 
заиста редак.
Готово о свим улогама посто ји  траг у критици, али 
не у оном обиму ко ји  је потребан. У главном су то  
кратки коментари, у највеЋем броју позитивни.
У сезони 1940/41, последњој пред Други светски 
рат, и скраЋеној услед избијања рата, Ајваз је био 
запослен као и у претходним сезонама. Играо је у 
великом темпу обиман репертоар у ком е је било 
једанаест нових улога, претежно у делима домаЋих 
аутора. МеЂу њима су: Срета у Стеријиној ”Злој 
жени” и ШевиЋ у КостиЋевом ”Пери Сегединцу” , 
обе у режији Јосипа КулунџиЋа, Јаблан у "Породици 
Бло” Љубинке БобиЋ и ЈовановиЋ у комаду ”Кад је 
среда-петак је ” ПлаовиЋа и ђоковиЋа, обе у 
Верешчагиновим режијама, Нестор ИсаковиЋ у

"Успомени на С оренто” Богдана ЧиплиЋа и у 
њ еговој режији и др.
У страном репертоару то  су Екипажев у "Милион 
мука” Валентина Катајева у Верешчагиновој режији, 
Бобриков у "Чикиној куЋи” М јасницког, Скапен у 
"Служавки господарици” , комичној опери 
Перголезија и др.
Улогу Јаблана у "Породици Бло” запазио је 
критичар ”Дана” сматрајуЋи је одлучујуЋом по 
исход представе и у том  смислу је забележио: 
"главну заслугу за успех има увек одлични г.
А јваз” .51 Још похвалнији био је  приказ Луке 
ДотлиЋа који је сматрао да је Ајваз ”био потпуно 
на висини задатка” , као и да је  "сав у своме 
елементу и изванредно расположен за игру, своју 
улогу дао потпуно у духу интенција аутора.”52 
Слично је и у погледу оцене А јвазове улоге 
индустријалца ЈовановиЋа у комаду ”Кад је среда - 
петак је ” . Критичар, потписан са А-м, сматрао је да 
”другу половину комада држи на раменима опет 
изврсни г. Милан Ајваз у улози шпекуланта 
ЈовановиЋа.” Затим је додао важно запажање” 
његов се таленат све више кристализује и налазимо 
да се развија у правцу теш ких драмских улога.”53 
Критичар Лука ДотлиЋ имао је  супротно мишљење, 
тврдеЋи да је Ајваз индустријалца ЈовановиЋа дао 
потпуно на ајвазовски начин” . Затим је  додао:
”нека нам се не замери нескром ност, али ми 
оваквог човека друкчије замишљамо но ш то га је 
интерпретирао г. А јваз” .54 
Улога Бившег судије у "Периферији” Ф. Лангера, 
такоЂе је код критичара добила позитивне оцене. 
Лука ДотлиЋ је сматрао да је Ајваз био на висини 
”са перфектно постављ еном улогом, чије 
тумачење остављ а снажан утисак” .55 
Улога Бобрикова у "Чикиној куЋи” М јасницког, била 
је мала али ефектна и о њој је Лука ДотлиЋ оставио 
запис да је Ајваз "био као створен” .56 Веома 
похвално мишљење дао је исти критичар о 
А јвазовој улози Срете у Стеријиној ”Злој жени”, 
ко ји  је по њ еговом мишљењу "био потпуно у свом 
елементу” . Критичар је ову улогу уврстио у 
Ајвазове најбоље улоге у овом позоришту и то  је 
записао. "Ајваз је  прексиноЋ дао једну од својих 
најбољих улога, а нарочито се видео у другом делу 
комедије, када се у рану зору вратио куЋи пијан. 
Последња А јвазова улога у Народном позоришту 
Дунавске бановине била је СтефановиЋ у ”Два 
идола” Жарка ВасиљевиЋа, по Б. АтанацковиЋу, 
изведена 4. марта 1941. године А јвазово 
остварењ е у овој улози није забележено иако су 
представу пратиле бројне критике новосадске 
штампе и два угледна београдска критичара



"Политике" и ” Правде” , присуствовала премијери. 
Пажњу је привлачила драматизација Жарка 
ВасиљевиЋа и музика Михајла ВукдраговиЋа, као и 
режија Јосипа КулунџиЋа, а мање глумачке 
интерпретације, меЋу ко јим а је Ајвазова била 
епизодна.
Укупно је до 1941. године одиграо седамдесет и 
седам улога из разноврсног домаЋег и страног 
репертоара. МеЂу улогама у делима домаЋих 
писаца било је близу двадесет главних и водеЋих 
улога, а такоЂе и у страном репертоару.
Обиман, бројан, репертоар оио је резултат честих 
репертоарских промена, ко је  је условила публика у 
сталној потрази за новим позоришним делима.
За Ајвазову глумачку каријеру од великог утицаја 
била су м ногобројна гостовањ а матичног 
позоришта. Осим Новог Сада, А јвазова глумачка 
остварењ а била су доступна публици у Суботици, 
Сомбору, Петровграду (Зрењанину), Смедереву и 
Пожаревцу и у низу других мањих места широм 
Војводине. Гостовањ а су му омогуЋила огроман 
број наступа на сцени и такоЂе бројну публику, ш то 
је довело до његове велике личне популарности не 
само меЂу позоришном публиком него у јавности 
уопште.

Ратне године 
1941-1944.

Када је после 27. марта 1941. године уследила 
општа мобилизација Ајваз је био распореЂен у 
јединицу артиљерије. По капитулацији Југославије и 
врло брзој фашистичкој окупацији, он се као Србин 
скривао од маЂарских војних власти, претежно 
живеЋи у Новом Саду. Два пута је био ухапшен и 
сваки пут га је  од ропства и логора спасавала 
његова супруга Марија, по националности 
МаЂарица. Она је поднела главни терет бриге, 
издржавајуЋи породицу то ко м  све четири године 
окупације. Ајваз je теш ко подносио услове живота 
и удаљеност од позорнице на ко јо ј је провео 
двадесет година.
ОписујуЋи сво ј ж ивот под фашистичком 
окупацијом, Ајваз је оставио следеЋи запис. ”3а 
време окупације, од 27. априла до ослобоЂења, 
живео сам овако: баба, ташта, моја жена и ја 
живели см о заједно. Ја нисам радио пош то 
српског позориш та није било. Моја жена и таш та 
заједнички су држале самце на стан, аЂаке на стан 
и храну а за то  су Ђаци плаЋали у новцу и у натури,

односно намирницама. Жена ми је  још  и шила и 
продавали смо своје ствари, као бурме, одела. 
Ташта је имала неколко штофова, једном речју све 
ш то се могло уновчили см о да би се прехранили.” 
ОслобоЂење је дочекао у Новом Саду. Био је меЂу 
првим глумцима ко ји  су се јавили на дуж ност у 
позориш ту.57

Војвођанско народно 
позориште 
1944-1947.

У сасвим промењеним условима ж ивота  у 
ослобоЂеној земљи ко ја  се опет, сада као 
социјалистичка, окупила у јединствену заједницу - 
Југославију, почео је и нови реорганизовани 
позоришни рад. Позориште је  добило ново име - 
ВојвоЂанско народно позориште, а под своје 
окриље окупило је мањи део предратног ансамбла , 
који се расуо и изгинуо у рату, а веЋи део чинили су 
нови чланови, претежно из редова омладине.
Од 15. децембра 1944. године,58 Ајваз је у првим 
редовима новосадског ансамбла и учествује у 
интензивним припремама за почетак позоришне 
сезоне.
Уговор о ангажману потписао је званично 28. јула 
1945. године, с платом од 3.700 динара месечно. У 
име ВојвоЂ анског народног позориш та на уговору 
се потписао Жарко ВасиљевиЋ, Управник.59 У 
ангажману је остао две сезоне од 1945/46. до 
1946/47, односно до 31. јула 1947. године.60 
Позориште је отворено свечаном премијером 
драме "Најезда” савременог со в је тско г писца 
Леонида Леонова, 18. марта 1945. године. У 
ансамблу представе окупили су се велики српски 
глумци, а редитељ је био Јован КоњовиЋ.61 
Ајваз је наступио у улози Фајињина, поред Виктора 
СтарчиЋа, Синише Раваси, Рахеле Ферари, Славка 
СимиЋа, Олге ЖивотиЋ и других.
Одмах по доласку у ВојвоЂ анско народно 
позориште Ајваз је заиграо велики позоришни 
репертоар, али се није одрекао ефектних мањих 
улога и тако  Ће бити до краја, до 1947, када је 
напустио позориште и прешао у Београд.
У првој сезони рада, 1945/46, ко ја  је трајала пет 
месеци, Ајваз је одиграо три улоге. Осим Фајињина 
у "Најезди”, ко ја  је једина у страном репертоару, 
две су биле из домаЋег драм ског стваралаштва: 
Кир Јања у Стеријином ”Кир Јањи” , у режији
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Ж. П. Б. М олиЈвр

ТАРТИ Ф
К омедија у 5 чинова — Написао Ж. Б. П. М олијер - Превсо 

у стмхонима Андреја Милићевић

Редитељ ЈУР И ЈЕ  Љ. Р А КИ ТИ Н , к r

Сценограф М И Л Е Н КО  Ш ЕРБА Н

Л И Ц  А:

Госпођа Пернел, мати Оргонова — 
Оргон, муж Елмирин —  —  —
Нлиира, жена Оргонова —  —
Дамис, син Оргонов —  — —
М аријана, кћи Оргоноаа —  — 
Валер, просилац Маријанин 
Клеант, шурак Оргонов —  —
Т артиф —  —  —  —  —  —
Дорина, пратилица Маријанина 
Л ојвл, судски чиновник — —
Чиновник-полицајац —  —
Филипота. служавка Г-ђе Пернел
Лоран, слуга Тартифов —  —

Софија Иерић-Негплћ 
Милан Ајваз 
Љ убица Раваси 
Душан Антонијезић 
Нада Хет 
Петвр Стојановић 
Станоје Душановић 
Стојан Јовановић 
М ирјана Коиић 
Ж арко Митровић 
Јоваи Силајцнћ 
Данииа Ј%заревић

Догаћ* се у Паризу, у куКи Оргоновој 

Д уж а паузв после другог и четвртог чина

sJ С т. П о п о ви ћ

ПОКОНДИРЕНА
ТИКВА

Весело позориш ге у 3 дејства — Напнсао Јован  Стерија 
Поповић

Р едите* : БОРА Х АН АУС КА

Сценограф: М И Л Е Н КО  Ш ЕРБАН

Помоћник редитеља: М И Х А И Л О  IM СИЉ ЕВИЋ

Л И  Ц А:

Фема, богата удокица — — 
Нвица, њена кћи —  —  — 
М нтар, Фемин брат — —  
Анчииа, служавка — — — 
Јован , шегрт —  — —  —  
Сара, чанколнза код Феме — 
С ветозар Ружичич — —
Василије — - —  — —

Софија Перић-Нс-ншћ 
М ирјана Коцић 
Милан Ајваз 
Нада Х«т
Станоје ДуиЈановић 
Љ убица Раваси 
Ж арко Митровић 
Петар Стојановић

Д огађа се: друга слика другога чина код Митра. 
остале слике код Феме

Одмор после другог чина.



Велимира СтарчиЋа 2. априла 1945. и Никола у 
комаду ”Вода са планине” ПлаовиЋа иђоковиЋа, 22. 
маја 1945. године, у режији Синише Раваси.62 
Све три представе игране су на гостовањ у 
позоришта у Сомбору и Суоотици.63 
0  извоЂењу драме "Најезда” писао је др Крешимир 
Георгијевић, који је ово дело с руског језика 
превео на наш језик, али опширнијег приказа улоге 
Фујињина није било.64
Ајвазова друга улога била је Кир Јања, главна и 
велика улога у српском  драм ском  репертоару, о 
ко јо ј се највише писапо у критичким приказима. У 
погледу А јвазове интерпретације, прикази су били 
похвални. Тако је Бош ко Петровић запазио 
Ајвазову озбиљну припрему за ову улогу и 
подвукао снагу и вештину интерпретације. У том  
смислу оставио је следеЋи запис: ”Милан Ајваз је 
улози Кир Јање пришао са студијом  и сеЋањем на 
славне претходнике у њој. Њ егови прелази из 
комичног у драмско и обрнуто, били су можда 
нагли и гласни али у основи ефектни и у складу са 
целом радњ ом.” Затим је закључио да је "Ајвазова 
игра била у целини заокружена и да је са лакоЋом 
носио сво ју огромну улогу.”65 
Улога Николе у комаду "Вода са планине” , ко ју  је 
Ајваз веЋ тумачио на новосадско ј сцени пре рата, 
1938. у режији Раше ПлаовиЋа, коаутора овог дела, 
а сада у режији Синише Равасија, поменута је као 
успела.
Наредна сезона 1946/47. била је испуњена 
интензивним Ајвазовим глумачким радом који је 
обухватио готово  невероватан репертоар од 
двадест и једног дела, седам из националног 
стваралаштва и четрнаест из страног. Ш ест улога 
у делима наших писаца припадале су класичном 
репертоару, претежно из домена комедије, а само 
једна из савремене драмске литературе. МеЂу 
њима су били: Кир Јања у Стеријином ”Кир Јањи” , 
Јеротије ПантиЋ у НушиЋевом "Сумњивом лицу” , 
Кузман у Сремчевој "И вковој слави” , Митар у 
Стеријиној "Покондиреној тикви” , Мацан у ”Два 
цванцика” Милована ГлишиЋа, Хаџи Тома у 
СтанковиЋевој "Коштани” и Титус Фабрици Глембај 
у Крлежиној драми "Господа Глембајеви.”
Страни репертоар чинила су дела такоЂе из 
претежно класичне драмске литературе. У делима 
руских драматичара Ајваз је играо осам улога. Био 
је Поткољесин у "Женидби” и Начелник у "Ревизору” 
Н. Гогоља, Лука у ”На дну” и Редозуб у "Варварима” 
Горког, Жигалов у "Свадби" Чехова, Восмибратов у 
”Ш уми” О стровског, Вершинин у "Оклопном возу” и 
Полухрустов у "Свињарки” непознатог сов је тско г 
аутора. Две улоге остварио је у Молијеровом

репертоару: Ж орж Данден и Оргон, а по једну улогу 
у Ш експировом ”Сну летње ноЋи” (Дуња), и у 
Бомарш еовој "Ф игаровој женидби” (Антонио), 
затим у оперетама "Мамзел Нитуш” Мејака и Милоа 
(Лорио) и ”Ш еви”Мејака и Милоа, на музику Фрнаца 
Лехара (Палко).
Улогом Начелника у Гогољ евом "Ревизору” , у 
режији Јурија Ракитина, Ајваз је 24. јула 1946. 
прославио свој први јубилеј, 
двдесетпетогодишњицу уметничког рада.66 
Ајвазова прослава била је велики позоришни 
догаЂај у Новом Саду, Војводини и у Србији. У 
штампи је посвеЋена велика пажња, а 
"ВојвоЂанска сцена” посветила је бр. 3 у 
потпуности Милану Ајвазу.67 
Песник и управник позориш та Ж арко ВасиљевиЋ 
одржао је пригодну беседу ко ју  је завршио 
следеЋим речима: ” Јубилеј Милана Ајваза 
стављамо у низ великих глумачких јубилеја. Са 
Миланом Ајвазом прославља Нови Сад и цела 
Војводина. Тога дана треба поново застати на 
тренутак, треба уочити уметнички лик једног 
заслужног глумца, треба га загрлити и пољубити, 
треба му поклонити венац, цвет и признање... Треба 
му реЋи, гласно, да сви чују: Велика је то  част бити 
глумац Војводине.”,68
Готово све Ајвазове улоге оцењене су као успеле у 
критици, а пуолика их је прихватала с наклоношЋу. 
Критичар Бош ко ПетровиЋ, у свом приказу 
представе "Женидба” ,69 посветио је знатан 
простор А јвазовој улози Поткољесина, 
анализирајуЋи његово остварењ е то ко м  представе 
и истичуЋи га меЂу извоЂачима. "Поткољ есин је 
био једно од њ еговових најбољих остварења. Од 
прве до задње сцене, Ајваз је остао  уједначен, 
чувајуЋи дискретан тон сво је  помало потиснуте 
улоге све до задње велике сцене. Њ егов 
Поткољесин био је сипљив и снебљив, али у основи 
мрзовољан и тром. ПолазеЋи на даље, (игра са 
цилиндром), Ајваз је велику сцену тренутног 
ослобоЂења одиграо са полетом. У тренутку када 
се ослобаЂа, кад могуЋ ност новог ж ивота  блесне 
у њ еговом сумрачном и учмалом животу, Ајваз 
даје Поткољесина ослоооЂеног и физички и 
психички. Он јури, руши све о ко  себе у 
одушевљењу, мачује се и игра, за трен слободан, 
Ајваз је снажно израдио преливе све бујице ко ја  је 
нагло јурнула и којаЋ е брзо стати.”
Критичар Богдан ЧиплиЋ запазио је Ајвазову улогу 
Полухрустова у "Свињарки"70 и забележио да је 
улога пружила могуЋност Ајвазу да покаж е своје 
ванредне глумачке способноси. "Као уметник 
велике уметничке висине играо је Милан Ајваз, који



је у сцени кад се загрцнуо од среЋног плача, био 
уметнички високо досегао.”
Улога Јеротије ПантиЋа у "Сумњивом лицу” у 
режији Аце СтојковиЋа, није по мишљењу 
критичара Богдана ЧиплиЋа, досегла креацију ко ју 
је Ајваз могао дати због на брзу руку ураЋене 
режије. Па и у таквим околностима Ајваз је 
спасавао представу. Критичар ЧиплиЋ је записао да 
ie Ајваз "успео да научи огроман те кст  за неколико 
дана и часно пренео те кс т ” . Почетак улоге успео је, 
углавном, да обради ослањајуЋи се на сво је  богато 
уметничко искуство. Крај комада носио је колико 
је м огао.”71 Исти критичар оценио је и Ајвазову 
улогу Хаџи Томе у СтанковиЋевој "Коштани” , у 
КоњовиЋевој режији. По њ еговом мишљењу Ајваз 
је ”са љубављу и полетом носио Хаџи Тому и имао 
несвакидашње уметнички доживљених 
тренутака.”72
На честим гостовањ им а ВојвоЋ анског позоришта, 
Ајваз је представио сво ја  глумачка достигнуЋа 
публици широм Војводине и Југославије и задобио 
признања и наклоност критике и публике. 
у  напону стваралаштва и у јеку свог рада у 
ВојвоЂанском народном позоришту стигао је 
позив Бојана Ступице да преЂе у Београд и постане 
члан новооснованог Југословенског драм ског 
позоришта. Милан Ајваз је одлучио да позив 
прихвати и преЂе у Београд.
Занимљиво је да је  ВојвоЂанско народно 
позориште замолило Ајваза и његову нову матичну 
куЋу Југословенско драмско позориште, да и даље 
суделује у представама позоришта, у својим 
улогамау репертоару из претходне сезоне, до 10. 
септембра 1947, јер није било у могуЋности да за 
кратко време наЂе замену и преподели улоге ко је  
је Ајваз играо.73
Српско народно позориш те у Новом Саду 
поносило се својим  некадашњим чланом и 
доделило му сво ја  највеЋа признања. У време свог 
великог и значајног јубилеја, 1961. године, доделило 
је Ајвазу Спомен повељу поводом стогодишњ ице 
свог рада, као знак признања за рад и допринос 
овој установи. Поводом педесетогодишњице 
А јвазовог уметничког рада 1971. доделило му је 
Златну медаљу "Јован ђорЂевиЋ” . ТакоЂе поводом 
јубилеја, Ајвазове осамдесетогодиш њ ице живота, 
1977, уручило му је као знак изузетног признања 
Плакат на свили представе "Ревизор” из 1937. 
године, у ко јо ј је А јваз играо Начелника.

Југословенско драмско 
позориште 
1947-1976.

Преласком у Југословенско драм ско позориште 
настапо је ново раздобље у ж ивоту и у уметничком 
стварању Милана Ајваза.
Новоосновани театар био је сан многих 
југословенских позоришних уметника, глумаца, 
редитеља, сценографа и других посленика, а 
уметници ко је  је Ступица одабрао за сталне 
чланове били су почаствовани. МеЂу њима био је 
Милан Ајваз.
А јвазов ангажман у Југословенском  драмском  
позоришту био је најдужи у њ еговој глумачкој 
каријери и последњи у животу. Почео је 1. августа 
1947. године, с платом од 7.200 динара месечно, по 
решењу ко је  је потписао Управник Ели Финци.74 
Трајао је скоро  тридесет година. Званично од 1. 
августа 1947. до 30. септембра 1963. године,75 када 
је пензионисан,76 а незванично до 13. марта 1976. 
када је одиграо последњу улогу на сцени овог 
позоришта.77
У то ку  тридесет година Ајваз је на сцени 
Југословенског драм ског позориш та остварио 
близу шездесет улога из разноврсног домаЋег и 
страног репертоара, го тово  у подједнаком односу. 
Репертоар је обухватио главне и водеЋе улоге, али 
и запажене епизоде, као ш то је  то  било и у 
њ еговом ранијем ангажману у ВојвоЂ анском 
народном позориш ту у Новом Саду, у ко јима је био 
ненадмашан и ко јих никада није желео да се 
одрекне.
Представама ”Краљ Бетајнове” , ”У јка  Вања” и 
"Рибарске сваЂе”, у режијама Бојана Ступице, 
оснивача и уметничког директора, отпочео је  рад 
Југословенског драм ског позоришта. Прва 
изведена премијера била је драма ”Краљ Бетајнове” 
Ивана Цанкара 3. априла 1948. године, у ко јо ј је 
Милан Ајваз играо малу улогу, С е љ а ка /8 Али веЋ 
друга улога у првој сезони рада, била је велика, 
играо je Сер Оливера Серфеса у Ш еридановој 
"Школи оговарања" у режији Мате МилошевиЋа, 10. 
јуна 1948. године.79 Овој улози приступио је с 
радошЋу јер је радио с Матом МилошевиЋем, 
својим другом из исте класе у Глумачко-балетској 
школи, у ко јо ј су провели три године (1921-1923) и 
завршили је с успехом. С МилошевиЋем је заједно 
ступио у ангажман Народног позоришта, и на сцени



често с њиме наступао, све до 1929. године. У 
Југословенском драмском  позориш ту играо је у 
петнаестак његових режија и остварио своје 
можда најуспелије улоге. Били су и остали 
пријатељи и колеге до краја А јвазовог живота. 
Пријатељство, дуго шест деценија, било је право и 
остало је непомуЋено.
Улога Сер Серфеса у малобројним приказима 
представа није опширније описана, али је 
запамЋена и помињана од А јвазових колега.
У сезони 1948/49. Ајваз је, остварио две улоге: 
Пикалова у ”Љ убов Јарова јо ј” , у режији Бојана 
Ступице и ШербулиЋа у Стеријиним 
”Родољупцима” .°° Пикалова је запазила критика и 
Милан БогдановиЋ је забелаежио да је био ”сав 
жив својим рељефним реализмом, као човек који 
обема ногама сто ји  на земљи и то  укопано.”81 
По улози, креацији ШербулиЋа, Ајваз је постао 
славан на југословенским  просторима и ступио у 
највиши врх српског глумишта.
Писац, песник, а затим критичар и управник 
позоришта, Милан Дединац, овековечио је А јвазову 
улогу у свом исцрпном приказу под називом 
"СмрдиЋ и ШербулиЋ продају Војводину".82 
А јвазовог ШербулиЋа тесно је повезао с његовим 
познавањем војвоЂ анског човека и његовим 
осеЋањем за земљу, за село, за нешто исконско 
што је овај глумац носио у себи. Дединчев запис 
није могуЋе цитирати делимично, не само због 
дужине, јер је наизменично описивао све сцене и 
сваки гест и мимику оба глумца, Ајваза и СтарчиЋа, 
те би се морао дати у целини, ш то на овом месту 
није могуЋно.
Критичар Радмила Бунушевац83 оставила је запис о 
А јвазовој креацији ШербулиЋа након неколико 
реприза, поводом  прве представе у треЋој сезони 
рада позоришта. ”Милан Ајваз, банкротирани 
трговац ШербулиЋ - пише критичарка, унео је у 
своју ролу м ного локалне боје и живописности. Иза 
његове успеле маске доброЋудног БанаЋанина, 
крио се превејани лакоми шпекулант родољубљем, 
који наизменично покушава да скупо наплати или 
прикрије сво је  учешЋе у паљењу црквених 
протокола. Дрзак и окретан у пљачки и отимачини, 
он је унезверен у тренуцима опасности. Њ егова у 
пуној мери реалистичка игра, са елементима 
неусиљене комике, више но иједна друга, прелазила 
је преко позоришне рампе.”
На гостовањ у Југословенског драм ског 
позоришта, турнеји по Југославији, 1949. године, 
загребачки критичар Душ ко РоксандиЋ, пишуЋи о 
"Родољупцима” , такоЂе је посветио значајан 
простор приказу А јвазовог ШербулиЋа. "Једног од

најгласнијих родољубаца, банкротираног трговца 
ШербулиЋа, тумачио је врло талентирано Милан 
Ајваз. Он је необично рељефно и живо приказао 
морал овог лукавог али практички неспособног 
трговца. На тренутке Ајваз је на позорници 
напросто живио у свом лику и стваралачки 
изналазио често врло свијесно и нова средства 
којима је изнијансирао своју улогу.”84 
Године 1949. Милан Ајваз је добио прву велику 
награду од опш тег југословенског значаја - 
Савезну награду Владе ФНРЈ за глумачку уметност. 
Указом председника ФНРЈ одликован је Орденом 
рада II реда, 1949. године.
Милан Дединац, управник Југословенског драмског 
позоришта, водио је белешке о раду и о глумцима 
овог позоришта и оставио веома значајан запис о 
Милану Ајвазу. Због изузетности и важности овог 
руком писаног документа, досимо га у целости. 
"Милан Ајваз, глумац. Страсно одан своме позиву. 
Како на представама, тако  и на пробама труди се 
увек да да своју пуну меру: у том  погледу м огао би 
да послужи и као узор младима. И после премијере 
улаже сталне напоре да унапреди своју креацију: 
такав напор доводи исто до позитивних, али 
понекад и до негативних резултата. Амбициозан и 
дисциплинован, он упорно изграЂује свој уметнички 
лик. Изван рада на сво јо ј глуми не показује 
интересовање за остале проблеме, политичке, 
синдикалне, организационе.” У потпису М. Дединац. 
Датум 20. XI 1949.85
Представа "Родољупци” била је обновљена 14. 
марта 1956, поводом 150. годишњице роЂења и 
100. годишњице смрти Јована Стерије ПоповиЋа.86 
У обновљеној представи Ајваз је такоЂе играо 
своју веЋ знану улогу ШероулиЋа. Критика је том  
приликом била бројнија а исто тако  и записи о 
А јвазовом остварењу. По мишљењу др Хуга 
Клајна87 "Милан Ајваз је м ожда био од свих 
родољуба најграмжљивији и најлажљивији, 
најкукавнији и најбезочнији, а ипак и, на неки свој, 
готово  детињски начин најсимпатичнији, 
неодољиво комичан када је, од радости, заиграо.”
У овој обновљеној верзији, представа "Родољупци” 
приказана је на Југословенским позоришним 
играма "Стеријино позор је ” 16. априла 1956. и 
добила признања критике и публике и освојила 
Стеријину награду за уметничко остварење 
представе у целини.
Милан Ајваз добио је Стеријину награду за 
глумачко остварење ШербулиЋа, сво ју другу, 
такоЂе велику награду, од опш тег југословенског 
значаја.
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У ДржиЋевој "Новели од Станца”, у режији младих 
редитеља Владе Јаблана и Богдана ЈерковиЋа,
Ајваз је играо насловну улогу и био је први 
интерпретатор ове улоге у Београду, на 
праизведби, 22. марта 1950.88 0  њ еговом 
остварењу, ко је  је заслужило више приказа него 
ш то их је  у штампи било, критичари Душан 
ПоповиЋ и Станислав БајиЋ записали су89 да је 
Ајваз, заједно са Јозом ЛауренчиЋем, "оживео на 
сцени изразит лик пун контрасти, ко ји  је у довољ ној 
мери показао колико богате изражајне могуЋности 
пружа глумцима ДржиЋев те кст .” Затим су 
запазили да се ”на махове код  Ајваза осеЋала 
склоност да стихове изговара као прозу, ш то је 
остављало утисак да би ова улога још  више 
одговарала ДржиЋевом Станцу да је дата са више 
лакоЋе” .
Много веЋу пажњу критика је посветила представи 
"Месец дана на селу” Ивана Тургењева, у режији 
младог редитеља Дмитрија К јостарова, у ко јо ј је 
Дејан ДубајиЋ прославио сво ј глумачки јубилеј, 9. 
јуна 1951.90 Ајваз је играо Бољшинцова. Критичар 
Радмила Бунушевац91 записала је да је Ајваз 
"уметник пун сочности и јаке глумачке експресије, 
остварујуЋи досад помоЋу њих низ одличних 
улога” . МеЂутим запазила је  и извесне новине у 
А јвазовој интерпретацији сматрајуЋи да се ”овог 
пута служио сасвим другим средствима - веома 
дискретним изразима, скоро  шапатом и једва 
приметном гестикулацијом - и дао опет једну 
заобљену личност, али не мање изразиту од 
најуспелијих својих креација.” И критичар Бора 
ГлишиЋ92 такоЂе је тврдио да Ајваз ”није деловао 
као тупи барон из четрдесетих година..” То 
потврЂује разноликост А јвазовог тумачења 
ликова. Критичар "Републике” , го тово  је изједначио 
Ајвазову улогу с улогом главног протагонисте 
представе, сматрајуЋи да је ”мала улога спахије 
Бољшинцова добила у Ајвазу инвентивног тумача 
који је по нивоу своје ком ике био досто јан партнер 
слављеника Дејана ДубајиЋа."93 Ови наводи дају 
верну слику Ајваза као м а јстора епизодних улога, 
који на малом простору направи креацију ко ја  се 
памти.
МеЂу занимљивим епизодним улогама била је и 
улога Пропотеја у "Јегору Буличову” Максима 
Горког, у режији Мате МилошевиЋа. Ајваз је од ове 
улоге направио праву малу глумачку бравуру, ш то 
је и критика забележила. Критичар Бранко БелиЋ94 
je сматрао да је  Ајваз ”дао лик Пропотеја снажно и 
колоритно. Спољни и унутарњи лик су у пуном 
складу, а трансформација је потпуна и органска.

Ритам сцене, који иде до делирија, Ајваз је 
савладао са виртуозношЋу.”
А јвазовог Луку видела је  публика изван граница 
Југославије на гостовањ им ау Паризу, 1955. на 
Театру нација, а затим у Русији, у Москви, Горком, 
Лењинграду, Пушкину, 1956. и у Софији, 1960. 
године. Гостовањ е у Русији било је од посебног 
значаја за позориште и за Ајваза, јер је то  земља 
аутора кога  су интерпретирали.
ТакоЂе ефектна епизода била је  Старешина 
жбирова у "Волпонеу” , у ком е је  Ајваз ”лако 
успоставио додир с гледаоцима и гонио их на 
бучан см ех” .95 Глумачко м а јсторство  запазио је и 
Милан БогдановиЋ и записао да је Ајваз ”дао 
питорескно фигуру пијаног жбира са 
натуралистичким подвлачењем, али, као и увек што 
му успева, са добро наЂеним "триковима” . 1,96 
Улога Господина Берџеса у Ш оово ј "Кандиди” , била 
је А јвазова запажена улога, остварена на самом 
крају године, 28. децембра 1951 97 у Танхоферовој 
и БеловиЋевој режији. Критика је запазила Ајвазову 
концепцију лика Берџе,са ко ја  је одступала од 
ауторовог. Иако није био ”ни гнусан, ни груб, ни 
одвратан а ни необразована пијаница” , Ајваз је 
ипак био "изванредно атрактиван за публику у 
сво јо ј заиста изузетној колоритности” .98 
Улогу Луке у драми ”На дну” Максима Горког, Ајваз 
је остварио 25. јануара 1953. године, у режији Мате 
МилошевиЋа, на првој репризи.99 С во јом  
интерпретацијом учинио је  да је она постала једна 
од његових највеЋих остварењ а у читавој 
глумачкој каријери. Луку је играо у алтернацији са 
Страхињом ПетровиЋем, ко ји  је  наступио на 
премијери. Таква подела условила је у критикама 
занимљива пореЂења.
У том  смислу је критичар Милутин ЧолиЋ,100 
истакао квалитете и једног и другог глумца, 
сматрајуЋи да је Ајваз предњачио у визуелној 
импресивности, прављењу атмосфере, односно, да 
је код  њега "доминирала сочност и живописност 
глумачког израза". У заостајањ у за својим  колегом, 
приметио је да су Ајвазу недостајали "м исаоност и 
рационалност глумачког духа, способност да 
изрази пишчеву мисао ко ја  је  често афоризам” . 
Ипак је заључио да је А јвазов Лука ”по концепцији 
ближи писцу, јер његова утеха као да је имала и 
нечег ш еретског” .
По оцени др Хуга Клајна,101 Ајваз је Луку играо ”са 
сељачком природношЋу и простодушношЋу 
човека из народа” и био "ведар народни мудрац 
који има истински живо осеЋање за људе и њихове 
судбине”, а причајуЋи о догаЂајима са робијашима
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"чинио је то  сасвим просто, са савршеним 
м а јсторством .”
Критичар Бора ГлишиЋ102 сматрао је обе 
интерпретације за успеле. Ајваз је по његовом 
мишљењу Луки "дискретно дао лик мало луцкастог, 
бучног старчиЋа” и закључио да су оба 
интерпретатора, Ајваз и ПетровиЋ, ”дали за право 
новом тумачењу ко је  је поставио Горки” .
Неку врсту пресудне речи имао је критичар 
Слободан А. ЈовановиЋ103, јер је записао да је по 
његовом мишљењу "неоспорно најбољи био Милан 
Ајваз чији Ће Лука остати као једно од виших 
достигнуЋа наше глума. Он је одскочио за степен 
више изнад осталих глумаца и водио и улогу и 
представу на ономе плану који је данас једино 
могуЋан за извоЂење овога комада."
Представа "На дну” обишла је низ градова широм 
Југославије, на турнеји Југословенског драмског 
позоришта.
После изузетне и веома сложене улоге Луке, Ајваз 
је накратко променио репертоар и заиграо у 
Молијеровој комедији ”ГраЂанин племиЋ", у улози 
Муфтије. То је била ефектна епизода ко ју  је запазио 
критичар Слободан А. ЈовановиЋ и Ајваза поменуо 
као "глумца великих могуЋности ко ји  је преузео на 
себе ситну улогу Муфтије”104 
ВеЋ у наредној сезони Ајваз је остварио веЋу 
улогу, такоЂе из руског репертоара, Лопахина у 
Чеховљевом "Вишњику” 4. фебруара 1954. у 
БеловиЋевој режији.10= Ајвазу је то  била веЋ пета 
одиграна улога у руском  репертоару. Лопахин није 
по обиму велика улога, али је значајна за комад и 
његов завршетак. Критичари су на ово Ајвазово 
оставрење обратили пажњу.
Станислав БајиЋ је велики простор посветио 
приказу Ајвазове интерпретације. СматрајуЋи да је 
унео у своју улогу "неочекиване акценте у своју 
глуму”, да je у сцени после куповине имања ”био 
крајње импресиван", ипак је имао примедбу да би 
његово остварењ е било ”још  пуније и свестраније” 
да је унео и црту "трујумфа ш то м оже да плати све 
ш то хоће ” . Критичар Павао Броз106 тврдио је да је 
Лопахин у Ајвазу ”имао солидног тумача” , а као 
посебан успех издвојио сцену после куповине 
вишњика у ко јо ј Лопухин "го тово  ван себе, не 
може ни да верује да је то  сада његово. То стање 
је изврсно изнесено.”
Први НушиЋ у Југословенском  драмском  
позоришту био је велики догаЂај за овај театар и 
његов ансамбл. Комедија "ОжалошЋена породица” 
у режији Мате МилошевиЋа изведена је 21. јануара 
1955. године.107 У подели су суделовали велики 
глумци, на челу с Миливојем ЖивановиЋем као

Агатоном. Милан Ајваз играо је Танасија 
ДимитријевиЋа, а његову жену Виду, Ана Паранос.
О представи су изишле многе позитивне и похвалне 
рецензије, оцењујуЋи извоЂење и режију као нов 
начин интерпретације писца и њ еговог дела. Како је 
представа такозвана "ансамбловска” , Ајвазова 
улога није добила шири приказ. По оцени др Хуга 
Клајна,108 био је "забаван излапео клерик” , по Елију 
Финцију.109 његова интерпретација се кретала у 
домену "пуног реализма” , а Станислав БајиЋ110 је 
тврдио да је Ајваз "снажним цртама донео 
Танасија” . Критичар Зоран ГлушчевиЋ111, сматрао 
је да је Ајваз "деловао драстично као пропали 
банкрот, понављајуЋи као одуш ак једну те исту 
стилизацију сенилне излапелости.”
Представа "ОжалошЋена породица” ишла је на 
гостовањ а по земљи и у иностранство. Критике из 
Љубљане, Загреба, Дубровника, Мостара, Сарајева 
и других градова биле су позитивне. Године 1959. 
приказана је у Варшави, 1960. у Софији, а 1964. на 
меЂународном фестивалу Театар нација у Паризу. 
На Југословенским позоришним играма "Стеријино 
позор је” , 1956, постигла је огроман успех, 
проглашена је за најбољу представу у целини. 
ТакоЂе мања, али ефектна улога Дон Флорија у 
Тлори ји ” Ранка МаринковиЋа оставила је 
позитиван од јек у критици и у публици, а затим је 
уследила улога Флатер Гуда у Ш он О Кејсијевом 
комаду "Плуг и звезде” 1. ф е б р у а р а  1957. у 
БеловиЋевој режији.112 Овај ком ад изазвао је 
интерес публике ко ја  је пунила позориште, а 
критика је донела похвалне приказе. Ајвазов 
Флатер Гуд оцењен је у критици за веома успело 
остварење и једно од Ајвазових најзапаженијих 
глумачких достигнуЋа.
Критичар Станислав БајиЋ113 сматрао је да је Ајваз 
добро конципирао лик човека у коме "посто ји  
клица и добра и смелости, али ко ји  нико није стигао 
да развије” . Њ егов Флатер, по БајиЋевој оцени 
”има ограничен видик, али је јасно да кривицу за ту 
ограниченост не сноси сам, веЋ прилике у којима 
живи.” У погледу реализације ове улоге забележио 
је да је Ајваз "показао неочекивану скалу 
импресивних израза од немог, али тако  речитог 
стајања, све до темпераментних кретања уз бурне 
изливе јаких осеЋања.” На крају је закључио да је 
А јвазово "тумачење било веома блиско 
0 ’Кејсијевом општем ставу према личностима ко је  
приказује” .
Ели Финци је забележио да је Ајваз ”као у камену 
исклесао, изједна, примитивни лик необавештеног 
политичког радника, који инстиктивно, по реалном
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осеЋању вредности живота, уме да прозре човека 
и наслути животну истину.”114 
Владимир СтаменковиЋ1' 5 је запазио непрестану 
Ајвазову надградњу лика и настојањ е да од њега 
створи готово  епског јунака. "Просто је 
несхватљиво - истиче СтаменковиЋ, како је Милан 
Ајваз, иако је непрестано оста јао  у кругу сличних 
нијанси, успевао да непрекидно открива све нове 
црте јунака и да једној го тово  карикатуралној 
појави улије неку епску ширину.” По оцени 
Слободана СелениЋа116 А јвазов Флатер је био 
"ванредан стари увек пијани Ирац из крчми 
даблинског предграЋа, комичан и шекспировски 
стваран у св о јо ј ком ичности.” И у критикама 
других критичара Ајваз је добио пуно признање за 
своју креацију.
Занимљиво је да је о А јвазовом Флатер Гуду 
писано и после много година. Иаиме, критичар 
Милосав МирковиЋ,117 пишуЋи поводом четврт 
века Југословенског драм ског позоришта, 1973, 
одабрао је представу ”Плуг и звезде” меЂу 
најбољим представама позориш та и том  приликом 
тврдио да је А јвазов Флатер Гуд његова вероватно 
најбоља улога и улога ко ја  Ће се памтити у 
српском  глумишту. ”Тај Флатер Гуд, записао је 
МирковиЋ, улази у антологију аутентичних ликова 
какав је ЖивановиЋев Буличов или Ш ампионов 
отац Љ убише ЈовановиЋа. Сваку сцену је довео до 
савршенства болне лукавости и животног 
подозрења, сваку учинио животнијом  за нијансу 
ко ја  носи поетичност необавештеног политичког 
радника. Нахерен шешириЋ, наивна загледаност, 
мачија притајеност, и час муцава, а час брундава 
реплика худож ествено су прелазили рампу.” Текст 
је илустрован цртежом, портретом  Милана Ајваза 
испод кога  је  писало "Художенствени Милан А јваз” . 
На гостовањ у у Загребу, критичар Љ ерка Крелијус 
је посебно поменула Ајваза као "старог знанца 
загребачке публике, и сада у захвалној улози 
Флатера Гуда, ко ји  је показао да је увијек поуздани 
и солидни сурадник режисера, глумац по свом 
најдубљем инстинкту.”118 
У Шеридановим "Супарницима” Ајваз је поново 
сараЂивао с Матом МилошевиЋем као редитељем, 
21. јуна 1957. године.119 Др Хуго Клајн12° је , 
издвајајуЋи труд интерпретатора на прво м есто 
поставио Милана Ајваза, ко ји  се трудио да не 
изневери тон фарсе и да утка  сатиричне елементе у 
игру. ”Он је - забележио је др Клајн, као Сер 
Антони, с правом носио презиме Апсолут и своју 
околину тиранисао на начин ко ји  ie био не само 
забаван него чак и симпатичан.” Слично мишљење 
изнео је и критичар Бора ГлишиЋ,121 тврдеЋи да је

Ајваз био "изванредно сугестиван у улози 
неотесаног енглеског племиЋа у молијеровском 
оквиру - ш то и јесте један лик Шериданове 
комедије.”
Од неколико улога остварених у сезони 1957/58. 
пажњу привлаче Бокчило у ДржиЋевом ”Дунду 
Мароју” и У јка  Васа у ”ГоспоЂи министарки” , обе у 
режијама Бојана Ступице. Улогу Бокчила почео је 
да игра после Дејана ДубајиЋа, који је играо 1948. 
на премијери и неколико година узастопно. Осим 
најава, веЋих приказа у штампи није било.
Улога У јка  Васе била је од веЋих и значајнијих улога 
у НушиЋевом репертоару. Као и увек кад је у 
питању НушиЋ, а посебно и због редитеља Бојана 
Ступице, одзив публике на премијери, 11. априла 
1958,122 био је велики. Критика је  дочекала ову 
Бојанову представу с неједнаким вредновањем. 
Пажњу је посветила пре свега режији и Мири 
Ступици, носиоцу насловне улоге. Епизоде, као 
ш то је У јка  Васа и Живкина фамилија, оцењивани су 
кратким освртима. Критичар Слободан СелениЋ123 
је о А јвазовом У јка Васи забележио да је 
"упадљивом карактеризацијом свог лика 
аутентично наговестио један део света ван 
министаркине куЋе, за ко ји  ie ипак чврсто везана 
министарка” , а Ели Финци12̂  ”као од стене 
одваљеног у снажној карактерној комици.”
Две Ајвазове велике улоге, Ф јодор Карамазов у 
”БраЋи Карамазовима” Д о сто је в ско г и 
Поткољесин у Гогољ евој "Женидби” , ко је  је 
тумачио 1958, нису одигране на премијерама, јер су 
у тим улогама наступили Виктор СтарчиЋ и Јозо 
ЛауренчиЋ. Ајвазова остварењ а су због тога  
остала ускраЋена за приказе у критици. Публика је 
ова остварењ а памтила и поздрављала их на 
бројним каснијим репризама.
У домаЋем репертоару Ајваз је  у ”Дому тишине” 
Мирослава БеловиЋа и Јованаћирилова остварио 
1959. главну улогу, Обрена,125 и још  више обогатио 
галерију својих ликова у овом  репертоару. Критика 
је забележила да је тема овог комада занимљива и 
да су глумци с успехом играли, истичуЋи Ајвазову 
добро остварену улогу Обрена.
Године 1959. Милан Ајваз одликован је други пут. 
Указом Председника ФНРЈ добио је Орден рада I 
реда.
У даљем низу ефектних епизодних улога то ком  
неколико година, до А јвазовог званичног 
пензионисања, 1963. године, теш ко је начинити 
избор, јер су готово  све биле мали драгуљи у 
његовој галерији позоришних ликова. Поменимо, на 
пример, А јвазовог Старца с медаљом за храброст 
ућосиЋ евом "ОткриЋу” , у режији Мате МилошевиЋа
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и Предрага БајчетиЋа, 26. маја 1961. године126, који 
је у потресним сценама страдања невиних људи од 
злочиначке фашистичке руке окупатора, изазивао 
дивљење и узбуЂење на многобројним  
гостовањ има ван Београда. "ОткриЋе” је видео и 
свет, јер је представа приказана на фестивалу 
Театар нација у Паризу, 1964. и у Варшави исте 
године, а затим у Москви, 1965. Пуолика је 
овацијама овенчала представу, а такоЂе и Ајвазову 
крецију.
У матичној куЋи, али на малој сцени, Ајваз је 
задивио гледалиште и критику својим  Пантелијом, 
главном улогом у "СаЋурици и шубари” Илије 
ОкругиЋа Сремца, 8. априла 1962. године, играјуЋи с 
Јовишом ВојновиЋем, у такоЂ еравноправној улози 
овог комада.127 Ели Финци је заоележио, готово  
чудеЋи се, колико су глумци, ”а меЂу њима у првом 
реду Милан Ајваз (Пантелија, равнатељ Академије 
слепачке), створили целовите, јако  обележене 
ликове ко ји  Ће у галерији њихових глумачких 
портрета заузети истакнуто м есто .” Владимир 
СтаменковиЋ128 је сматрао да су и Ајваз и 
ВојновиЋ "остали, углавном, у сфери опробане 
реалистичке ком ике ” . МеЂутим, Милосав 
МирковиЋ129 је  био исцрпнији у приказу А јвазовог 
глумачког достигнуЋа. Забележио је да ”оно ш то је 
остварио, оно ш то је креирао, оно ш то је тако 
пластично и тако  амбициозно донео надмашује 
пристојне роле и прецизне гегове осталих учесника 
ове сремске каламбуријаде.” Затим је изнео 
закључак да је Ајваз "особито у првом сусрету 
деловао изванредним шармом народских типова, и 
успевао да дочара аутентични сремски дух, са 
градацијом од сељачке лежерности до старачке 
лукавости” .
На гостовањ у позориш та у Загребу, 1965, 
представа и Ајваз као Пантелија подигли су на ноге 
гледаоце, а критичар Јозо ПуљизевиЋ написао је у 
свом приказу праву малу оду Милану Ајвазу.130 
ПуљизевиЋ је осим поздравне добродошлице 
Ајвазу, као старом  знанцу Загреба, дао пун приказ 
његове глумачке креације. ”Сав од истанчаних 
психолошких опсервација, с одњ егованом мјером 
за реалистичност и комику, ова је Ајвазова 
креација исклесана тако  пластично, с мнош твом 
детаљистичких података да и у сценама кад и не 
говори, Ајваз има "главну ријеч” . Структура ове 
веселе игре није допуштала Ајвазу да своје тачне и 
духовите реалистичне скице оствари у потпуној 
димензији, али и те скице одисале су снагом једне 
велике глумачке личности ко ја  ни из каквог текста, 
ни из какве ситуације чини чудесан дом ет.”

Улогу Оргона у Маривоовој "Игри љубави и 
случаја” , Ајваз је алтернирао са Страхињом 
ПетровиЋем, који је играо на премијери, а Ајваз на 
првој репризи, 20. јануара 1963. године.131 То је за 
последицу имало изостанак приказа њ еговог 
Оргона, ш то је свакако од непроцењиве штете. 
После А јвазовог званичног пензионисања, 1963. 
није дошло до њ еговог престанка рада у 
Југословенском  драмском  позориш ту - Ајваз је 
остао  да игра у низу малих и веома упечатљивих 
улога.
ВеЋ прва његова улога после пензионисања,
Генерални директор Бахмајер, у драматизацији 
Крлежиног романа ”На рубу памети” , 
драматизатора Вере Црвенчанин, 24. октобра 1963, 
у режији Мате МилошевиЋа,132 донела је Ајвазу 
признање. На Стеријином позорју у Новом Саду, 
1971. његова ефектно одиграна улога Бахмајера, 
донела му је Награду новосадског листа "Дневник” . 
Ајваз је 1971. године на сцени Југословенског 
драм ског позоришта свечано прославио свој 
златни јубилеј, педесетогодишњицу уметничког 
рада. Том приликом добио је низ значајних 
признања, а меЂу њима и највеЋе признање ко је  се 
за животно дело додељује у Републици Србији - 
Седмојулску награду, као знак посебног 
друштвеног признања за осведочени стваралачки 
рад и резултате изузетне вредности у уметности, 
како је наведено у повељи.
На сцени Југословенског драм ског позоришта, све 
до 1976. године, када се дефинитивно повукао са 
сцене овог театра, Ајваз је остварио још  
двадесетак успелих епизода, као ш то су Гладница у 
Ш експировом ”Сну летње ноЋи” , Отац Амброз у 
"Демонима” , Пљушкин у "Мртвим душама” , Газда 
Ристо у "Нашим синовима” , Лугар МатиЋ у "Пожару 
страсти” , Тамничар у "С ократово ј одбрани и 
смрти” , Патријарх српски у "КраљевиЋу Марку” , 
Т асау "Сумњивом лицу” , Б о кте р у  "Зунзари”, Отац 
Јелпидиј у "Самоубици", и други.133 Критика их је 
поменула као успеле али опширнијих приказа није 
било.
Са сценом се опростио у улози Машана у комаду 
"Александар” МиодрагађукиЋа у режији младог 
редитеља Радослава ДориЋа, 29. децембра 1974. 
године.134 Критичар Мухарем ПервиЋ оценио је 
ђукиЋево дело као успело и меЂу извоЂачима 
поменуо Милана Ајваза. У улози Машана Ајваз је 
играо до 13. марта 1976. године и то  је била 
Ајвазова последња одиграна представа у 
Југословенском драмском  позоришту.
У овом театру, ко ји  је дуго година био први театар 
у Југославији, Ајваз је провео тридесет година.
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Остварио је бројну и чудесну галерију позоришних 
ликова и за поједине од њих био награЂен угледним 
стручним и друштвеним наградама и другим 
признањима.
Са Југословенским драмским позориштем 
гостовао је широм некадашњег југословенског 
простора, а затим и у Европи и Русији. 
Југословенско драмско позориште приредило је 
свечану прославу А јвазовог златног јубилеја, 
педесетогодишњицу уметничког рада, 14. 
новембра 1971. године.135 Слављеник је свој 
јубилеј прославио улогом Старца с медаљом за 
храброст у представи ћосиЋевог "ОткриЋа” . По 
завршетку представе Ајваз је на позорници био 
поздрављен говорима Управика позоришта, својих 
колега и говорима друштвено-политичких 
представника Београда и Србије.
Југословенско драмско позориште прогласило је 
Милана Ајваза за свог дож ивотног почасног члана. 
Године 1968. уручило му је Повељу поводом своје 
двадесетпетогодишњице рада. Десет година 
касније, 1978, доделило му је и Спомен-плакету 
поводом 30. годишњице свог рада.
Југословенско драмско позориште је 
организовало и А јвазов последњи испраЋај и 
досто јанствено га понело на рукама када је 
напустио животну сцену, 28. марта 1980. године. 
Ајвазов рељеф, лик у бронзи, и његова урамљена 
фотографија, налазе се на зиду, у позоришном 
фоајеу, као и низ других рељефа његових колега, 
такоЂе истакнутих чланова овог позоришта, гдеЋе 
трајно остати.

Позоришше Ашеље 212

У време свог редовног ангажмана у 
Југословенском драмском  позоришту, Милан Ајваз 
је остварио и једну улогу у београдском  
Позоришту Атеље 212. Играо је као го ст  улогу 
Аркулинау комедији "Аркулин” Марина ДржиЋа, 9. 
фебруара 1959.136 године, у режији редитеља 
дебитанта Вука Вуча, тада апсолвента Академије 
за позориште, филм, радио и телевизију.
Била је то  београдска и југословенска праизведба 
ове ДржиЋеве комедије, јер раније није 
приказивана, и А јвазова креација улоге Аркулина. 
Представа је постављена на сцену поводом 
јубилеја, 450. годишњице од роЂења Марина 
ДржиЋа и имала је свечани карактер. Због то га  се 
о овом позоришном догаЂају појавило више

написа у штампи пред премијеру, а такоЂе и после 
премијере.
Редитељ Вучо, према најавама и разговорима пред 
премијеру, замислио је да се комедија прикаже без 
прераде, а представа изведе онако како су 
ДржиЋеве комедије извоЂене у Дубровнику пре 
четири века, само прилагоЂена сцени Позоришта 
Атеље 212.
Представу је критика оценила као мање-више 
успео покуш ај да се ДржиЋева неизвоЂена 
комедија прикаже у прилагоЂењу за малу 
експерименталну сцену, с похвалама за игру 
глумачког ансамбла.
По оцени Елија Финција137, Ајваз је ”на тренутке 
дао изванредно високе акценте надахнуте ком ике” . 
Мирко МилорадовиЋ138 је изнео да је  Ајваз дао 
"ванредно извајаног Аркулина без сенке о ко јо ј 
проучаваоци ДржиЋа највише говоре кад је реч о 
Аркулину. То је сенка хвалисавости.” Замерио је 
редитељу ш то је "превидео могуЋности веЋег 
назначења друге Аркулинове половине, и на такав 
безазлени начин, учинио да Ајваз одигра само 
џимријавог и сладострасног старца.” ТакоЂе је 
сматрао да је, опет због режије, у тренутку 
одузетости "остала недоречена његова жалост за 
прош асгим временима његове "супербиозе” , 
њ еговог такореЋи насиља." У погледу реализације 
улоге, МилорадовиЋ је сматрао да је Ајваз ”и 
гестом  и гласом и очима реализовао Аркулина као 
своје најбоље улоге.”
Нешто друкчије виЂење имао је критичар Јован 
МаксимовиЋ139, ко ји  је забележио да је Ајваз улогу 
"настудирао на оној опасној ивици да прескочи у 
игру ”за публику”.
По оцени Боре ГлишиЋа140, Милан Ајваз је постигао 
прави велики успех у интерпретирању Аркулина. У 
најбоље његове сцене побројао је сцене пијанства, 
препознавање себе самог, буЂење из сна и сам 
крај, да би закључио да је ”Милан Ајваз у насловној 
улози у тренуцима достизао до највишег ш то се у 
глуми уопште м оже остварити.”
Представа "Аркулина” није доживела бројне 
репризе и Ајваз се на сцени Позоришта Атеље 212 
појавио као Аркулин само три пута. Данас је теш ко 
разумети да у овом  београдском  позоришту није 
више никад наступао.
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ФилМу радио, шелевизија

Осим у позоришту, коме је посветио читав свој 
живот, Милан Ајваз је  сво јом  глумом осво јио и 
друге медије, као ш то су филм, радио и телевизија.
У продукцији Југословенског филма играо је у 
једанаест филмова различитих продуцентских 
куЋа, ко ји су обухватили поједине насловне улоге и 
знатно веЋи број епизодних улога.141 ВеЋ 1950. 
године Ајваз је  снимио свој први филм "Чудотворни 
мач” у режији Војислава НановиЋа, у продукцији 
Звезда филма из Београда, у ком е је играо малу 
улогу. МеЂутим, њ егов следеЋи филм "Бакоња Фра 
Брне” донео му је главну, насловну улогу, ко ју  је 
остварио у режији Федора ХанжековиЋа, 
продуцентске куЋе Јадран филма из Загреба, 1951.” 
За Авала филм у Београду играо је у филму ”Сви на 
море” , у режији Саве ПоповиЋа, 1952. године.
Затим је у истој, 1952. години, уследио филм ”Хоја 
Леро”, у режији Вјекослава АфриЋа. СледеЋи филм 
био је "Невјера” , у режији Владимира ПогачиЋа, у 
производњи Авала филма, 1953. Наредни филм у 
коме је играо био је "Аникина времена” , такоЂе у 
режији Владимира ПогачиЋа и производњи Авала 
филма.
Година 1957. донела му је главну улогу, Поп Ћиру, у 
филму Соје ЈовановиЋ, ”Поп Ћира и поп Спира” , у 
производњи Авала филма. После овог филма више 
није играо главне улоге, али је остварио још  четири 
запажене епизодне улоге. МеЂу њима су: ”Црни 
бисери” , у режији Светомира РанчиЋа, у 
производњи Босна филма из Сарајева, 1958, "Погон 
Б”, у режији Војислава НановиЋа, у производњи 
УФУС-а, 1958, "Лето је криво за све” , у режији 
ПуришеђорЂевиЋа, у производњи Авала филма,
1961. Последњи филм у коме је играо био је филм 
"Пре рата” , у режији Вука БабиЋа, такоЂе у 
производњи Авала филма, 1966. године.
Када је у питању радио, Ајваз је најраније освојио 
овај медиј, такореЋи одмах после другог светског 
рата, и снимио велики број разноврсних емисија и 
радио драма. Називе нисмо могли да наведемо, јер 
нисмо располагали неопходним подацима. Систем 
Архива Радио Београда устројен је на принципу 
наслова емисија, уредника емисија и редитеља, а не 
по глумцима, учесницима.
Слично је и у погледу Телевизије Београд, односно 
Ајвазових телевизијских наступа у емисијама и 
телевизијским драмама, ко је  такоЂе, на жалост 
нисмо у могуЋности да наведемо.
МеЂутим, на радију и на телевизији снимљене су и 
посебне емисије посвеЋене Милану Ајвазу.

Портрет Милана Ајваза снимила је Телевизија Нови 
Сад за њ еговог живота, 1977, године, по сценарију 
и режији Николе ВеселиновиЋа. Телевизија Београд 
снимила је А јвазов портрет, по сценарију Горана 
МарковиЋа и Феликса ПашиЋа, после његове 
смрти, 1980. године.
Радио Београд се одужио своме вредном 
сараднику Милану Ајвазу и доделио му Медаљу 
"Весело вече 1949 -19 69 ” , за мукотрпне године 
весеља.

Признања
Као веЋина великих српских глумаца Ајваз је 
прослављао своје глумачке јуоилеје и примао 
награде, одликовања и друга вредна и значајна 
признања за сво ј уметнички рад. 
Двадесетпетогодишњицу уметничког рада 
прославио је у Новом Саду, 1946, на сцени С рпског 
народног позоришта. Педесетогодишњицу 
уметничког рада, 1971. у Београду, у 
Југословенском  драмском  позоришту.
МеЂутим, Ајваз је доживео и праву велику личну 
прославу - осамдесетогодиш њ ицу живота, ко ју  је 
организовао Музеј позоришне уметности Србије. 
Музеј је Ајвазу приредио 23. маја 1977, изложбу 
"Милан Ајваз - осам деценија једног глумца” , вече, 
на коме су говорили велики глумци, његове колеге, 
и књигу, каталог изложбе, под називом "А јваз” , 
аутора Ксеније ОрешковиЋ (ШукуљевиЋ), у издању 
Музеја позоришне уметности Србије.
Поводом овог свог ж ивотног јубилеја, Указом 
Председника Социјалистичке федеративне 
републике Југославије, Милан Ајваз је 1977. 
одликован високим одликовањем, Орденом 
заслуга за народ са златном звездом. И то  је било 
последње велико признање за живота  указано 
Милану Ајвазу.
МеЂу наградама, ко јих је било неколико, пре свега 
оне највеЋе, Савезна награда Владе ФНРЈ, 
Седмојулска награда и Стеријина награда, 
недостаје О ктобарска награда града Београда. 
Ајваз је ту награду својим београдским глумачким 
креацијама заслужио више пута. Најугледнија 
одликовања, ордења стигла су у његове руке, као и 
десетак вредних признања, медаља, повеља и 
плакета и она су док је живео красила зидове 
њ еговог дома, у Београду и у родном Српском 
Крстуру.
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И  иосле свега - глумац

Када је веЋ изгледало да је одабрани и вољени 
глумачки позив окончан, Ајвазу је било сућено да 
поново, пред крај живота, игра на позоришној 
сцени.
ВеЋ је био зашао у девету деценију живота  када је 
прихватио понуду Позоришне групе Удружења 
филмских глумаца Србије да у продукцији ове групе 
игра улогу Петра у ”Кир Јањи” Јована Стерије 
ПоповиЋа, у режији Дејана Мијача. Позив је стигао 
у Српски Крстур где се Ајваз одмарао са сво јом  
супругом МариЈом на свом имању. Ајваз је 
одговорио писмено Воји МириЋу, глумцу и 
одговорном  организатору пројекта. Писмо је 
веома занимљиво и једно од Ајвазових последњих 
писама те га објављ ујемо у целини.

"Поштовани Војо МириЋу, господине,
Ја Вашу лепу понуду примио и хвала. Екипа, не 
посто ји  лепша. Молим. Стар сам. А волео би да 
радим још  мало са тако  красним људима. То би ми 
било последње. И ја  би то  забележио и после 
смрти... Од кад сам примио Ваше писмо немам 
мира. Проклета инерција. ВеЋ се распитујем за 
Петрове опанке, лулу, штримфле, чакшире, стари 
шешир и прслук са циганским дугмадима.
Овог момента сам пито моју младу, МаЂарицу, да 
цела екипа доЂете до нас, да нас видите где и како 
живимо, јер ако нам ви сад не доЂете, нико нам 
више неЋе доЋи... Молим на ово одговор. Најлепши 
поздрав од деде Милана Ајваза. ПисаЋу Вам. Имам 
велики шеЋер.”142

Представа је имала одлике путујуЋе продукције, с 
турнејом по Југославији. Премијера је  ацржана 23. 
септембра 1977. године у Пљевљима.
Београдска премијера билаје на Земунској сцени 
Народног позоришта, 2. феоруара 1978, а затим 
је још  десетак пута играна у Београду, на сцени 
Југословенског драм ског позоришта, у 
Студентском  граду и тд.
Са одабраном екипом еминентних српских 
глумаца: Раде МарковиЋ, МиЋа ТомиЋ, Милена 
ДравиЋ, Неда АрнериЋ и Бранислав ЛечиЋ, који су 
чинили ансамбл представе, кренуо је Милан Ајваз 
још  једном путевима наше земље, баш као некад, 
тридесетих година нашег века, у време свог 
новосадског-оси јечког ангажмана. Крстарио је 
друмовима и играо из вечери у вече пред најширим 
аудиторијем градова и малих места широм

отаџбине, сада веЋ некадашњег југословенског 
простора.
Публика је примала А јвазовог Петра с особитом  
наклоношЋу и награЂивала га бурним аплаузима. 
Улогу Петра и грао је  последњи пут 16. јануара 
1979.145 јер се разболео, а сво ју улогу предао 
млаЂем глумцу.
Чаробни судбински круг се затворио. Први пут као 
глумац играо је на сцени зграде "М анеж” 
београдског Народног позоришта, 1921, а 
последњи пут 1979. такоЂе на сцени исте зграде, у 
ко јо ј је данас Југословенско драмско позориште. 
Једна од првих улога била је улога Ж ака у Ле 
С аж овом  ”Тврдици” , а последња улога Петра у 
Стеријином "Тврдици” , или ”Кир Јањи” .
После улоге Петра у Стеријином ”Кир Јањи” , за 
Милана Ајваза настала је ” проклета инерција”, како 
је он називао сво је  одсуство са позоришне сцене. 
Боравио је  скоро  стално у С рпском  Крстуру и слао 
писма пријатељима. Позивао их у посету. Волели га 
мештани и посеЋивали. Своју оданост и 
поштовањ е показали су одмах после Ајвазове 
смрти, Културно уметничко друш тво понело је име 
Милана Ајваза.
МислеЋи веЋ да је заборављен од глумачког света, 
уследила је посета његових колега, прво из 
Београда, а онда из Новог Сада. Колега и пријатељ, 
глумац Славко СимиЋ, организовао је  посету 
београдских глумаца Милану Ајвазу. Тада су га 
поздравили са добро познатом реченицом из 
Ш експировог "Хамлета” : Тлумци су стигли сире”. 
Приредили су му у ЗадружнОм дому оближњег 
Новог Кнежевца и специјалну представу, где је 
Ајваз седео у првом реду као публика. Сала је била 
препуна света.
Средином марта 1980,17. марта, управо на Ајвазов 
роЂендан посетили су га глумци С рпског народног 
позоришта из Новог Сада. Само једанаест дана 
касније, Ајваза више није било у животу. Своје 
плаве, радознале, живе и ведре очи, како  су их 
описивали пријатељи, склопио је заувек 28. марта 
1980. у Београду. Сахрањен је уз велике почасти у 
Алеји заслужнних граЂана, уз присуство великог 
броја БеограЂана.
Београд се после смрти одужио Милану Ајвазу, 
једна улиоца у Општини Палилула носи његово име.

Напомене
1 Крштеница, Заоставштина.
2 Тонски запис Милана Ајваза 1977. Музеј позоришне 

уметности Србије.
3 Исто.
4 Тонски запис Милана Ајваза, 1977. МПУС.
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Сећање
Ево, сада, са овим јесењим данима пролази веЋ и 
педесет и прва година од како  см о у једној одаји 
Музичког друштва "СтанковиЋ” пред строгим  
погледом Михаила ИсајловиЋа, седеЋи за великим 
столом, говорили лепу песму Војислава ИлиЋа, 
"Последњи го с т ” . Било је то  прво професионапно 
упознавање са вештином сценског говора и 
тумачења текста. Био је тада са нама и Милан 
Ајваз. У почетку снебивљив, са наглашеном 
учтивошЋу према свакоме од нас, као да се 
осеЋао странцем. Почињао је он овде свој други 
занат. За први, веЋ изучени, требало му је само 
глава и руке, за овај цело биЋе. Понеки меЂу 
нама са лаким би потсм ехом  пропратио његове 
несмеле, помало сметене прве покуш аје да 
савлада стихове ко је  су многи меЂу нама веЋ од 
раније познавапи. Али, убрзо, веЋ после три 
месеца, многи од тих потсмевача нису се више 
налазили меЂу нама, а он је  остао. Остао, ево, 
до данас. Онај чудесни дан када млади глумац 
први пут прочита сво је  име на плакату правог 
позоришта и уж асно и прелепо вече када први 
пут ступи на сцену заједно са глумцима којима се 
дивио и завидио им, и Ајваз је доживео у старом, 
добром и драгом "дрвеном” Мањежу, а то  значи 
меЂу истим овим зидовима где му се сада 
указује пош та за све зидовима где му се сада 
указује пош та за сво његово раскош но 
богатство  то ко м  педесет година глумовања. 
Ускоро, веЋ код првих реапистичних текстова  и 
задагака, знали см о да имамо друге изузетне 
даровитости. Упознапи см о његову заимљиву 
личност, уживали у њ еговом ш еретском  хумору и 
постајали све приснији.
За те године често сам имао прилике да као 
редитељ радим са Ајвазом. Имапи см о поверења 
један у другог и разумевапи смо се. Волео сам 
да радим са њим јер је био дисциплиновани, 
марљиви и упорни радник. Имао је  прави 
професионапни однос према повереном задатку. 
Волео сам да радим са Ајвазом јер никада није 
био задовољан оним ш то је веЋ постигао, јер је 
увек хтео више и боље, увек желео нове 
подстицаје, увек изнова смишљао и домишљао, 
тражио да добро провери наЂено, и без љутње 
се одрицао каткад онога до чега је с трудом 
долазио и у ш та се веЋ заљубио, да би са 
несмањеним стваралачким даром прионуо на 
нова тражења, на нова маштања, у потрагу за 
новом љубављу. Противно школским правилима,

Ајваз је најчешЋе почињао да гради улогу споља, 
и то  најпре и најрадије од говора. Желео је да 
чује пре свега како  говори лик о коме машта. 
Увек би смишљао нове говорне ”цаке” и са 
жалошЋу би их напуштао, ако је  то  било 
потребно. Ајваз је отвореним глумачким очима 
ишао кроз ж ивот и радознало посматрао и 
упознавао људе и та ко  стварао богату ризницу из 
ко је  је  вешто извлачио подстицаје сво јо ј машти, 
к о ј о м  је  стварао читаву ону чудну и чудесну 
галерију сценских ликова, ко јим а је толико 
богатио нашу позорницу.
Ето, ја  пишем о Милану Ајвазу стапно у прошлом 
времену, као да није ту пред нама, још  увек 
способан, још  увек оран да баци пред нас 
понеко бисерно зрнце. Али, ш та Ћемо, ипак, за 
нама је остапо много година грчевитих немира, 
сумњи и стрепњи, радости и горчина, узлетања и 
сурвавања и вечитог незадовољ ства собом.
Мата МилошевиЋ

Израстања
Милан Ајваз израстао је из земље, везан је за 
земљу. Ма, где био -  а обишао је, као глумац, 
сву нашу земљу, па је једно време лутао и по 
Европи и Америци -  Ајваз је увек оста јао  чврсто 
спојен са својим  родним Српским Крстуром, из 
кога  је, још  као дечак, син сеоско г обуЋара и 
чизмара кренуо на обуЋарски занат, ко јим  се 
бавио све до ступања на позорницу. Ајваз, свом 
ж естином  свога  темперамента, скоро  физички, 
насрЋе на ролу. И то  увек не само силовито, 
него и са узбуЂењем и са дирљивим страхом  као 
да је пред првом улогом. У том  налету он често 
скида ролу на комаде. А затим сву ту парчад 
храни богатим својим  животним  искуством , 
обичајима и особеностим а свога краја, 
сеЋањима, запажањима. Храни их до ситости, и 
преситости, неводеЋи, на махове, рачуна да ли су 
све та искуства, све те појединости у вези са 
ролом ко ју  игра, у духу писца и епохе, да ли су у 
складу са стилом дела ко је  обраЂује. Детаљ га 
заноси и често занесе, детаљ сиров, директно 
истргнут из живота. Каткад га и опчини, па због 
детаља може да изгуби осеЋање целине, да се 
изгуби и сам, и онда, у теш ком  процесу, уз 
помоЋ редитеља, -  који му је увек потребан -  
трага за њом. Често, врло је често наЂе. Или 
остане на детаљима, апи увек јаким, сочним, 
живописним, бременитим ж ивотом  и истином. 
Милан Дединац
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Теашрографија
Ксенија Шукуљевић-Марковић

Позоришни ангажмани
Стални ангажмани

1. Народно позориште у Београду, 1922 -  1929.
2. Новосадско -осијечко позориште, 1929-1934.
3. Загребачко драмско казалиште, 1930-1036.
4. Народно позориште Дунавске бановине, 1936 -1941.
5. ВојвоЂанско народно позориште у Новом Саду, 1944 -1947.
6. Југословенско драмско позориште, Београд, 1947-1976.
У пензији од 1963.

Повремени ангажмани

1. Атеље 212, Београд, 1959.
2. Дубровачке љетње игре, 1954 -1956.
3. Позоришна група Удружења филмских глумаца Србије, 1977-
1979.

Улоге у  иозоришшу
Глумачко-балетска школа

1. ЖАК, Жан Батист Поклен Молијер: Тврдица, 28.6.1922. Р: 
ИсајловиЋ

2. ГРИГОРИЈЕВ, А. П. Чехов: Злочинац с предумишљајем, 28. 
3.1923. Р: Ракитин

3. ОРГОН, п. Мариво: Игра љубави и случаја, 10. 6.1923. Р:
Мч. Милошевић

4. ТАХИР-БЕГ, А. ШантиЋ: Под маглом, 6. 3. 1924. Р: Момчило 
МилошевиЋ.

5. ЈОВАНЧЕ МИЦИћ, Б. Нушић: Обичан човек, 6. 11. 1924. Р. 
Мч. МилошевиЋ

6. ХАНЕЛИН ОТАЦ, Г. Хауптман: Ханелино вазнесење, 27.12.
1923. Р: Ракитин

7. ГОСПОДИН ТИРКАРЕ, Ле Саж: Тиркаре, 25. 12. 1924, Р: Мч. 
Милошевић

8. ЛЕКАР, М. Метерлинк: Чудо светог Антонија, 15. 5.1925. Р: 
Ракитин

Народно позориште у Београду

9. ДРУГИ ГЛАСНИК, Виљем. Шекспир: Ричард III, 11.5. 1922.
Р: Исајловић

10. ЖАН, Анри Батај: Нагажена, 8.10.1922. Р: ПредиЋ
11. ГЛАСНИК, Виљем Шекспир, Отело, 13. 10.1922. Р: 

Исајловић
12. ТРЕћИ ТУРЧИН, Јован Драгашевић: Хајдук Вељко, 25.10.

1922. Р: Добриновић
13. ЖАНДАРМ, Л. Н. Толстој: Живи леш, 27. 10. 1922. Р: Ракитин
14. АНДРЕЈА, ћ. ћакоза: Као лишће, 4.11. 1922. Р: Живојиновић
15. СЕП, Оскар Блументал и Густав Каделбург: Код белог 

коња, 25,11. 1922. Р: Добриновић
16. ЖЕРМЕН, Г. А. де Кајаве и Р. де Флер: Љубав бди, 26.

11.1922. Р: С. Тодоровић



17. СЛУГА РАБОТНИК, Карел Чапек: Р. У. Р: 29. 11, 1922.
Р: Живојиновић

18. ЈЕДАН СОКОЛАР, Бранислав Нушић: Наход: 17. 1. 1923. 
Р.‘ Исајловић

19. ПЕРЕН, Ж. Б. П. Молијер: Силом лекар, 1. 3. 1923. Р: Ракитин
20. III СТАРИ ВИТЕЗ, Ст. П. Бешевић: Кнегиња Маја, 12. 5.1923. 

Р: Ракитин
21. ДРУГИ СЛУЖИТЕЉ У СУДНИЦИ, Л. Н. Толстој:

Васкрсење, 20. 5.1923. Р: Живојиновић
22. ЈОСА ПАНДУР, Б. Нушић: Сумњиво лице, 29. 5. 1923. Р: 

Добриновић
23. МУСУРИ, Тереза Мегерле, Чика Томина колиба, 3.6.1923.
24. ТИГЕЛИН, Н. Јеврејинов: Главна ствар, 21. 6. 1923. Р: 

Ракитин
25. ВУКОМАН ПАНДУР, Ј. Веселиновић - Д. Брзак: ћидо, 30. 6. 

1923. Р: Гинић
26 ПРВИ ЧАСНИК, Виљем Шекспир: Богојављенска ноћ, 25. 8. 

1923. Р: Ракитин
27. СЛУГА, В. Пежински: Ашантка, 6. 9. 1923. Р: Живојиновић
28. БАРАСЕТ, Б.Томас: Карлова тетка, 25.11.1923. Р: није 

означен
29. ХАРИЧКИН, Аркадије Аверченко: Игра смрћу, 28.11.1923. 

Р: Ракитин
30. IV КАПУђЕР, Милутин Бојић: Урошева женидба, 11.12.1923. 

Р: Исајловић
31. ЈЕДАН ДРАГОН, Лакроа и Кормон: Виларови драгони, 20.

12. 1923. Р: Турински и Суходољски
32. ВРАТАР, X. Мелаки и Л. Халеви: Трикош и Каколе, 28.12.

1923. Р: Гинић
33. X I I МОРНАР, Пјер Фронде: Битка, 10.1.1924. Р: Ракитин
34. ХРИСТОФ: Бернард Шо: ђаволов ученик, 31. 1. 1924. Р: 

Исајловић
35. I ЦИГАНИН, Сима Ј. Бунић (По Сремцу): Зона Замфирова, 3.

3. 1924. Р: Нушић
36. СУСЕД, Ранко Младеновић: Даћа, 14. 3.1924. Р: Ристић
37. КАФАНСКИ МОМАК, Бранислав Нушић: Народни побланик,

18. 3. 1924. Р: Д. Гинић
38. ГЊУРАЧ, Т. Берноа: Кафаница, 22. 3. 1924. Р: Гинић
39. СТАРАЦ, Виљем Шекспир: Краљ Лир, 20.5. 1924. Р: 

Исајловић
40. ИСА, Ј. Веселиновић и И. Станојевић: Потера, 5.6.1924. Р: 

Гинић
41. БРАНКО, Ј. Веселиновић и И. Станојевић: Потера, 5. 6.

1924. Р: Гинић
42. ФИЛИП. Ј. Веселиновић и И. Станојевић: Потера, 5. 6.

1924. Р: Гинић
43. ДРУГИ ЦИГАНИН, Тото, прерада Стеван Дескашев:

Сеоска лола, 1.7.1924. Р: Гинић
44. МАЈСНЕР, Шентан: Отмица Сабињанки, 27. 9.1924, Р: 

Исајловић
45. АМАДЕО ПОНДЕОБА, Бранислав Нушић: Наход, 30. 9. 1924. 

Р: Исајловић
46. I ДЕВЕР, Леонид Андрејев: Не убиј, 9. 10. 1924. Р: Ракитин
47. СТАРАЦ, Бранислав Нушић: Кнез Иво од Семберије, 6.11.

1924.
48. ПРВИ КОЊАНИК ТУРСКИ, Иво Војновић: Смрт Мајке 

Југовића, 26. 12. 1924. Р: Исајловић
49. III ГОСТ, А. П. Чехов: Иванов, 27. 12. 1924. Р: Ракитин
50. ГОСТИОНИЧАР: Хасинто Бенавенто: Рука руку мије, 14.1.

1925. Р: Ракитин
51. ћОКА, Миливој Ст. Предић: Голгота, 10. 2. 1925. Р: Гинић

52. ПРВИ ЧАСНИК, Виљем Шекспир: Богојављенска ноћ, 18. 2.
1925. Р: Ракитин

53. ПОНОРАМЏИЈА, Илија Станојевић: Дорћолска посла, 4. 3.
1925. Р: Станојевић

54. БАРДОЛФ, Александар Дима Отац, Кин, 9. 4.1925. Р: Богић
55. РАДНИК, А. П. Чехов: Ујка Вања, 29. 4.1925. Р: Масалитинов
56. КАРЛЕТИ: Арнолдо Фракароли: Мала Бираги, 8. 5. 1925. Р: 

Ракитин
57. ЖАК, А. Д. Енри и Кормон: Две сиротице, 11.5. 1925. Р: 

Ристић
58. СРЕТЕН, Миливој Предић: Пуковник Јелић, 29. 10. 1925. Р: 

Гинић
59. СУДСКИ ЧИНОВНИК: Л. Н. Толстој: Живи леш, 12. 12. 1925. 

Р: Ракитин
60. ГОЈКО, Ст. Стевановић: Смрт Уроша Петог, 14.1.1926. Р: 

Исајловић
61. ПЕРА ЏАМБАС, Урош С. Дојчиновић: У Затишју, 1. 4. 1926.

Р:Гинић
62. АНТОНИО, П. А. К: Бомарше, Фигарова женидба, 22. 5.

1926. Р: Гавела
63. ДИРЕКТОР БАРА, Мита Димитријевић: Пировање, 25. 9. 

1926. Р: Гавела
64. ДЕТЕКТИВ ПЕШТАНСКЕ ПОЛИЦИЈЕ, Бранислав Нушић: Пут 

око света, 29.11.1926. Р: Ракитин
65. МОРНАР, Бранислав Нушић: Пут око света, 29. 11. 1926. Р: 

Ракитин
66. РОБЕРТ, Џон Голсворти: Џентлмени, 2. 10. 1926. Р: 

Исајловић
67. ГЕРМИО, Виљем Шекспир: Укроћена-горопад, 17.12.

1926.Р: Гавела
68. ПЕТАР: Светозар ћоровић: Зулумћар, 2. 1. 1927.
69. ПЕПО, Виктор Иго: Звонар Богородичине цркве, 7.1.1927. 

Р: Ракитин
70. V IГЛУМАЦ, Луићи Пирандело: Шест лица траже писца, 12.

2. 1927. Р: Ракитин
71. ПУТНИК, Блументал и Каделбург: Код белог коња, 13.2.

1927. Р: Богић
72. ЈЕДАН ГОСТ. Д. С: Николајевић: Парола, 14.2. 1927. Р: 

Исајловић
73. СТРАТОН. Виљем Шекспир, Јулије Цезар, 3. 3.1927. Р: 

Исајловић
74. МАРУЛ, Виљем Шекспир: Јулије Цезар, 3. 3. 1927. Р: 

Исајловић
75. СТЕВАН: Петар Петровић: Рушка, 7. 3. 1927. Р: Гинић
76. КЕЈТНЕС, Виљем Шекспир: Магбет, 26. 5.1927. Р: Гавела
77. ФОНТОШ, Шандор Лукачи, Риђокоса, 7. 6. 1927. Р: Гошић
78. ДРУГИ КЛОВН У ЦИРКУСУ, А. Савоар по Ж. Терију: 

Укротитељ, 15. 6. 1927. Р: Ракитин
79. СПАСОЈЕ, Љубинко: Девојачка клетва, 26. 6.1927. Р: Гинић
80. БРАТСТВЕНИК, Борислав Станковић: Ташана, 1. 7. 1927. Р: 

Гинић
81. ГЕЗАШТАЈНЕР, Светислав Предић: Господин Министар 

(Сад или никад), 19. 9.1927.
82. ИШТВАН КАРОЉИ, Ристо Ј. Одавић: Дух наших дедова 

(Хеј Словени), 24. 9. 1927.
83. II ПОСЛУЖИТЕЉ У КОСТИМУ, Луићи Пирандело: Хенрик IV,

4. 10. 1927. Р: Гавела
84. ДРУГИ ПРИСТАНИШНИ РАДЕНИК, Ежен 0'Нил: Ана Кристи,

24, 10. 1927. Р: Исајловић
85. КЕСАР ВОИХНА, Бранислав Нушић: Наход, 1. 12. 1927. Р: 

Исајиловић



86. ПРВИ ТРГОВЧИћ, Божа. С. Николајевић: Догорели кров,
16.12.1927. Р: Гавела

87. ЖОДЛЕ, Едмон Ростан: Сирано од Бержерака, 10. 2.1928. 
Р: Гавела

88. ТРЕЋИ КАДЕТ, Едмон Ростан: Сирано од Бержерака, 10.2. 
1928. Р: Гавела

89. III ИГРАЧ, Едмон Гиро по Л. Толстоју: Ана Карењина, 3. 3. 
1928. Р: Богић

90. ГОВОРНИК ИЗ НАРОДА, Бранислав НушиЋ: Народни 
посланик, 4. 3. 1928.

91. III ТУРЧИН.ћура ЈакшиЋ: Станоје Главаш, 16. 3.1928. Р: 
ГиниЋ

92. ГРКЉАН, Борисав Станковић: Коштана, 7. 4. 1928. Р: Гинић
93. ЏИМ, Фредерик Ландерел: Kpaj госпоће Чени, 25. 4.1928.

Р: Ракитин
94. ДАРТМОРСКИ ПОЛИЦАЈАЦ, Џон Голсворти: Бекство, 21. 5. 

1928. Р: ИсајловиЋ
95. МИШЕЛ, Р. де Флер и де Кајаве: Зелени фрак, 27. 6.1928.

Р: Ракитин
96. СВАТ, Л. Н. Толстој: Царство Мрака, 20. 9. 1928. Р: Ракитин
97. ОБУћАР, Франтишек Лангер: Периферија, 28. 9.1928. Р: 

ИсајловиЋ
98. ИБРАХИМ, Милан ОгризовиЋ: Хасанагиница, 15.10.1928.
99. ПРВИ ВЛАСТЕЛИН, Д. С. Мережсковски: ЦаревиЋ 

Алексије, 3.10.1928. Р: Ракитин
100. II ХОТЕЛСКИ MOMAK, Анри Батај: Луда Девица, 9.11.1928. 

Р: ИсајловиЋ
101. МИНА, Велимир ЖивојиновиЋ-Масука: Човек снује, 24.11.

1928. Р: ГиниЋ иЖивојиновиЋ
102. ЏЕМС МЕДИСОН, Б. Вилер: СуЋење Мери Дагановој, 18.1.

1929. Р: ИсајловиЋ
103. II КАПУЋЕР, Бранислав НушиЋ; Растко НемањиЋ, 26.1.1929. 

Новосадско-осијечко позориште
104. СТЕНОГРАФ, Бајер Вајлер: Процес Мери Даган, 20.3.1929. 

Р: КрањчевиЋ
105. ПЕРА ПИСАР, Б. НушиЋ: ГоспоЋа министарка, 8. 6. 1929.
106. ГЕОРГ, Рудолф Бернауер: Рај на земљи, 23.11.1929. Р: 3. 

Вуксан БарловиЋ
107. ТРЕЋИ ОМЛАДИНАЦ, Ј. Ст. ПоповиЋ: Родољупци, 12. 3.

1930. Р: Гавела к. г.
108. ФАБИЈАН, Виљем Шекспир: Натри краља, 29.3. 1930. Р: 

Гавела к. г.
109. ТАМИЗ, Иво ВојновиЋ: Смрт Мајке Југовића, 1. 5. 1930. Р: Т. 

Танхофер
110. ТРОТЕР, Р. С. Шериф: На крају пута, 18.10.1930. Р: Бранко 

Гавела
111. ШАФРАНИЋ, М. Дежмен Иванов (по А, Шенои): Златарево 

злато, 30.11.1930. Р: Т. Танхофер
112. ЏОРЏ, Џером Клапка Џером: Фани и њена послуга, 21.1.

1931. Р: Т. Танхофер
113. ДР ЛУН ШУЦМАХЕР, Џ. Б. Шо: Лекар у дилеми, 25. 6. 1931. 

Р: Т. Танхофер
114. ДРУГ ФЛАВИЈЕ, Валентин Катајев: Квадратура круга, 8.9. 

1931. Р: Т. Танхофер
115. ПРВИ КАЗНИОНИЧНИ СТРАЖАР, Џон Голсворти: Бекство,

16. 9.1931. Р: Гавела
116. ПИКОТЕ, Феликс Гандера: Ништа без мушке главе, 16. 9.

1931. Р:Гавела
117. ТРОТЕР, Р. Ц. Шериф: На крају пута, 8.10.1930. Р: Гавела
118. ТОМИСЕ, Марсел Пањол: Господин Топазе, 15.10.1931.
119. ГЕОРГ, Рудолф Бернауер и Рудолф Оесте: Рај на земљи,

22. 10. 1931.

120. ПЕЛЕГРЕН, Андре де Лорд и Пјер Шен: Наш попа код 
богатих, 27.10.1931.

121. РАСПЕР, Валтер Хазенклевер: Бољи господин, 31.10.1931. 
Р: А. Верешчагин

122. КАРЛО, Иво ВојновиЋ: Дубровачка трилогија, 7.11.1931. Р: 
Гавела

123. ВУКО, Иво ВојновиЋ: Дубровачка трилогија. 7.11.1931. Р: 
Гавела

124. ПОЗОРИШНИ СЕКРЕТАР, Ференц Малнер: Добра вила, 18.
11. 1931. Р: П. КоњовиЋ

125. ТРБОЊА, Младен Широла: Дугоња, Видоња и Трбоња, 25.
12. 1931. Р: А. ГавриловиЋ

126. ДИДАК: Јоза ИвакиЋ: Врзино коло, 25. 12. 1931. Р: А. 
ГавриловиЋ

127. ЈОВАНЧА МИЦИЋ, Бранислав НушиЋ: Обичан човек, 10.1.
1932. Р: М. ПерковиЋ

128. ненаведенаулога, Тодор МанојловиЋ: Катинкини синови,
13. 3. 1932. Р: А. ГавриловиЋ

129. ГЛАСНИК ИЗ КОРИНТА, Софокле: Едип, 14. 4. 1932. Р: А. 
Верешчагин

130. КАРЛО, Фриц Швајферт: Трипут Маргарета, 28. 5.1932. Р: 
Т. Танхофер

131. ненаведена улога, Ференц Малнер: Неко, 29.6.1932.
132. СИЧИЗ, Џ. Б. Шо: Кућевласници, 25. 10. 1932. Р: А. 

ГавриловиЋ
133. ДУЋАНЏИЈА, Иван Цанкар: Напаст у долини 

Шентфлоријанској, 29.10.1932. Р: Т. Танхофер
134. ненаведена улога, Душан С. НиколајевиЋ: Преко мртвих,

30. 10. 132. Р: А. ГавриловиЋ
135. ненаведена улога, Г. Хауптман: Пред заласком сунца,

19.11. 1932. Р: Т. Танхофер

Загребачко драмско казалиште

136. ВУКО, Иво ВојновиЋ: Дубровачка трилогија, 4.1.1934. Р: Б. 
Гавела

137. ПРОКА, Бранислав НушиЋ: ОжалошЋена породица, 26.11.
1934. Р: А. Бинички

138. ВАСА, Бранислав НушиЋ: ГоспоЋа Министарка, 1934. Р: А. 
Бинички

139. ГОЛЕМАНОВ, Стефан Костов: Големанов, 12. 4. 1935. Р: А. 
Верли

140. ДАВИД, Калман МесариЋ: Пословне тајне, 2. 5.1935. Р: К. 
МесариЋ

141. ХУСРЕФ, Милан ОгризовиЋ: Хасанагиница, 8. 9. 1935. Р: Т. 
Танхофер

142. МАРКОВИЋ, Бранислав НушиЋ: Ујеж, 3. 11. 1935. Р: К. 
МесариЋ

143. АНДРЕЈС, Франтишек Лангер: Дева кроз ушицу игле, 10.5.
1935. Р: Гавела

144. ШчЕБЊЕВ, Сухово-Кобилин: Свадба Кречинског, 4. 3.
1936. Р: Гавела

Народно позориште Дунавске бановине

145. ПОТКОЉЕСИН, Н. В. Гогољ: Женидба, 27. 9. 1936. 
(Крагујевац) Р: Верешчагин

146. НАЧЕЛНИК, Петар ПетровиЋ: ОслобоЂење Косте Шљуке, 
12.11.1936 (Крагујевац) Р: Верешчагин

147. ЛУКА, М. ГОрки: На дну, 26. 11. 1936. Р: Верешчагин



148. ЖИВОТА ЦВИЈОВИћ, Бранислав Нушић: Др, 5. 12. 1936. (10.
9.1936. Крагујевац) Р: Т. Танхофер

149. КОРБАћО, Бен Џонсон: Волпоне, 10. 12. 1936. Р: Т.
Танхофер

150. КНЕЗ ВЈ1АДИМИР НОРИШКИН, Аксел Нилсен: Контушовка,
22.12.1936. (24.10.1936. Крагујевац) Р: Верешчагин

151. ДЕТЕКТИВ, Б. Нушић: Пут око света, 25. 12. 1936. Р: 
[З^решчагин

152. ВО-КИ, Б. НушиЋ: Пут око света, 25.12.1936. Р: Верешчагин
153. СЕЉАК, Миле Динић (по Бранимирућосићу): Силе, 29. 12.

1936. (20.11.1936. Крагујевац) P:T. Танхофер
154. ЗЈАБЛИКОВ, Михаил Булгаков: Нови дом, 12. 9. 1936. Р: 

Вершчагин
155. AHTOH АНТОНИЧ СКВОЗНИК-НАЧЕЛНИК, Н. В. Гогољ: 

Ревизор, 23. 2.1937. Р: Гречова и Павлов
156. ДРУГИ КМЕТ, Б. Нушић: Кнез Иво од Семберије, 6. 9. 1937.

Р: Т. Танхофер
157. СЕР ЏОРЏ КРОФТС, Џ. Б. Шо: Занат госпоће Уорн, 25. 9.

1937. Р: T. Танхофер
158. ПРЕДСЕДНИК ОПШТИНЕ, Иван Цанкар: Слуга Јернеј, 12.

10. 1937. Р: Ф. Делак
159. МЛАДИ СУДИЈА, Иван Цанкар: Слуга Јернеј, 12. 10. 1937.

Р: Ф. Делак
160. СВЕШТЕНИК, Иван Цанкар: Слуга Јернеј, 12. 10. 1937. Р: Ф. 

Делак
161. ВЛАСТ, Иван Цанкар: Слуга Јернеј, 12.10.1937. Р: Ф. Делак
162. ЦАРСКИ ЧИНОВНИК, Иван Цанкар: Слуга Јернеј, 12.10.

1937. Р: Ф. Делак
163. ПОЛОНИЈЕ, Виљем Шекспир: Хамлет, 27. 11. 1937. Р:

Гавела
164. СТАНОЈЛО, Веселиновић - Брзак:ђидо, 30. 12.137. Р: Т. 

ТаГнхофер
165. ПРОКА ПУРИћ, Бранислав Нушић: Ожалошћена породица,

2. 1. 1938. Р: Т. Танхофер
166. МИТА КРАДИћ, Тот-Дескашев: Сеоски лола, 9.1.1938. Р: 

Кранчевић
167. ОТАЦ, К. Чапек: Бела Болест, 25.1.1938. Р: Ф. Делак
168. ГРГА ПЕТРОВИћ, Јосиф Фрајденрајх: Граничари, 1. 2.

1938. Р: ф. Делак
169. ПРОХОР БОРИСОВИЧ ХРАПОВ, Максим Горки: Васа 

Железнова, 8. 2.1938. Р: Верешчагин
170. НИКОЛА, Р. Плаовић и М. ђоковић: Вода са планина, 8. 4.

1938. Р: Плаовић
171. ЖИКА, Б. Нушић: Сумњиво лице, 11.6. 1938. Р:Т. Танхофер
172. ДР ЈАШНИК, Н. Глезер: Признање, 25. 6. 1938. Р: А. Штимац
173. СЕР ФРАНСИС ЧЕСНИ.Томас Брандон: Карлова тетка, 8.

9. 1938. Р: А. Штимац
174. ПЕРА, Павле Шебешћен: Евица у граду, 27. 9. 1938. Р: T. 

Танхофер
175. ПАНДАЛФО СИБЕЛИУС ПАНТАПОНЕ, Карло Голдони:

Слуга двају господара, 18.10.1938. Р: А. Штимац
176. ДИМИТРИЈЕ, Ф. М. Достојевски: Браћа Карамазови, 25.10.

1938. Р: T. Танхофер
177. ПЕТЕР БАСТ, Кнут Хамсун: У канџама живота, 20. 12. 1938. 

РјА. Штимац
178. Б^ВШИ МИНИСТАР, Р. Плаовић - М. ђоковић: Растанак на 

мосту, 3. 1. 1939. Р: Р. Плаовић к. г.
179. ВИТЕЗ ТОБИЈА ПОДРИГ. Виљем Шекспир: Богојављенска 

ноћ, 31.1.1939. Р: Б. Гавела
180. ПЕТАР ИСУСОВ УЧЕНИК, Карл Шекнер: Игра 0 муци 

Исусовој, 4.4.1939. Р: Т. Танхофер

181. ГОСПОДИН МАРЕ, Апфред Жари: Шести спрат, 27. 4. 1939. 
Р: С. Лајтнер

182. ПУКОВНИК АБАТЕ, Сергије Пуљезе: Јунак, 1.6. 1939. Р:С. 
Лајтнер

183. СОВРА ПОПИћ, Аугуст Хинрихс: Росуља, 29. 6. 1939. Р: С. 
Лајтнер

184. V ПОВЕРИЛАЦ МЕРКАДЕОВ, О. де Балзак: Меркаде, 21. 9.
1939. Р: Т. Танхофер

185. ГИГАГИГИћ, Владимир Мијушковић: Мојићетићи, 28. 9.
1939. Р: Т. Танхофер

186. ДР ПИК, Иван Стодоле: Каријера Јошка Пучика, 30. 9.1939. 
Р: С. Лајтнер

187. МИЛЕР, Фридрих Шилер: Сплетка и љубав, 31. 10. 1939. Р: 
С. Лајтнер

188. КОСТА "ТУРЧИН", Стеван Јаковљевић: Српска трилогија,
25. 11. 1939. Р: Т.Танхофер

189. ЈОВАН, Ј. Ст. Поповић: Покондирена тиква, 5. 12. 1939. Р:
Т. Танхофер

190. МУШТВИћ, Јован Нестрој: Три бекрије, 19.12.1939. Р: С, 
Лајтнер

191. ЛОРИО, X. Мелак и А. Мијо: Мамзел Нитуш. 1. 2. 1940. Р: Д. 
Кранчевић

192. ФРУЛА, Виљем Шекспир: Сан летње ноћи, 13. 2.1940, Р: С. 
Лајтнер

193. ЈЕРОТИЈЕ, Филип Риманоар и Адолф д’ Енери (прерадио Б. 
Нушић): Каплар Милоје, 20. 2. 1940. Р: Д. Антонијевић

194. СОФРА КИРИћ, Јаков Игњатовић: Вечити младожења, 19.
3. 1940. Р: Т. Танхофер

195. СРЕТА, Ј. Ст. Поповић: Зла жена, 17. 9.1940. Р: Ј. Кулунџић
196. ЈАБЛАН, Љубинка Бобић: Породица Бло, 3. 10. 1940. Р: 

Верешчагин
197. ДР НЕСТОР ИСАКОВИћ, Богдан Чиплић: Успомена на 

Соренто, 27. 2. 1940. Р: Б. Чиплић
198. МАРКИЗ ИМАРИ, Овен Хал (текст) и Џон Сиднеј (музика): 

Гејша, зо. з. 1940. Р: Д. Кранчевић
199. МАРКОВИћ, Д. Костаљани: Служавка Ана, 28. 5. 1940. Р: П. 

Шебешћен
200. ЈОВАНОВИћ, Р. Плаовић и М. ћоковић: Кад је среда-петак 

је, 10.10.1940. Р: П. Шебешћен
201. ЕКИПАЖЕВ: Валентин Катојев: Милион мука, 22.10.1940. Р: 

А. Верешчагин
202. БИВШИ СУДИЈА, Франтишек Лангер: Периферија, 26.11.

1940. Р: А. Верешчагин
203. ШЕВИћ, Лаза Костић: Пера Сегединац, 28.1.1941. Р: Ј. 

Кулунџић
204. БОБРИКОВ, Ј. Ј. Мјасницки: Чикина кућа, 4. 2. 1941. Р: 

Верешчагин
205. СКАПЕН, П. Перголези: Служавка господарица (опера), 11.

2. 1941. Р: Ј. Кулунџић
206. СТЕФАНОВИћ, Жарко Васиљевић (по Б. Атанацковићу): 

Два идола, 4. 3. 1941. Р: Кулунџић

Српско народно позориште

207. ФАЈИЊИН, Леонид Леонов: Најезда, 17. 3. 1945. Р: 
Коњовић

208. КИР ЈАЊА, Ј. Ст. Поповић: Кир Јања, 2. 4. 1945. Р: В. 
Старчић

209. НИКОЛА, Плаовић-ћоковић: Вода са планине, 22. 5. 1945. Р: 
С. С. Раваси



210. ИЗАН КУЗМИЧ ПОТКОЉЕСИН, Н. В. Гогољ: Женидба, 17. 7.
1945. Р: В. СтарчиЋ

211. ЖОРЖ ДАНДЕН, Ж. Б. П. Молијер: Жорж Данден, 3. 9. 1945.
Р: Ј. Коњовић

212. ПРОЛОГ и ДУЊА, Виљем Шекспир: Сан летње ноћи, 18. 9.
1945. Р: Коњовић

213. АНТОНИО, П. А. K. Бомарше: Фигарова женидба, 27. 9.
1945. Р: Ханауска

214. ПОЛУХРУСТОВ, Непознати совјетски писац: Свињарка, 25.
10. 1945. Р: А. Стојковић

215. МАРИНКО, ВеселиновиЋ-Брзак: ћидо, 19. 12. 1945. Р:А. 
Стојковић

216. ЈЕРОТИЈЕ ПАНТИћ, Бранислав Нушић: Сумњиво лице, 4. 3.
1946. Р: А. Стојковић

217. ХАЏИ ТОМА, Борисав Станковић: Коштана, 6. 3. 1946. Р: 
Коњовић

218. КУЗМАН, Сремац-Миљковић: Ивкова слава, 3. 4. 1946. Р: В. 
Старчић

219. РЕДОЗУБ, Максим Горки: Варвари, 18. 4. 1946. Р: М. Барић
220. ОРГОН, Ж. Б. П. Молијер: Тартиф, 29. 6. 1946. Р: Ракитин
221. НАЧЕЛНИК. Н. В. Гогољ: Ревизор, Р: Ј. Ракитин
222. ЈЕВДОКИМ ЗАХАРОВИЧ ЖИГАЛОВ, А. П. Чехов: Свадба, 8.

8. 1946. Р: Ракитин
223. ЛОРИО, Анри Мејак и Алберт Мило: Мамзел Нитуш, 21. 8. 

1946. Р: Д. Крањчевић
224. МИТАР, Ј. Ст. Поповић: Покондирена тиква, 28.8. 1946. Р:

М. Шербан
225. МАЦАН, Милован Глишић: Два цванцика, 8. 9. 1946. Р: 

Старчић
226. ВЕРШИЊИН, Всеволд Иванов: Оклопни ВОЗ, 8. 10. 1946. Р: 

Кулунџић
227. ФАБРИЦИ ГЛЕМБАЈ, Мирослав Крлежа: Господа 

Глембајеви, 20. 12. 1946. Р: Кулунџић
228. ПАЛКО, X. Рајхерт и А. Вилнер (музика Ф. Лехар):Шева, 12.

2. 1947. Р: Кранчевић
229. ИВАН ПЕТРОВИћ ВОСМИБРАТОВ, А. Н. Островски: Шума,

19. 3. 1947. Р: Ј. Кулунџић

Југословенско драмско позориште, Београд

230. СЕЉАК, Иван Цанкар, Краљ Бетајнове, 3. 4.1948. Р: Б. 
Ступица

231. СЕР ОЛИВЕР СЕРФЕС, Р. Б. Шеридан: Школа оговарања,
10. 6. 1948. Р: М. Милошевић

232. ПИКАЛОВ, К. А. Трењев: Љубов Јароваја, 28. 12. 1948. Р: Б. 
Ступица

233. ШЕРБУЛИћ, Ј. С. Поповић: Родољупци, 23. 5. 1949. Р: М. 
Милошевић

234. ОШТИЈЕР, Марин Држић: Дундо Мароје, 1949. Р: Б. Ступица
235. ШЕБЕШћЕН, Лаза Костић: Пера Сегединац, 1.2.1950. Р: М. 

Милошевић
236. СТАНАЦ, Марин Држић: Новела од Станца, 22. 3. 1950. Р: В. 

Јаблан и Б. Јерковић
237. АТАНАСИЈЕ ИВАНОВИЧ БОЉШИНЦОВ, И. С. Тургењев: 

Месец дана на селу, 5.1.1951. Р: д. Кјостаров
238. ПРОПОТЕЈ, Максим Горки: Jerop Буличов, 9. 6. 1951.Р: М. 

Милошевић
239. СТАРЕШИНА ЖБИРОВА, Бен Џонсон: Волпоне, 24. 11.

1951. Р: Б. Ступица
240. ГОСПОДИН БЕРЏЕС, Бернард Шо, Кандида, 28. 12. 1951. Р: 

T. Танхофер и М. Беловић

241. II СЛУГА КОРНВАПОВ, Виљем Шекспир: Краљ Лир, 9. 4. 
1952. Р: М. Милошевић

242. ЛУКА, Максим Горки: На дну, 25. 1. 1953. Р: М. Милошевић
243. МУФТИЈА, Молијер: Граћанин племић, 12. 6. 1953. Р: Б. 

Ступица и М. Беловић
244. ЈЕРМОЛАЈ АЛЕКСЕЈИЧ ЛОПАХИН, А. П. Чехов: Вишњик, 4.

2. 1954. Р: М. Беловић
245. ДРВОСЕЧА, Ф. Г. Лорка: Крваве свадбе, 24. 11. 1954. Р: Б. 

Ступица
246. ТАНАСИЈЕ ДИМИТРИЈЕВИћ, Бранислав Нушић: 

Ожалошћена породица, 21.1.1955. Р: М. Милошевић
247. ДОН ФЛОРИО, Ранко Маринковић: Глорија, 22. 9. 1956. Р:

Т. Танхофер
248. ФЛАТЕР ГУД, Шон 0'КејСи: Плуг и звезде, 1.2.1957. Р: М. 

Беловић
249. СЕР АНТОНИЈЕ АПСОЛУТ, Р. Б. Шеридан: Супарници, 21. 6.

1957. Р: М. Милошевић
250. ФЈОДОР, Всеволд Иванов: Оклопни воз 14-69, 8. 11. 1957.

Р: М. Беловић
251. ГОСПОДАР ШИШКО, Иво Војновић: Дубровачка трилогија 

- ALLONS ENFANTS, 24. 1. 1958. Р: Б. Гавела
252. ВАСО, Иво Војновић: Дубровачка трилогија - Сутон, 24.1.

1958. Р: Б. Гавела
253. БОКЧИЛО, Марин Држић: Дундо Мароје, 28. 5. 1958. Р: Б. 

Ступица
254. УЈКА ВАСА, Бранислав Нушић, Госпоћа министарка, 11.4.

1958. Р: Б. Ступица
255. ФЈОДОР КАРАМАЗОВ, Ф. М. Достојевски: Браћа 

Карамазови, 2.10.1958.
256. ИВАН КУЗМИћ ПОТКОЉЕСИН, Н. В. Гогољ: Женидба, 7. 12.
'  1958. Р: М. Беловић
257. КОНСТАНТИН СЕРГЕЈЕВИЧ, Казим Хикмет: Да ли је 

постојао Иван Ивановић, 11.11.1959. Р: М. Беловић
258. ОБРЕН, М. Беловић и Ј. ћирилов: Дом тишине, 25. 12. 1959. 

Р: М. Беловић
259. ХОРОВОћА, Јован Христић: Чисте руке, 21. 10. 1960. Р: П. 

Бајчетић
260. КУМ, Владимир Мајаковски: Стеница, 25.11.1960. Р: М. 

Беловић
261. СТАРАЦ СА МЕДАЉОМ ЗА ХРАБРОСТ, Добрица ћосић: 

Откриће, 26. 5.1961. Р: М. Милошевић и П. Бајчетић
262. ПАНТЕЛИЈА, И. 0. Сремац: Саћурица и шубара, 8. 4.1962. 

Р: М.Беловић
263. СТАРЕШИНА КОЦКАРА, Иво Андрић: Проклета авлија, 2.

12. 1962. Р: М. Милошевић
264. СИМОН, Георг Бихнер: Дантонова смрт, 18. 4. 1963. Р: М. 

Беловић
265. ГОСПОДИН ОРГОН, Пјер де Мариво: Игра љубави и 

случаја, 20.1.1963. Р: Б. Плеша
266. ГЕНЕРАПНИ ДИРЕКТОР БАХМАЈЕР, Мирослав Крлежа: На 

рубу памети, 24.10.1963. Р: М. Милошевић
267. ГЛАДНИЦА, Виљем Шекспир: Сан летње ноћи, 23.1.1964. 

Р: М. Беловић
268. ОТАЦ АМБРОЗ, Џон Вајтинг: Демони, 12. 3. 1964. Р: П. 

Бајчетић
269. ЏЕЛАТ, Јован Христић: Савонарола и његови пријатељи,

20. 1. 1965. Р: М. Беловић
270. ПЉУШКИН, Н. В. Гогољ: Мртве душе, 20. 10. 1965. Р: М. 

Милошевић
271. КОСИХ ДИМИТРИЈЕ НИКИТИЧ, А. П. Чехов: Иванов, 17. 3.

1956. Р: Ј. А. Завадски (СССР)



272. ГАЗДА РИСТО, Војислав ЈовановиЋ-Марамбо: Наши 
синови, 29. 5. 1966. Р: М. Беловић

273. ПЛАЦАР, Мартин Бенетовић: Хваркиња, 15. 1. 1967. Р: М. 
Беловић

274. ТЕОДОСИЈЕ, Стефан Стефановић: Смрт Уроша Петог, 11.
11. 1967. Р: М. Беловић

275. МАТИћ, Јосип Косор: Пожар страсти, 17. 4. 1968. Р: М. 
Беловић

276. ТАМНИЧАР, Платон: Одбрана Сократова и смрт, 30. 9.
1968. Р: Б. ћорћевић

277. МОМАК КОД МИНИСТРА, Бранислав Нушић: Протекција, 9.
1. 1969. Р: М. Милошевић

278. ПАТРИЈАРХ СРПСКИ, Борислав Михајловић - Михиз: 
Краљевић Марко, 23. 3.1969. Р: А. Јовановић

279. БОКТЕР, А. Б. Руцанте: Зунзара, 18.6. 1969. Р: Љ. Драшкић
280. ПУТАР, Драгослав Михајловић: Кад су цветале тикве, 6.10.

1969. Р: Б. Драшковић
281. ТАСА, Бранислав Нушић: Сумњиво лице, 28. 10. 1969. Р: М. 

Милошевић
282. СЛИЈЕПАЦ, Мирослав Крлежа: Повратак Филипа 

Латиновића 20.2.1970. Р: В. Црвенчанин
283. ШТЕКЛЕР, Карл Цукмајер: Капетан из Капеника, 16.10.

1970. Р: А. Огњановић
284. ОТАЦ ЈЕЛПИДИЈ, Николај Ердман: Самоубица: 25. 10. 1971. 

Р: Ж. Орешковић
285. МАШАН, Миодраг ћукић: Александар, 29. 12. 1974. Р: Р. 

Дорић
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286. АРКУЛИН, Марин Држић: Аркулин, 9. 2. 1959. Р: В. Вучо

Позоришна група Удружење филмских глумаца 
Србије

287. ПЕТАР, Јован Стерија Поповић: Кир Јања, 23. 9.1977. Р: Д. 
Мијач

Улоге у  филмовима
1. ЧУДОТВОРНИ МАЧ, пп: "Звезда филм”, Београд, режија: 

Војислав Нановић, 1950.
2. БАКОЊА ФРА БРНЕ, nn: "Јадран филм”, Загреб, режија: 

Федор Ханжековић, 1951.
3. СВИ НА МОРЕ, пп: "Авала филм”, Београд, режија: Сава 

Поповић, 1952.
4. ХОЈАЛЕРО, режија: Вјекослав Афрић, 1952.
5. НЕВЈЕРА, пп "Авала филм", Београд, режија: Владимир 

Погачић Ј953.
6. АНИКИНА ВРЕМЕНА, пп: "Авала филм”, Београд, режија: 

Владимир Погачић, 1954.
7. ПОП ћИРА И ПОП СПИРА, пп: "Авала филм", Београд, 

режија: Соја Јовановић, 1957.
8. ЦРНИ БИСЕРИ, пп: "Босна филм", Сарајево, режија: 

Светомир-Тома Ранић, 1958.
9. ПОГОН Б, пп: УФУС, режија: Војислав Нановић, 1958.

10. ЛЕТО ЈЕ КРИВО ЗА СВЕ, пп: "Авала филм", Београд,
режија: Пуришаћорћевић, 1961.

11. ПРЕ РАТА, пп: "Авала филм” Београд, режија: Вук Бабић,
1966.

Предсшаве на фесшивалима
Југословенске позоришне игре "Стеријино 
позорје”

1. Јован Ст. Поповић: "Родољупци", 1956. (Југословенско 
драмско позориште)

2. Ранко Маринковић: "Глорија", 1957. (Југословенско 
драмско позориште)

3. Иво Војновић: "Дубровачка трилогија” , 1958. 
(Југословенско драмско позориште)

4. Вече монолога: "Мећу јавом и мећ сном” , 1960. 
(Југословенско драмско позориште)

5. Јован Христић: "Чисте руке”, 1961. (Југословенско 
драмско позориште)

6. Добрицаћосић: "Откриће”, 1962. (Југословенско драмско 
позориште)

7. Мирослав Крлежа: ”На рубу памети", 1964. (Југословенско 
драмско позориште)

8. Бранислав Нушић: "Ожалошћена породица", 1964. 
(Југословенско драмско позориште)

9. Јован Христић: "Савонарола и његови пријатељи”, 1965. 
(Југословенско драмско позориште)

10. Војислав Јовановић- Марамбо: "Наши синови", 1967. 
(Југословенско драмско позориште)

11. Стефан Стефановић: "Смрт Уроша Петога”, 1968. 
(Југословенско драмско позориште)

Дубровачке љетње игре

1. Виљем Шекспир: "Хамлет”, 1954 - 1956. (Фестивалски 
ансамбл)

2. Марин Држић:”Дундо MapOje", 1955, 1956, 1958. 
(Југословенско драмско позориште)

3. Добрица ћосић: "Откриће” , 1965. (Југословенско драмско 
позориште)

4. Марин Бенетовић: "Хваркиња", 1967. (Југословенско 
драмско позориште)

Предсшаве на госшовањима

У иностранству

1. Марин Држић: "Дундо Мароје" 
Театар нација, Париз, 1954. 
Москва, Горки, Лењинград, 1956. 
Бургтеатар, Беч, 1956. 
Будимпешта, 1956.
Познањ, Вроцлав, 1959. 
Венеција, 1969.



2. Максим Горки: "Јегор Буличов”
Театар нација, Париз, 1955.
Москва, Горки, Лењинград, Пушкин, 1956.
Софија, 1960.

3. Виљем Шекспир: ”Краљ Лир”
Варшава, Познањ, Вроцлав, 1959.

4. Бранислав НушиЋ: "ОжалошЋена породица”
Познањ, Вроцлав, 1964.
Театар нација, Париз, 1964.

5. Добрица ћосић: "ОткриЋе”
Театар нација, Париз, 1964.
Варшава, 1964.
Москва, 1965.

6. Мирослав Крлежа: "На рубу памети”
Беч, 1969.
Венеција, 1969.
Букурешт, 1970.
Крајова, 1970.

Награде
1. Савезна награда Владе ФНРЈ, 1949.
2. Стеријина награда за улогу ШербулиЋа у "Родољупцима” 

Ј. С. Поповића, 1956.
3. Златна значка Стеријиног позорја, 1971.
4. Награда уредништва новосадског "Дневника” за улогу 

Бахмајера у "На рубу памети" Мирослава Крлеже, 1971.
5. Седмојулска награда као знак посебног друштвеног 

признања за осведочени стваралачки рад и резултате 
изузетне вредности у уметности, 1971.

Одликовања
1. Орден рада II реда, 1949.
2. Орден рада I реда, 1959.
3. Орден заслуга за народ са златном звездом, 1977.

Повеље, илакеше, медаље
1. Спомен повеља поводом стогодишњице Српског 

народног позоришта у Новом Саду као знак признања за 
рад и допринос овој установи, 1961.

2. Повеља Југословенског драмског позоришта поводом 
двадесетпетогодишњице рада позоришта. 1968.

3. Медаља Радио Београда "Весело вече 1949-1969” за 
мукотрпне године весеља, 1969.

4. Плакета четврте Смотре”Мермер и звуци” у Аранћеловцу, 
1971.

5. Златна медаља "Јован ћорћевић” , Српско народно 
позориште у Новом Саду, поводом 50. годишњице 
уметничког рада 1971.

6. Плакат на свили представе "Ревизор" Српског народног 
позоришта у Новом Саду из 1937. године, 1977.

7. Спомен-плакета Југословенског драмског позоришта 
поводом 30. година рада Југословенског драмског 
позоришта.

8. Плакета САП Војводине поводом осамдесетогодишњице 
живота, 1977.

Лишерашура о Милану Ајвазу
I У књигама:

1. Ж. П. (Живојин Петровић): Ајваз Милан. Енциклопедија 
Југославије, Загреб, Лексикографски завод ФНРЈ, 1955, 
стр. 25-26.

2. Аноним: Ајваз Милан, Десет година рада Југословенског 
драмског позоришта 1948-1958. Београд, Југословенско 
драмско позориште, 1958. с. п.

3. М. ђ.: Ајваз Милан, Мала енциклопедија, Општа 
енциклопедија, Београд, Просвета, 1959. стр. 86.

4. Душановић, Станоје, Ајваз Милан. Мали лексикон чланова 
новосадских позоришта 1861-1941. Српско народно 
позориште у Новом Саду, Споменица 1861-1961, Нови Сад, 
Српско народно позориште у Новом Саду, 1961. стр. 568.

5. М. Тз: Ајваз Милан, Мала енциклопедија, Општа 
енциклопедија, друго издање.том 1. Београд, Просвета,
1966. стр. 86.

6. Аноним: Двадесет година Југословенског драмског 
позоришта 1948-1968. Београд, Југословенско драмско 
позориште, 1968.

7. Б. (Батушић, Славко): Ајваз Милан, Хрватско народно 
казалиште, Енциклопедијско издање, Загреб, "Напријед” и 
Хрватско народно казалиште у Загребу, 1969. стр. 163.

8. Аноним: Милан Ајваз (Биографија). Програм 50 година 
уметничког рада Милана Ајваза. (Београд), Југословенско 
драмско позориште, 14. новембар 1971. с. п.

9. Милошевић, Мата:(Сећања о Милану Ајвазу), Програм, 50. 
година уметничког рада Милана Ајваза, (Београд), 
Југословенско драмско позориште, 14. новембра 1971. с. п. 
и у публикацији (Каталог изложбе), Ксенија Орешковић 
(Шукуљевић): "Ајваз", Београд, Музеј позоришне 
уметности СР Србије, 1977. с. п.

10. Дединац, Милан: (О Милану Ајвазу, одломак из критике 
"Смрдић и Шербулић продају Војводину”), Програм 50. 
година уметничког рада Милана Ајваза, (Београд) 
"Југословенско драмско позориште, 14. новембра 1971. с. п. 
и Позоришне хронике, Београд, Просвета, 1950. стр. 187, 
188,189.

11. Финци, Ели: Уз педесетогодишњицу Милана Ајваза,
"Чежња за животом”. Програм 50. година уметничког рада 
Милана Ајваза, (Београд), Југословенско драмско 
позориште, 14. новембра 1971. с. п. и у књизи Више и мање 
од живота, Београд, Просвета, 259-262.

12. Мирковић, Милосав: 0  Ајвазу (одломак из критике 
"Саћурица и Шубара", Програм 50. година уметничког рада 
Милана Ајваза, (Београд), Југословенско драмско 
позориште, 14. новембра 1971. с. п.

13. Берковић, Звонимир: 0  Милану Ајвазу (одломак критике 
"На дну”), Програм 50. година уметничког рада Милана 
Ајваза, (Београд), Југословенско драмско позориште, 14. 
новембра 1971. с. п.



14. Аноним: Ајваз Милан. Југословенско драмско позориште, 
Двадесет пет година рада 1948-1973. Београд, 
Југословенско драмско позориште, 1973. стр. 247.

15. Орешковић-Шукуљевић, Ксенија: Ајваз, публикација 
(каталог изложбе), Београд, Музеј позоришне уметности 
СР Србије, 1977. стр. с.п. (28) са илустрацијама.

16. СтојковиЋ, Боривоје С: Историја српског позоришта од 
средњег века до модерног доба (драма и опера), Београд, 
Музеј позоришне уметности СР Србије, 1977. стр. 644-645.

17. Аноним: Ајваз Милан, Мала енциклопедија Просвете, 
треЋе издање, И. А-Ј, Београд, Просвета 1978. стр. 28.

18. Глишић, Боривоје: Милан Ајваз - као Аркулин АркулиновиЋ; 
Стеријин јубилеј (Милан Ајваз); Жива уметност глуме, 
Театрон, бр. 56/57/58 Београд, Музеј позоришне уметности 
СР Србије, 1978. стр. 38-39. и стр. 42-43.

19. Аноним: Атеље 212, Театрон 33/4/5, Београд, Музеј 
позоришне уметности СР Србије, 1982, стр. 114-115.

20. Мо. И: Ајваз Милан. Филмска енциклопедија, Загреб, 
Југословенски лексикографски завод, 1986. стр. 8.

21. Црнобори, Марија: Милан Ајваз. Свијет глуме, Нови Сад, 
Стеријино позорје, Драматуршки списи, 1991. стр. 184.

22. Волк, Петар: Ајваз Милан, Српски филм, Београд, Институт 
за филм, 1996. стр. 456.

23. ЈовановиЋ, Зоран Т: Народно позориште Дунавске 
бановине, Београд, Музеј позоришне уметности Србије, 
1996.

24. ШукуљевиЋ-Марковић, Ксенија: Дело Милана Ајваза 
1897-1980. Београд, Музеј позоришне уметности Србије, 
стр .... са илустрацијама.

II
У чланцима (селективно)

1946.
1. Васиљевић Жарко: Милану Ајвазу, ВојвоЂанска сцена, год.

1,бр. 3, стр. 25, 24, 7.1946.
2. Аноним: Ајваз о своме ступању на позорницу, Војвоћанска 

сцена, год. 1, бр. 3, стр. 29-30.24. 7.1946.
3. Д. (Лука Дотлић): Милан Ајваз у животу и уметности, 

Војвођанска сцена, год. 1, бр. 3, стр. 31-35, 24.7.1946.
4. Аноним: Ајвазови бивши руководиоци о њему као 

/метнику, ВојвоЂанска сцена, год. 1, бр. 3, стр. 35-37,24. 7.
1946.

1953.
5. Аноним: Гостовање Милана Ајваза у Новом Кнежевцу и 

Мартоношу, Дневник, Нови Сад, 10.12.1953.

1957.
6. Спомен-књига о педесетој годишњици Народног 

казалишта у Осијеку 1907-1957. Осијек, Народно 
казалиште у Осијеку, 1957.

7. Аноним: Галерија ликова, Борба, Београд, 10. 3.1957.

1960.
8. ђ.: Милан Ајваз, Рад, Београд, 16.1.1960.

1961.
9. Аноним: Ајваз уместо Страхиње ПетровиЋа, Вечерње 

новости, Београд, 12. 6.1961.

1963.
10. Урбан в.: Сусрет пријатеља после педесет година, 

Дневник, Нови Сад, 21. 7.1963.

1964.
11. У.: Хвала новосадској публици, Дневник, Нови Сад, 26. 5.

1964.

1965.
12. Сабић Љерка: Што даш остаје увек твоје, Борба, Београд

31.1.1965.
13. Ајваз као Софија Лорен, Вечерње новости, Београд, 15.

11. 1966.
14. Клуб за весеље, Недељне новости, Београд, 20.11.1966.
15. АнтиЋ Мирослав: Милан Ајваз, Дневник, Нови Сад, 20.

11.1966.

1967.
16. ГлишиЋ Д.: Како су почели да стварају наши уметници - 

Милан Ајваз, Свет, Београд, 1.1.1967.

1968.
17. Милан Ајваз: "Очи које говоре...”, Младост, Београд, 25.4.

1968.
18. Ајваз Милан: Десети син мајстор-Миливоја, Политикин 

забавник, Београд, 6. 7.1968.
19. Аноним: Жеља, Вечерње новости, Београд, 18.12.1968.

1969.
20. Кодемо М.: Пандур постао практикант, Недељне новости, 

Београд, 26.10.1969.

1970.
21. Финци Ели: Чежња за животом, Политика, Београд, 8. 5.

1970.
22. Р. Т.: Поп ћира после 15 година, Филм "ПопЋира и поп 

Спира” сутра на малим екранима.Радио ревија, 21. 8.1970.

1971.
23. Аноним: Прва критика одлична, Вечерње новости,

Београд, 25.1.1971.
24. СтаниЋ Стеван: Најзад без испита, Борба, Београд, 29. 5.

1971.
25. Аноним: Велики Мајстор сцене, Дневник, Нови Сад, 29.5. 

1971.
26. МарјановиЋ Петар: ђак тринаесте школе, Дневник, Нови 

Сад, 4. 7.1971.
27. ВлајиЋ М.: Лала из народа, Недељне новости, Београд, 4.

7. 1971.
28. ЖивуловиЋ Жика Серафим: Сам против тридесет Турака, 

Радио ревија, Београд, 16. 7.1971.
29. Ајвазов златни јубилеј, Експрес, 29. 9. 1971.
30. БошњаковиЋ Г.: Све су то златна деца, Борба, Београд, 9.

11.1971.



31. Аионим: Пола века глуме Милана Ајваза, Вечерње 
новости, Београд, 13.11.1971.

32. Аноним: Јубилеј Милана Ајваза, Дневник, Нови Сад, 13.11. 
1971.

33. Честитка Милану Ајвазу, Дневник, Нови Сад, 13. 11.1971.
34. Кодемо Мила: Деда за десетку, Недељне новости,

Београд, 14.11.1971.
35. Аноним: Милан Ајваз данас слави педесетогодишњицу 

уметничког рада, Политика, Београд, 14.11.1971.
36. МујчиновиЋ Авдо: Од обућарског калфе до мајстора 

глуме, Експрес - Недељна ревија, Београд, 14.11.1971.
37. Прослављени јубилеј Милана Ајваза, Борба, Београд, 15.

11. 1971.
38. Хвала публици, Политика, Београд, 15.11.1971.
39. Мујчиновић А.: Славље у част Милана Ајваза, Експрес, 

Београд, 15.11.1971.
40. Аноним: Пола века Ајваза, Вечерње новости, Београд, 15.

11. 1971.
41. Ружић, Данило: Има ли то игде на свету! Кад један глумац 

доживи 50 година на даскама онда је то празник, онда се 
то слави целу ноћ, Илустрована Политика, 23.11.1971.

1972.
42. ТомашевиЋ Радован: Ја сам шустер, господине, ТВ 

Новости, Београд, 22. 12. 1972.
43. Аноним: Отац и син, Чик, 16. 3. 1972.

1973
44. .чноним: Од НушиЋа до Мире Траиловић, Младост,

Београд, 26. 4.1973.

1974.
45. Убавић Спасоје: Од љубавника до тиранина, Свет, 

београд 8. 2.1974.

1975.
46. АдамовиЋ Д.: Дух глумачки, Политика, Београд, 9. 3.1975.
47. Аноним: Милан Ајваз: Где су они младићи?, Око, Загреб,

16. 3. 1975.
48. Адамовић, Драгослав: Игралски дух. Милан Ајваз: В 

гледишче нисем пришел за шало - вањ сем в стопил полн 
споштовања ин страху, Дело, Љубљана, 5.7.1975.

1976.
49. Трнавски Вук: Глумци су стигли, сире, Политика, Београд,

14. 12. 1976.
50. Аноним: Ајвазу у походе, Политика експрес, Београд, 8.12.

1976.

1977.
51. Марјановић Петар: Ђак тринаесте школе, Политика, 

Београд, 12. 2. 1977.
52. Весовић, Д.: Живот је био велика трема.Одмор глумца, 

Илустрована Политика, 4.1.1977.

53. Аноним: Прослава 80. роЋендана Милана Ајваза, Дневник, 
Нови Сад, 9. 3.1977.

54. Аноним: 80-ти роЂендан Милана Ајваза, Вечерње новине, 
Сарајево, 8. 3.1977.

55. Аноним: Два пута роЂен. Политика експрес, Београд, 16. 3. 
1977.

56. Радошевић Мирјана: Калфа који је "располагао јаком и 
врућом жељом”, Политика, Београд, 16. 3.1977.

57. ДубљевИћ Р.: Никад главни а увек најбољи, Борба, 
Београд, 17. 3.1977.

58. (Танјуг): Честитке Милану Ајвазу, Дневник, Нови Сад, 17. 3. 
1977.

59. Аноним: Честитке Ајвазу, Вечерње новости, Београд, 17.3. 
1977.

60. Аноним: Ајвазови дарови, Политика експрес, Београд, 17.
3. 1977.

61. К.: И позориште и ратиште, Вечерње новости, Београд, 17.
3. 1977.

62. Д.: Од "светлости позорнице” до Крстура, Борба, Београд,
18. 3. 1977.

63. (Танјуг): Милан Ајваз прославио 80. роЂендан, 
ОслобоЂење, Сарајево, 18.3.1977.

64. Аноним: РоЂенданска честитка Богдана Цревара Милану 
Ајвазу, Дневник, Нови Сад, 19. 3.1977.

65. Аноним: Честитка ДејановиЋа Милану Ајвазу, Дневник, 
Нови Сад, 19. 3.1977.

66. Позориште али и ратиште, НИН, Београд, 20.3.1977.
67. Урбан Владислав: Упорни освајач Талије, Дневник, Нови 

Сад, 20. 3.1977.
68. Аноним: Осам деценија Милана Ајваза, Дневник, Нови 

Сад, 26. 3.1977.
69. Аноним: СнимаЋе се... Портрет Милана Ајваза, Дневник, 

Нови Сад, 2. 4.1977.
70. Аноним: Јуче у Југословенског драмском позоришту, 

Политика, Београд, 29. 4.1977.
71. Аноним: Милану Ајвазу уручено одликовање, Вечерње 

новости, Београд, 29. 4.1977.
72. Аноним: Ајвазу уручен орден, Политика експрес, Београд,

29. 4. 1977.
73. ДубљевиЋ Радмила: Какве везе има Отело са 

Шекспиром?, Борба, Београд, 11.6.1977.
74. Аноним: (изјава М. Ајваза), Вечерње новости, Београд, 15.

11.1977.
75. Аноним: Милан Ајваз, Политика експрес, Београд, 25.12.

1977.

1978.
76. Аноним: Милан Ајваз, Политика експрес, Београд, 15.1.

1978.
77. Аноним: Милан Ајваз, Политика, Београд, 17. 3.1978.
78. РосиЋ Рајко: НосеЋи Талијин печат, Јединство, Приштина,

18. 3. 1978.
79. Аноним: Чудан, Вечерње новости, Београд, 3. 4.1978.
80. Аноним: Повратак, Вечерње новости, Београд, 1.7.1978.
81. Аноним: Портрет Милана Ајваза, Дневник, Нови Сад, 8.7.

1978.
82. Аноним: Портрет Милана Ајваза, Радио ревија, Београд,

21. 7. 1978.
83. Аноним: Ајваз, Милан, Мала енциклопедија Просвета. 

Општа енциклопедија. ТреЋе издање 1. А-Ј, Београд, 
Просвета, 1978. стр. 28.

84. МитиЋ Милан: Један човек, један живот, једна клупа, ТВ 
новости, Београд, 14. 7.1978.



1979.
85. Аноним: Милан Ајваз (цртица), Политика експрес, Београд, 

1.7. 1979.
86. ђурђевић ћорЂе: Панонска рапсодија, Политика, Београд, 

10.9.1979.

1980.
87. Марковљев С.: Доајен није заборављен, Дневник, Нови 

Сад, 17. 3.1980.
88. Аноним: Умро Милан Ајваз, Вечерње новости, Београд, 29.

3.1980.
89. Аноним: Умро Милан Ајваз, Слободна Далмација, Сплит,

29. 3. 1980.
90. (Танјуг): Умро Милан Ајваз, Ослобоћење, Сарајево, 29. 3.

1980.
91. Аноним: Умро Милан Ајваз, Борба, Београд, 29. 3.1980.
92. Умро Милан Ајваз, Политика, Београд, 29. 3.1980.
93. Влајић М.: Калфа"врућег срца”, Вечерње новости,

Београд, 29. 3. 1980.
94. Аноним: Милан Ајваз, Народне новине, Ниш, 29. 3.1980.
95. (Танјуг): Умро Милан Ајваз, Побједа, Титоград, 29. 3.1980.
96. Кујунџић Миодраг: Банатски сатир, Дневник, Нови Сад, 29.

3. 1980.
97. Дах глуме, Експрес - Недељна ревија, Београд, 29. 3.1980.
98. (Танјуг): Саучешће породици Милана Ајваза, Дневник,

Нови Сад, 30. 3.1980.
99. Мирковић Милосав: Са плугом мећу звездама, Борба, 

Београд, 30. 3.1980.
100. Аноним: Умро Милан Ајваз, Вјесник, Загреб, 30. 3.1980.
101. (Танјуг): Комеморација поводом смрти Милана Ајваза, 

Дневник, Нови Сад, 31. 3.1980.
102. Аноним: Комеморација Милану Ајвазу, Политика, Београд, 

31.3. 1980.
103. ђ.: Умро Милан Ајваз, Вечерњи лист, Загреб, 31. з. 1980.
104. (Танјуг): Комеморација Милану Ајвазу.Глас Истре, Пула, 31.

3. 1980.
105. (Танјуг): Комеморација Милану Ајвазу, Вјесник, Загреб, 31.

3. 1980.
106. Последњи опроштај од Милана Ајваза, Политика, Београд,

1.4.1980.
107. Марјановић Петар: Последња улога, Политика, Београд, 1.

4. 1980.
108. (Танјуг): Сахрањен Милан Ајваз, Слободна Далмација, 

Сплит, 1. 4.1980.
109. (Танјуг): Сахрањен Милан Ајваз: Народне новине, Ниш, 1.

4. 1980.
110. Марјановић Петар: Последња улога, Политика, Београд, 1.

4. 1980.
111. Сахрањен Милан Ајваз, Борба, Београд, Београд, 1.4.1980.
112. Последњи опроштај од Милана Ајваза, Политика, Београд,

1.4.1980.
113. (Танјуг): У Београду сахрањен Милан Ајваз, Дневник, Нови 

Сад, 1.4.1980.
114. Сабљић Љерка:Што даш, остаје увек твоје, ТВ новости, 

Београд, 4.4.1980.
115. Мирковић Милосав: Од Крстура до Средоземља, НИН, 

Београд, 6. 4.1980.
116. Аноним: Маска са глумцима, Илустрована политика, 

Београд, 3. 6.1980.

1986.
117. Миленковић Бранко Цига: Открио нам је своје најлепше 

часове, Политика експрес, Београд, 7. 9.1986.

Библиографија критика 
представа

1945 -  1974

Српско народно позориште

1. Леонид Леонов: Најезда, 17. 3.1945. Р: Коњовић
•  Георгијевић Др К.: Премијера "Најезде", Слободна 

Војводина, Нови Сад, 19. 3.1945.
2. Ј.Ст. Поповић: Кир Јања, 2. 4. 1945. Р: В. Старчић
•  Георгијевић К.: Претпремијера ”Кир Јање", Слободна 

Војводина, Нови Сад, 1. 6.1945.
•  А. М.: "Кир Јања”, Слободна Војводина, Нови Сад, 8. 7.1945.
3. Плаовић -Ђоковић: Вода са планине, 22. 5. 1945. Р: Раваси
•  Глигорић В.: "Вода са планине”, Позоришне критике, Београд,

1946, стр. 129.
4. Н. В. Гогољ: Женидба, 17.1.1945. Р: В. Старчић
•  Петровић Б.:Гогољева "Женидба” на летњој позорници, 

Слободна Војводина, Нови Сад, 1945.
5. Ж. Б. П. Молијер: Жорж Данден, 3. 9. 1945. Р: Коњовић
•  Петровић Б.: Молијер ”Жорж Данден” , Слободна Војводина, 

Нови Сад, август 1945, бр. 256, стр 5.
6. Виљем Шекспир: Сан летње ноћи, 18. 9.1945. Р: Коњовић
•  Петровић Б.: Две премијере, Слободна Војводина, Нови Сад, 

28.9.1945.
7. П. А. К. Бомарше: Фигарова женидба, 27. 9.1945. Р: Ханауска
•  А. М.: Пред премијеру "Фигарова женидба", Слободна 

Војводина, Нови Сад, 27. 9. 1945.
8. Непознати совјетски писац: Свињарка, 25.10.1945. Р: А.
Стојковић
•  Чиплић Б.: Три актовке, Слободна Војводина, Нови Сад, 1. 2.

1946.
9. Веселиновић-Брзак: Ђидо, 19. 12. 1945. Р: А. Стојковић
•  Чиплић Б.: ђидо, Слободна Војводина, Нови Сад, 22.12.1945.
10. Бранислав Нушић: Сумњиво лице, 4. 3. 1946. Р: А. Стојковић
•  Чиплић Б.: Две домаће премијере, Слободна Војводина,

Нови Сад, 11.3.1946.
11. Борислав Станковић: Коштана, 6. 3.1946. Р: Коњовић
•  Чиплић Богдан: Две домаће премијере, Слободна Војводина, 

Нови Сад, 11.3.1946.
12. Сремац - Миљковић: Ивкова слава, 3. 4. 1946. Р: В. Старчић
•  Чиплић Б.: Ивкова слава, Слободна Војводина, Нови Сад, 

април 1946.
13. Максим Горки: Варвари, 18. 4.1946. Р: М. Барић
•  Бошковић Ж.: "Варвари” Максима Горког, Слободна 

Војводина, Нови Сад, 18. 4.1946.
•  Чиплић Б.: "Варвари" Максима Горког, Слободна Војводина, 

Нови Сад, 25. 4.1946.
14. Ж . Б. П. Молијер: Тартиф, 29. 6. 1946. Р: Ракитин
•  Слободна Војводина, Нови Сад, 4. 7.1946.



•  Чиплић Б.: "Тартиф" Стојана ЈовановиЋа, Слободна 
Војводина, Нови Сад, 15. 8.1946.

•  Финци Ели: Две представе војвоЂанског позоришта у 
Београду, Борба, Београд, 19. 3.1947.

•  ђоковић Милан: Гостовање војвоЂанског народног 
позоришта, Политика, Београд, 19.3.1947.

15. Н. В. Гогољ: Ревизор, Р: Ракитин
•  Лесковац М.: Гогољев "Ревизор”, Војвоћанска сцена, Нови 

Сад, бр. 3,1946.
16. А. П. Чехов: Свадба, 8. 8.1946. Р: Ракитин
•  ЧиплиЋ Б.: Три актовке А. П. Чехова у режији Јурија Ракитина, 

Слободна Војводина, Нови Сад. август 1946.
17. Ј. Ст. Поповић: Покондирена тиква, 28. 8.1946. Р: М. Шербан
•  Финци Е.: Две представе војвођанског Народног позоришта 

у Београду, Борба Београд, 19. 3.1947.
•  ЋоковиЋ Милан: Гостовање ВојвоЂанског Народног 

позоришта, Политика, Београд, 19. 3.1947.
18. Милован Глишић: Два цванцика, 8. 9.1946. Р: СтарчиЋ
•  ЧиплиЋ Б.: "Два цванцика”, Слободна Војводина, Нови Сад,

12. 9. 1946.
•  Финци Ели:”Два цванцика” , Борба, Београд, септембар 1946.
19. Всеволд Иванов: Оклопни воз, 8.10.1946. Р: КулунџиЋ
•  Ј. К.: Всеволд Иванов и "Оклопни воз” , Слободна Војводина, 

Нови Сад, 1946.
20. Мирослав Крлежа: Госпођа Глембајеви, Р: КулунџиЋ
•  А. М.: 0  ранијим представама ”Господе Глембајевих” у 

Новом Саду, Слободна Војводина, Нови Сад, 1946, бр. 7, стр.
10.

21. А. Н. Островски: Шума, 19. 3. 1947. Р: КулунџиЋ
•  Б.: ”Шума" од Ан. Н. Островског, Слободна Војводина, Нови 

Сад, бр.754, 1947.
•  ђоковиЋ Милан: Гостовање ВојвоЋанског народног 

позоришта, Политика, Београд, 19.3.1947.

Југословенско драмско позориште

1. Иван Цанкар: Краљ Бетајнове, 3. 4.1948. Р: Ступица
•  Дединац Милан: Три режије Бојана Ступице, Књижевност,

1948.
•  Аноним: Свечаном представом Цанкареве драме "Краљ 

Бетајнове” синоЋ је почело рад ЈДП, Борба, 4. 4.1948.
•  Финци Ели: Три режије Бојана Ступице (1948), Више и мање 

од живота, И, 1955, 259-264.
2. Шеридан: Школа оговарања, 10. 6.1948. Р: МилошевиЋ
•  Школа оговарања, 10.6.1948.
•  његово дело, у ЈДП приказује се "Школа оговарања", 

Позориште, 1948.
3. Трењев: Љубов Јароваја, 28.12.1948. Р: Ступица
•  БогдановиЋ Милан: "Љубав Јароваја” на нашој сцени, 

Књижевне новине, 1. 2.1949. стр. 3-4
•  Р. Б.: 'Љубое Јароваја” од К. Трењова, Политика, 27.12.1948.
•  Финци Ели: Константин Трењов ТБубов Јароваја” (1948), 

Више и мање од живота, 1,1955,1987-199
4. Поповић: Родољупци, 23. 5. 1949. Р: МилошевиЋ
•  Дединац Милан: СмрдиЋ и ШербулиЋ продају Војводину, 

Књижевне новине, 13. 6.1950., бр. 24. III, 24.
•  Бунушевац Радмила: "Родољупци” Јована Стерије ПоповиЋа 

у ЈДП, Политика, 25. 9. 1949.

5. Лаза Костић:Пера Сегединац, 1. 2.1950.
•  Д. А.: Херојска трагедија "Пера Сегединац", Наша домовина,

1950, II, 7, стр. 16-18.
•  Аноним: "Пера Сегединац" од Лазе КостиЋа на сцени ЈДП, 

Политика, 30. 2. 1950.
•  ПоповиЋ Душан: КостиЋев "Пера Сегединац” на сцени ЈДП, 

Борба 12. 2. 1950, стр. 5. XV, 36.
6. Марин Држић: Новела од Станца, 22. 3.1950.
•  ПоповиЋ Д. и БајиЋ С.: Премијера младих редитељау ЈДП 

"Новела од Станца” , Борба, 19. 4.1950. XV 84.
•  Бруно БеговиЋ: Премијера ДржиЋеве "Новеле од Станца”, 

МладОСТ, 1950. VI, 5, стр. 464-467
7. Тургењев: Месец дана на селу, 5.1.1951.
•  ГлишиЋ Бора: Тургењев: "Месец дана на селу”, НИН, 14.1.

1951,1, 2.
•  Л.: "Месец дана на селу", Политика, 21,1.1951, XWIII, 13767.
•  Б. 3.: И. Тургењев: "Еден месец на село”, Нова Македонија,

13. 7. 1951.
•  Аноним: "Месец дана на селу”, Борба, 16. 4.1951.
8. Мансим Горки: Јегор Буличов, 9. 6. 1951.
•  МисаиловиЋ Миленко: "Јегор Буличов” на сцени ЈДП, НИН, 17.

6. 1951.1, 24.
•  Л: Максим Горки: "Јегор Буличов”, Република бр. 294, 19. 6.

1951, стр. 3.
•  Бунушевац Радмила: Јегор Буличов Миливоја ЖивановиЋа, 

Политика, 20. 6. 1951, (ОЛВИИИ, 13894.
•  БеловиЋ Бранко: "Јегор Буличов” на сцени ЈДП, Књижевне 

новине, 26. 6.1951, ИВ, 26.
•  Аноним: Максим Горки: "Егор Буличов, Нова Македонија, 12.

7. 1951.
•  Р. Б.: Изванредна представа "Јегора Буличова, Политика, 4.

4. 1955.
•  БогдановиЋ Милан: 0  репрезентацији наше драмске 

уметности у иностранству, Борба, 5. 4.1955.
•  ГрбиЋ Драгослав: Успјех нашег театра, Разговор с М. 

ЖивановиЋем, Вјесник, 12. 6.1955.
9. Бен Џонсон: Волпоне, 24.11.1951.
•  Л.: Бен Џонсон: "Волпоне” , Република, 27. 9. 1951, XVIII, 317.
•  МисаиловиЋ М.: "Волпоне" комедија Бен Џонсона на сцени 

ЈДП, "20. октобар”, 5.11.1951.
•  Аноним: "Волпоне од Бена Џонсона”, Политика, 24.11.1951, 

XLVIII, 14031.
•  Л.: Бен Џонсон "Волпоне” , Република, бе. 317,27.11.1951.
•  Бунушевац Радмила: Б. Џонсон- С. Цвајг: "Волпоне” у режији 

и инсценацији Б. Ступице, Политика, 28.11.1951. XLVII114034.
•  МисаиловиЋ Миленко: "Волпоне", комедија Бен Џонсона на 

сцени ЈДП, НИН, 2. 12. 1951, I, 48.
•  ЧолиЋ Милутин:”Волпоне", "20. октобар”, 5. 12. 1951, VIII, 605.
•  БогдановиЋ Милан: "Волпоне” у ЈДП, Књижевне новине, 8.

12. 1951, IV, 45.
•  Пирш Е.: Б. Џонсон и Б. Шо на сцени ЈДП, Хустрирани 

вјесник,. 16. 2. 1952. 337.
10. Бернард Шо: Кандида, 28.12.1951.
•  Л.: Бернард Шо: "Кандида", премијера у ЈДП, Република, бр. 

322, 1.1. 1952.
•  Бунушевац Радмила: Бернард Шо: "Кандида”, Политика, 6.1.

1952, XLIX, 14067, стр. 4.
•  МисаиловиЋ М.: Премијера Шоове "Кандиде”, НИН, 13.1.1952,

II, 54.
•  БогдановиЋ Милан: Бернард Шо: "Кандида”, Књижевне 

новине, 19. 1. 1952, V 1952, 48.



•  Бихаљи-Мерин Лиза: Кандида или слаби пол, Жена данас, 
1952, 92, Стр. 14-15.

•  Пирш Е.: Б. Џонсон и Б. Шо, Илустровани вјесник, 16. 2. 1952.
11. Виљем Шекспир: Краљ Лир. 9.4. 1952.
•  П. Б.: Шекспиров: ”Краљ Лир” на сцени ЈДП, Борба, 1.4.1952.
•  О.Б.: Шекспиров ”Краљ Лир" - четворогодишњица ЈДП, 

Политика, 9. 4. 1952.
•  Бунушевац Радмила:”Краљ Лир” на сцени ЈДП, режија Мате 

Милошевића, инсценација Миленко Шербан, Политика, 13. 4. 
1952, XLIX, 14152.

•  Богдановић Милан: Шекспир: "Краљ Лир" ЈДП, Борба, 13. 4. 
1952, XVII, 88.

•  МихајловиЋ Борисав: "Краљ Лир” Миливоја ЖивановиЋа,
НИН, 13. 4. 1952. II, 67.

•  Л.: Шекспир: "Краљ Лир”, Република 15. 4. 1952, XIX, 337.
•  Клајн Др Хуго: ”Краљ ЛИр” у ЈДП, Књижевне новине, 27. 4. 

1952. V, 55.
•  Давидов Динко: Шекспир. "Краљ Лир” . Народни студент, 23.

4. 1952, XVII, 9.
•  Дединац Милан: Из бележака једног драматруга: 0 

стављању првог Шекспира на репертоар ЈДП,
Сведочанства, 6. 5.1952, стр. 12,1, бр. 4.

•  Дединац Милан: Из бележака једног драматурга:
Шекспирова колајна, Сведочанства, 17. 5.1952.

•  Дединац Милан: Из бележака једног драматурга: Коначна 
одлука - "Краљ Лир", Сведочанства. 14. 6.1952.

•  Дединац Милан: Из бележака једног драматурга: Шекспир у 
преводу, Шекспир, 29. 6.1952.

•  Дединац Милан: Из бележака једног драматурга: А шта је 
аутор хтео својим делом да каже?, Сведочанства, 26. 7.1952.

•  МихајловиЋ Б.: Два Глостерова сина, Књижевне новине, 11.5.
1952, В, 52.

•  МилошевиЋ Мата: Уочи премијере"Краљ Лир", Сведочанства,
1, бр. 1, 22. 3. 1952., стр. 14.

•  БожичковиЋ Олга: Како се Миливоје ЖивановиЋ припрема за 
улогу Краља Лира

12. Максим Горки: На дну, 25. 1. 1953.
•  МилошевиЋ Мата: ”На дну” , Ревија 1953, 2,1. 1.1953.
•  ДраговиЋ Душан: Сатин или Лука? и Сатин и Лука, 

Београдске новине, 22.1.1953.
•  Аноним: "На дну” Максим Горки у ЈДП, Политика, 23. 1. 1953.
•  ДраговиЋ Душан: ”На дну” још један доказ моЋи ЈДП, 

Београдске новине, 29.1.1953. II, 22.
•  Б. Р.: Драма о човеку - Велики успех премијере "На дну”, 

Радник, 29.1.1953.
•  ЧолиЋ Милутин: М. Горки "На дну", Политика. 1. 2. 1953, L, 

14412, стр. 8.
•  ГлишиЋ Бора: М. Горки - М. МилошевиЋ - ”На дну”, НИН, 1. 2.

1953. III, 105.
•  Клајн Др Хуго: ”На дну” у ЈДП, Ревија, 1. 2.1953, 4.
•  ЈовановиЋ Сл. А.: ”На дну" од Максима Горког, Република, 3.

2. 1953, XX, 379.
•  БогдановиЋ Милан: Максим Горки: "На дну”, Борба, 8. 2.1953,

XVIII, 38.
•  СтојковиЋ Жика: Једно Ћутање на сцени, Белешке о глуми 

Виктора СтарчиЋа, НИН, 6.12.1953.
•  ФилиповиЋ Вук: Босјаци Горког, Видици, III, 29. 1. 1953, бр. 2.5.
13. Ж.Б.П. Молијер: Гра^анин племић, 12. 6.1953.
•  КисиЋ Чедо-Броз Павао: Молијер "ГраЋанин ПлемиЋ”, Борба,

14. 6. 1953, XVIII, 152.

•  СтојковиЋ А.: "ГраЋанин ПлемиЋ", Београдске новине, 18. 4.
1953, II, 42.

•  БајиЋ Станислав: Импровизација на Молијерову 
тему.Политика, 19. 4. 1953, V. 14536.

•  ГлишиЋ Бора: Молијер "ГраЋанин ПлемиЋ” на сцени ЈДП,
НИН, 21. 4. 1953, III, 129.

•  ЏаџиЋ Петар: Молијеров "ГраЂанин ПлемиЋ” на сцени ЈДП, 
Ревија, 1. 7.1953.

•  ЈовановиЋ Сл. А.: Молијеров ТраЂанин ПлемиЋ", Република,
7. 7. 1953.

•  БандиЋ Милош: Молијеров ТраЂанин ПлемиЋ” у ЈДП, 
Књижевност, VIII, 1953, књ. XVII, св. 9, стр. 237.

14. Антон Павлович Чехов: Вишњик, 4.2. 1954.
•  ДечермиЋ Б.: У ЈДП, Последње пробе Чеховљевог 

"Вишњика", Вечерње новости, 1. 2. 1954.
•  Броз Павао: А. П. Чехов "Вишњик" (ЈДП), Борба, 7. 2. 1954,

XIX, 31.
•  ГлишиЋ Бора: Здраво нови животе, НИН, 7. 2.1954, IV, 162.
•  БајиЋ Станислав: Чеховљев "Вишњик”, Књижевне новине, 11.

2. 1954,1, 6.
•  Ив. Б.: "Вишњик", Београдске новине, 12. 2.1954, III, 77.
•  Ћирилов Јован: "Вишњик" и проблем стила, Студент, 24.2.

1954, XIX, 4.
•  Аноним: Југословенско драмско - Чехов "Вињик”, Вјесник, 

Загреб, 7.3. 1954.
•  Б. Д.: Прва представа "Вишњика” у новој сезони, Вечерње 

новости, 12. 9.1954.
15. Гарсија Лорка: Крваве свадбе, 24.11.1954.
•  Финци Ели: Стихија крви и нагона "Крваве свадбе" у ЈДП, 

Политика, 28. 11. 1954. Ll, 14991.
•  Клајн др Хуго: Лоркине "Крваве свадбе” у режији Бојана 

Ступице, Борба, Загреб, 7. 12.1954. XIX, 293.
•  СелениЋ Слободан: "Крваве свадбе" од Г. Лорке у ЈДП, 

Студент, 8. 12. 1954. XIX, 24.
•  ГлишиЋ Бора: "Крваве свадбе” у ЈДП, НИН, 12. 12. 1954, IV, 206.
•  ШошиЋ Давор: Натегнути ликови Лоркине поезије, Народни 

лист, 29. 1. 1955.
•  Н. Ф.:”Кад се уметнички разумемо, нема се шта 

расправљати” , Вечерње новости, 14. 2.1955.
•  МихајловиЋ Ал. Д.: Чари трептаја, ”Крваве свадбе”

Ступичиног Лорке, Видици, 10.
16. Бранислав Нушић: Ожалошћена породица, 21.1.1955.
•  Б. Д.: Почиње нова позоришна сезона, Борба, 8.9.1954.
•  СтејиЋ Б.: НушиЋева "ОжалошЋена породица” Разговор са 

редитељем Матом МилошевиЋем. Београдске новине, 17.12.
1954.

•  Д.: Један тренутак са... Миливојем ЖивановиЋем, НИН, 23.1.
1955.

•  Клајн др Хуго: Први НушиЋ у ЈДП, Борба, 25.1. 1955.
•  Винавер Станислав: НушиЋ под конац - "ОжалошЋена 

породица” у режији Мате МилошевиЋа, Република, 25.1.1955, 
бр. 482.

•  Финци Ели: Један нови НушиЋ, Политика, 26.1.1955.
•  ГлишиЋ Бора: "ОжалошЋена породица” у ЈДП, Књижевне 

новине, 15.3.1955.
•  МилошевиЋ Мата: Како сам и зашто поставио "ОжалошЋену 

породицу”, Позоришни живот, I, 1957, бр. 2-3, стр. 14-16.
•  БајиЋ Станислав: Значајни експеримент, Савременик, 1955, 

бр. 3, стр. 372-376.



17. Раико Маринковић: Глорија, 22. 9. 1956.
•  Стзиекковић Владимир: Недодирнута дилема, Књижевне 

нооине, 16. 9. 1956, VII, 25.
•  Клајн др Хуго:”Глорија”Р. Маринковића у ЈДП, Борба, 25. 9. 

1956, XXI, 254.
•  Поповић Василије: Р. Маринковић "Глорија”, Вечерње 

НОВОСТИ, 25. 9. 1956, IV, 906.
•  Селенић С.: "Глорија” Ранка Маринковића у ЈДП, Студент, 4.

10. 1956, XIX, 11.
•  Путник Јован: Обезличења и њихове тајне, Наша сцена, 1956, 

X, 116-117, стр. 14.
•  Бајић Станислав:"Глорија” у ЈДП, Савременик, новембар

1956, бр. 11, стр. 503-567.
•  Стипчевић А.: Гостовања ЈДП Тлорија”, Вјесник, 15.12.1960.
1 б.Шон 0 ’Кејси: Плуг и звезде, 1.2.1957.
•  Селенић С.: Први сусрет с ирском драмом, Борба, 20.1.1957.
•  Клајн Др Хуго:”Плуг и звезде” Шона 0'Кејсија на сцени ЈДП, 

Борба, 10. 2. 1957, XXII, 39.
•  Глишић Бора: Једна ирска драма, НИН, 10. 2.1957, VII, 319.
•  Финци Ели: Шон 0 ’Кејси: ”Плуг и звезде”, Политика, 10. 2.

1957, LIV, 15715.
•  Селенић С.: Успела режија и уједначена глума, Шон 0 ’Кејси: 

”Плуг и звезде”, Студент, 15. 2.1957, XX, 2.
•  Стаменковић Владимир: У ЈДП: "Плуг и звезде", Књижевне 

новине, 17. 2.1957, VIII, Нова серија, 35.
•  Петрић Владимир: Штаћемо са ирском музом?. Књижевност, 

19f>7.j XII, бр. 5, стр. 449-554.
•  Бајић Станислав: "Плуг и звезде” у ЈДП, Савременик, 1957, 

бр. 5, стр. 628-631
•  Мирковић Милосав: Ирска у нашим очима, Експрес, 14. 3.

1973.
19. Р. С. Шеридан: Супарници, 21. 6.1957.
•  Ж. Л. - Б. П.: Пред последњу премијеру у ЈДП, Вечерње 

новости, 19. 6. 1957.
•  Аноним: Шериданови "Супарници" у ЈДП, Политика, 20. 6.

1957.
•  Клајн Др Хуго: Шериданови "Супарници", Борба, 30. 6.1957,

XXII, 177.
•  Стаменковић Владимир: Озбиљно и забавно, Књижевне 

новине, 12. 7. 1957, VIII, 46.
•  Глишић Бора: На завршетку сезоне, НИН, 30. 6 1957.
20. Всеволд Иванов: Оклопни воз 14-69, 8. 11. 1957.
•  Глишић Бора: "Оклопни воз” В. Иванова, НИН, 17. 11. 1957,

VII, 359.
•  Первић Мухарем: "Оклопни воз 14-69”, Студент, 19.11.1957,

XX, 23.
•  Милетић С.: На проби "Оклопног воза", Вечерње новости, 10.

9. 1957.
•  Аноним: "Оклопни воз” Всеволда Иванова - Интервју са 

Мирославом Беловићем, Младост, 6.11.1957.
•  С. М.: ”Оклопни воз” у ЈДП, Вечерње новости, 6.11.1957.
•  0. Б.: Всеволд Иванов у Београду - Сусрет са писцем 

"Оклопног воза”, Политика, 8.11.1957.
•  С. С.: "Радује ме свежина којом зрачи представа у ЈДП” 

рекао је В. Иванов аутор "Оклопног воза" који је јуче 
допутовао у Београд, Борба, 8 .11.1957.

•  Путник Јован: Слава историје, Вечерње новости, 13. 6.1957,
V, 1283.

•  Финци Ели: Всеволд Иванов: "Оклопни воз 14-69", Политика,
14. 11. 1957, Л1У, 15990.

•  Аноним: Оклопни воз Всеволда Иванова, Књижевне новине,
15. 11. 1957, VII, 55.

•  Клајн Др Хуго: историјски табло, Борба, 17.11.1957, XXII, 317.
•  Петрић Владимир: Светлости револуције и опрема 

драматургије, Књижевност, 1958, XIII, бр. 3, стр. 266-274.
21. Иво Војновић: Дубровачка трилогија , Allons enfants24. 1.
1958.
22. Иво Војновић: Дубровачка трилогија - Сутон, 24.1.1958.
•  Селенић Слободан: Три вињете на историјском паноу,

Борба, 26. 1. 1958, XXIII, 24.
•  Путник Јован:Врхови израза, Вечерње новости, 27,1.1958, VI, 

1354.
•  Финци Ели: Иво Војновић "Дубровачка Трилогија”, Политика,

31. 1. 1958, LV, 16064.
•  Глишић Бора: Погрешна интонација, НИН, 2. 2. 1958, VIII, 370.
•  Јовановић Рашко: "Дубровачка трилогија” на београдској 

сцени, Књижевне новине, 7. 2. 1958. IX, 61.
•  Виловац Јован:”Дубровачка трилогија”, Дневник, Нови Сад, 

13.5.1958.
•  Селенић С.: Четворо нових, Борба, 20. 2.1958.
•  0. Б.: Војновићева "Трилогија” ставља сваки позоришни 

ансамбл пред нарочите задатке - Др Бранко Гавела о свом 
радуу ЈДП, Политика, 25.1.1958.

•  Петрић Владимир: Стил и стилизација, Књижевност, 1958, XIII, 
бр. 4, стр. 359-368.

23. Марин Држић: Дундо Мароје, 28. 5. 1958.
•  (обновљена представа из 1949. у режији Бојана Ступице)
24. Бранислав Нушић: Госпођа министарка, 11.4.1958.
•  Путник Јован: Вечерње новости, 13. 4.1958, VI, 1430.
•  Селенић Слободан: Нушић иза Ступице, Борба, 14. 4.1958, 

XXIII, 103.
•  Финци Ели: Бранислав Нушић: "Госпоћа министарка", 

Политика, 17. 4. 1958, LV, 16140.
•  Стаменковић Владимир: Изневерени Нушић - "Госпоћа 

министарка” у режији Бојана Ступице, Књижевне новине, 9. 5.
1958.

•  Трилинг Осја: Добро позориште које не привлачи нову 
публику, Борба, 11.5. 1958.

25. Ф. M. Достојевски: Браћа Карамазови, 2.10.1958. (1. 6. 57.)
•  0. Б.:”Браћа Карамазови”, Политика, 1. 6.1957.
•  Глишић Бора: "Браћа Карамазови”, НИН, 16. 6.1957.
•  Поповић Василије: "Браћа Карамазови” премијера у ЈДП, 

Вечерње новости, 10. 6.1957.
•  В. П.: Роман на сцени, Књижевност, бр. 7-8,1957, XII
•  Селенић С.: Својеврсна ревија, Борба, 21.10.1959.
•  Стојановић Југана: Неверник Иван Фјодоровић Карамазов, 

Младост, 19. 6.1957.
•  Смасек Лојзе: Петје в теми, Вечер, 25. 6.1959.
•  Предан В.: Велико доживетје, Љубљански дневник, 22. 6.

1959.
•  Крелиус Љ.: Тријумф мајстора сцене, Вечерњи вјесник, 19. 6.

1959.
•  Аноним: Шанса, Вечерње новости, Београд, 21.10.1959.
•  Селенић Слободан И.Б: Сочност и оштрина Гогољевих 

ликова: Политика, 27. 1. 1956.
•  Фран Албрехт: Карамазовшчина, Дело, 23. 6.1959.
26. Гогољ: Женидба, 7. 12. 1958. (56)
•  Лукић Света: "Женидба”, Дело, књ. 3, II, број 1-2,1956.
•  Финци Ели: Пародија једне пародије, Политика, 5. 2.1956.
•  Глишић Бора: Гогољ - Крлежа - Мајаковски, НИН, 5.2.1956.



•  Клајн Др Хуго: Гогољева "Женидба” у ЈДП, Борба, 5. 2.1956.
•  Љ. С.: Гогољева "Женидба”, Вечерње новости, 29.1.1956.
•  Чорбе К.: Три средби, Нова Македонија, 3. 2.1956.
•  Ж. Б.: Гогољ у ЈДП, Борба, 22. 1. 1956.
•  С. В.: Овога пута Гогољева "Женидба”, Вечерње новости, 18.

I. 1956.
27. Назим Хикмет: Да ли је постојао Иван Иванович, 11.11.1959.
•  0. Б.: Премијера комедије ”Да ли је постојао Иван 

Иванович?, Политика, 11.11.1959.
•  МаксимовиЋ Јован: Двоструко трагање, Вечерње новости,

12. 11. 1959, VII, 1921.
•  Финци Ели: У сенци Мајаковског, Политика, 13.11.1959, LVI, 

16626.
•  СелениЋ Слободан: ”Да ли је постојао Иван Иванович?”, 

Борба, 14. 12. 1959, XXIV, 292.
•  СтаменковиЋ Владимир: Три премијере у новембру,

Књижевне новине, 20.11.1959. X, 106.
•  Глишић Бора: "Да ли је постојао Иван Иванович?”, НИН, 22.

I I .  1959, IX, 468.
28. М. Беловић и Ј. Ћирилов: Дом тишине, 25. 12. 1959.
•  Д. П.: Домова тишине - нема, Вечерње новости, 24.12.1959.
•  Селенић Слободан: БеловиЋ и ћирилов: ”Дом тишине”,

Борба, 26. 12. 1959, XXIV, 302.
•  Финци Ели: Узбудљива драмска тема, Политика, 27.12.1959, 

LVI, 16663.
•  Максимовић Јован: Живот - твој или мој, Вечерње новости,

28.12.1959.
•  Маринковић м.: Ипак се креЋе... Младост, 6.1.1960.
•  Стаменковић Владимир: Два савремена комада, Књижевне 

новине, 15.1.1960.
29. Јован Христић: Чисте руке, 21.10.1960.
•  ЈеремиЋ Драган М.: Једна драмска парафраза, Савременик,

VI, 1960, бр. 12, стр. 605-609.
•  МаксимовиЋ Јован: Драматизација идеја, вечерње новости,

22.10.1960.
•  Финци Ели: Мит без ореола, Политика, 23.10.1960. LVII, 16919.
•  СелеииЋ Слободан: Јован ХристиЋ "Чисте руке", Борба, 23.

10. 1960, XXV, 253.
•  Глишић Бора: Два нова драмска писца, НИН, 30.10.1960, X, 

512.
•  Мишић Милутин: Сенке једног морала, Студент, 1.11.1960.
30. Владимир Мајаковски: Стеница, 25.11.1960.
•  Д. П.: "Стеница” - све о малограЂанима, Вечерње новости, 24.

11. 1960.
•  МаксимовиЋ Јован: Оживљена сатира, Вечерње новости, 26.

11.1960.
•  Финци Ели: МалограЋани под лупом сатире, Политика, 27.11.

1960, LVII, 16949.
•  Д. Г.: Мала сцена - није мала, Телеграм, 2.12.1960, XXV, 288.
•  ГлишиЋ Бора: Запис о три премијере, НИН, 4.12.1960, X, 517.
•  М. М.: "Стеница" - Подвиг Мије АлексиЋа, Младост, 7.12.1960, 

V, 217.
•  Аноним: Уметност социјалне поруџбине, Студент, 13.12.

1960, XXIV, 31.
•  СтаменковиЋ Владимир: Смех проткан тугом, сатиром и 

романтиком, Књижевне новине, 16.12.1960, XI, 134.
•  МирковиЋ Милосав: Пуна чаша Мије АлексиЋа, Експрес, 25. 2.

1973.
31. Добоица Ћосић: Откриће, 26. 5.1961.
•  0. Б.. "ОткриЋе” Добрице ЋосиЋа, Политика, 24. 5.1961.

•  ПекиЋ Димитрије: "ОткриЋе" - најзначајнија представа, 
Вечерње новости, 25.11.1961.

•  МирковиЋ Милосав: Публика није ни тајно ни снобовско 
друштво, Борба, 10.12.1961.

•  Финци Ели: Добрица ћосиЋ: "ОткриЋе” у сценској обради 
Мирослава БеловиЋа и Јована ћирилова, Политика, 28. 5.
1961, LVIII, 17109.

•  СтаменковиЋ Владимир: Трагање у историји, Књижевне 
новине, 2. 6.1961, XII, 146.

•  СелениЋ Слободан: Формула масовног спектакла, Борба, 1.
6.1961, XXVI, 133.

32. С. Сремац: Саћурица и шубара, 8. 4. 1962.
•  Финци Ели: Љупка наивност, Политика, 10. 4. 1962, LIV, 17423.
•  Вучо Вук: Васкрснута наивност, Вечерње новости, 10.4.1962.
•  МирковиЋ Милосав: БеЋарски каламбур, Борба, 12. 4.1962,

XXVII, 100.
•  СтаменковиЋ Владимир: Шармантни призори из прошлости, 

НИН, 15. 4. 1962.
•  Аноним: Илија ОкругиЋ Сремац по други пут меЋу Србима, 

Београдска недеља, 15.4.1962.
33. Иво Андрић: Проклета авлија, 2.12.1962.
•  МаксимовиЋ Ј.: Нетеатарска драматизација нобеловца, 

Вечерње новости, 4.12.1962.
•  Финци Ели: Кобна заблуда, Политика, 4. 12. 1962, LIX, 17658.
•  СелениЋ Слободан: Приредити или прерадити, Борба, 4.13.

1962.
•  Крелиус Љ.: Промашена драматизација "Проклете авлије”, 

Вјесник, 4.12.1962.
•  СтаменковиЋ Владимир: Неуспела драматизација, 

промашена представа, НИН, 9.12.1962, XII, 622.
•  МирковиЋ Милосав: Занимљива режија Мате МилошевиЋа, 

Београдска недеља, 9.12.1962, II, 64.
•  НедељковиЋ Миле: АндриЋ на сцени, Студент, 11.12.1962.

1962, XXVI, 30.
•  Вучо Вук: Проклета драматизација, Књижевне новине, 14.12.

1962, XIV, 186.
•  АндриЋ -ћирилов: "Проклета авлија", Младост, 19.12.1962.
•  Шиниковић Дејан:”Проклета авлија” на даскама, Глобус, 9.

12.1962.
•  Глигорић Велибор: Драматизација приповедачке прозе, 

Књижевне новине, 1.1.1963.
•  Лакићевић Огњен: Реч је о Драми и драматизацији, 4. јул, 17.

11. 1963.
34. Георг Бихнер: Дантонова смрт, 18. 4.1963.
•  Селенић Слободан: Георг Бихнер: "Дантонова смрт", Борба,

20. 4. 1963, XXVIII, 109.
•  Финци Ели: Фреска из француске револуције, Политика, 20. 4.

1963.
•  Стаменковић Владимир: Историјска драма, драма 

егзистенције, НИН, 21. 4.1963, XIII, 6411.
•  Недељковић Миле: Аук> армес, ситоџенс, Студент, 23. 4.1963.
•  Мирковић Милосав: Две-три речи о глумцу уопште, а о Стеви 

Жигону у "Дантоновој смрти", Београдска недеља, 28. 4.1963.
•  Аноним: Индивидуа у историји, Књижевне новине, 3. 5.1963.
•  ћурЂовић В: Француска револуција на сцени, 4. јул, 7. 5.1963.
•  ПавловиЋ Лука: Импресивна фреска, ОслобоЂење, 22. 6.1963.
35. Пјер де Мариво: Игра љубави и случају, 20.1. 1963.
•  МаксимовиЋ, Јован: Игра стила и глумачког шарма, Вечерње 

новости, 22.1.1963.
•  СелениЋ Слободан: Психолошки "мариводан”, Борба, 22.1. 

1963, XXVIII, 21.



•  Финци Ели: Свилом изаткано, Политика, 22. 1. 1963, LX, 17706,
•  Финци Ели: Разумевање и неразумевање Маривоовог 

прецизног света, Политика, 28.1.1963.
•  Вучо Вук: Нимало случајна игра, Књижевне новине, 25.1.1963.
•  Хаци-КостиЋ Ј.: Игра случаја или критике?, Вечерње новости,

26. 1. 1963.
•  Стаменковић Владимир: Невоље са сентименталним 

позориштем, НИН, 27.1.1963.
•  Мирковић М.: Јунак представе Мира Глишић: Београдска 

недеља, 27.1.1963.
36. Мирослав Крлежа: На рубу памети, 24.10.1963.
•  Вучо Вук: Крлежини извори, Експрес, 25. 10. 1963.
•  Финци Ели: Домијеовски обрачун са друштвом, Политика, 26.

10. 1963, LX, 17989.
•  Селенић Слободан: Обрачун с њима, Борба, 26.10.1963,

XXIII, 296.
•  Недељковић Миле: Крлежа опет само мало друкчије,

Студент, 29. 10. 1963, XXVII, 22.
•  Волк Петар: Црне заставе слободе, Књижевне новине, 1.11.

1963.
•  Лакићевић Огњен: Човек против демона, Телеграм, Загреб, 

1.11.1963.
•  Стаменковић Владимир: Једна страна Крлежиног романа, 

НИН, 3. 11. 1963.
•  Мирковић Милосав: У сазвежћу доброг ансамбла,

Београдска недеља, 3.11.1963.
•  Новаковић С.: Мирослав Крлежа: ”На рубу памети”, Младост,

6.11. 1963.
•  Бандић Милош Ј.: Глумац је песник, Књижевне новине, 15.11.

1963.
•  Протић Миодраг: Догаћаји на београдским сценама, 

Књижевност, XIX, 1964, св. 1, књ. XXXVIII, стр. 58-60.
•  Мирковић Милосав: А онда је дошао доктор, Експрес, 20. 2.

1973.
37. Виљем Шекспир: Сан летње ноћи, 23.1.1964.
•  О. Б.: "Сан летње ноћи" у Југословенском драмском 

позоришту, Политика, 22. 1. 1964, LXI, 18066.
•  Ј. м.: Једна представа, а два редитеља, Вечерње новости,

22. 1. 1964.
•  Максимовић Јован: Мајстори су - прави мајстори смеха, 

Вечерње новости, 24.1.1964.
•  Вучо Вук: Луцкасти и заљубљени, Експрес, 24.1.1964, II, 98.
•  Селенић Слободан: Весела иронична игра, Борба, 25.1.1964,

XXIX, 23.
•  Финци Ели: Као у зрачном сну, Политика, 25.1.1964.
•  Новаковић Слободан: Шекспир: ”Сан летње ноћи", Младост,

28. 1. 1964, IX, 381.
•  Мирковић М.: Шекспирови и наши мајстори хумора, 

Београдска недеља, 2.2.1964, IV, 124.
•  Стаменковић Владимир; Шекспир без романтичног сјаја, 

НИН, 2. 2. 1964, XIV, 682.
•  Волк Петар: Поезија универзалне стварности, Књижевне 

новине, 7. 2. 1964, XVI, 216.
•  Недељковић М.: Снити, као порећење, Студент, 25. 2.1964,

XXVIII.
•  Бешевић Иванка: Сви заљубљени у позориште на цветном 

тргу, Илустрована политика, 28.1.1964.
38.Џон Вајтинг: Демони, 12. 3. 1964.
•  Гајер Д : Катедрала из "Отпада”, Експрес, 12. 3.1964.
•  Јовановић Жарко: Зазидани у Лудену. Вечерње новости, 13.

3.1964.

•  Вучо Вук: Похлепа за животом, Експрес, 13. 3.1964.
•  Финци Ели: У патетичном грчу, Политика, 14. 3.1964, LXI, 18118.
•  Селенић Слободан: Без изворних карактеристика, Борба, 14.

3. 1964, XXIX, 72.
•  Лакићевић Огњен: Демонска патетика, Телеграм, Загреб, 27.

3. 1964, V, 205.
•  Волк Петар: Помрачење смисла, Књижевне новине, 3. 4.1964, 

XVI, 220.
•  ћирилов Јован: Џон Вајтинг, Борба, 7. 7.1963.
39. Јован Христић: Савонарола и његови пријатељи, 20.1.1965.
•  Љ. С.: Моралне дилеме нашег доба, Борба, 20.1.1965.
•  Ивањи Иван: Врхунац сезоне, Експрес, 21.1.1965.
•  Јовановић Жарко: Недокучиве истине, Вечерње новости, 22.

1.1965.
•  Финци Ели: истина и лаж као дилема, Политика, 22.1.1965, 

LXII, 18426.
•  Селенић Слободан: Мисао и осећајност, Борба, 22.1.1965.
•  Стеменковић Владимир: Савонаролина савременост, НИН,

24.1.1965.
•  Милорадовић Мирко: "Савонарола" Београдска недеља, 24.

1. 1965, V, 175.
•  Крелиус Љ.: "Слаба жетва”, "Савонарола и његови 

Пријатељи”, Књижевне новине, 6. 2.1965. XVII, 242.
•  Недељковић Миле: По трећи пут у истој води, Студент, 23. 2.

1965, XXIX, 5.
•  Протић Миодраг: Томас Мор, Савонарола и остали, Историја 

и морал, Књижевност, XX, 1965, св. 3, књ. XL, стр. 246-250.
40. Николај Гогољ: Мртве душе, 20.10.1965.
•  ћуровић Дејан: Није то то, Експрес, 21.10.1965.
•  Јовановић Жарко: Разорна немилосрдна сатира, Вечерње 

новости, 21.10.1965.
•  Финци Ели: Сива фрагментарност, Политика, 22.10. 1965, 

18697.
•  Стаменковић Владимир: Силом драматизација, НИН, 24.10.

1965.
•  Волк Петар: "Мртве душе” Гогоља, Књижевне новине, 30.10.

1965.
•  Мирковић Милосав: Гледајте (ипак) - "Мртве душе", 

Београдска недеља, 31.10.1965.
•  Селенић Слободан: Без савременог разлог, Борба, 2.11.

1965, XXX, 302.
•  Лакићевић Огњен: Где нестаде Гогољевоблаго?, Телеграм,

5. 11. 1965, VI, 288.
•  Илић Миодраг: Изневерени Гогољ. Сцена, 1,1965, књ. 2, бр. 5, 

стр. 336.
•  Протић Миодраг: Од Гогоља до Шизгала, Књижевност, XX,

1965, св. Х1-ХИ,књ. XL, стр. 432-433.
•  Анћелић Борислав: Тресла се гора... Студент, 26.10.1965.
41. Антон Павлович Чехов: Иванов, 17. 3.1965.
•  Јовановић Жељко: Шкољке и белуци, Вечерње новости, 18.

3.1966.
•  Попов Раша: Часно самоубиство, Експрес, 18. 3.1966.
•  Боснић Олга: "Иванов” Антона Чехова у режији Завадског, 

Политика, 17. 3.1966.
•  Первић Мухарем: Драма стања и атмосфере, Политика, 19. 3.

1966, LXIII, 18841.
•  Селенић Слободан Савремени Чехов, Борба, 19. 3.1966.

XXXI, 76.
•  Стаменковић Владимир: Враћање Чехова, НИН, 27. 3.1966, 

XVI, 794.



•  МирковиЋ Милосав: Тај стари, добри Чехов, Београдска 
недеља, 27. 3.1966.

•  Илић Александар: Трагикомични Чехов, Студент, 29. 3.1966,
XXX, 9.

•  лакићевић Огњен: Квалитети аутентичног, Телеграм, Загреб,
1. 4. 1966. Vll, 309.

•  Волк Петар: Како побећи од себе, Књижевне новине, 2. 4.
1966, XVIII, 272.

•  Мирковић Милосав: Још нешто о Лебедевима, Београдска 
недеља, 3. 4. 1966.

•  Протић Миодраг: Од Георга Бихнера до Артура Попита, 
Иванов и госпоћа Роспети, Књижевност, XXI, 1966, св. 5, књи. 
XLII.

42. (ојислав Јовановић - Марамбо: Наши синови, 29. 5. 1966.
•  Јовановић Жарко: Смех па опело, Вечерње новости, 30. 5.

1966.
•  Попов Раша: Народњаци, Експрес, 31.5.1966.
•  Селенић Слободан: Драма једног менталитета, Борба, 31. 5.

1966. XXXI, 147.
•  Первић Мухарем: После шездесет година, Политика, 1.4.

1966. LXIII, 18913.
•  Мирковић Милосав: Буличов са Чубуре, Београдска недеља,

5. 6. 1966, VI, 246.
•  Стаменковић Владимир: Оживљавање класике, НИН, 12. 6.

1966, XVI, 805.
•  лакићевић Огњен: Обавезе и резултати, Телеграм, Загреб,

17. 6. 1966, VII, 320.
•  Волк Петар: Преображења, Књижевне новине, 15. 6.1966,

XVIII, 278.
•  Протић Миодраг: Тражења и налажења. Натуралистичка 

драма и драма једног сликара, Књижевност, св. 7-8, стр. 
102-104.

43. Мартин Бенетовић: Хваркиња, 15. 1.1967.
•  Јовановић Жарко: У живим бојама, Вечерње новости, 16.1.

1967.
•  Мирковић Милосав: Комедија на хрватски начин, Експрес, 17.

1.1967.
•  Первић Мухарем: Смех и ведрина ренесансе, Политика, 18.1.

1967, LXIV, 19140.
•  Селенић Слободан:Веселостживљења, Борба, 18.1.1967, 

XXXII, 17.
•  Волк Петар: Привид и потреба, Књижевне новине, 21.1.1967,

XIX, 293.
•  Стаменковић Владимир: Потера за домаћом темом, НИН, 22.

1. 1967, XVII, 837.
•  Протић Миодраг: Гости и домаћи, Књижевност, XXII, 1967. св.

2, књ. XLIII, стр. 183-186.
•  Лакићеевић Огњен: Два лица једне представе, Телеграм,

1967.
44. Стефан Стефановић: Смрт Уроша Петог, 11. 11.1967.
•  Б. О.: После 140 година, Политика, 11. 11.1967, LXIV, 19435.
•  Јовановић Милосав: Надиграна историја, Експрес, 13.11.

1967.
•  Первић Мухарем: Прва значајнија српска трагедија, 

Политика, 17. 11. 1967. LXIV, 19441.
•  Селенић Слободан: Урош Пети на сцени, Борба, 18.11.1967,

XXXII, 318.
•  Волк Петар: Немогуће, Књижевне новине, 25. 11.1967. XIX, 

315.
•  Стаменковић Владимир: Историја у огледалу приватне 

драме, НИН, 3. 12. 1967. XVII, 882.

•  Протић Миодраг: Урошево и Армстронгово последње лаку 
ноћ, Књижевност, XXII, 1967, св. 11-12, књ. XLV, стр. 708-709.

45. Јосип Косор: Пожар страсти, 1968.
•  Стаменковић Владимир: Жива и мртва класика, НИН, 5. 5.

1968.
•  Јовановић Жарко: Часна намера, Вечерње новости, 19.4.

1968.
•  Первић Мухарем: Свадба на славонски начин, Политика, 19.

4,1968.
•  Селенић Слободан: Заблуда на виделу, Борба, 23. 4.1968.
•  Волк Петар: Сведочење, Књижевне новине, 27. 4.1968, XX, 

326.
46. Платон: Одбрана Сократова и смрт. 9.10.1968.
•  Первић Мухарем: Одбрана памети и ваљаности, Политика, 2.

10. 1968. LXV, 19755.
•  Мирковић Милосав: Човек свих времена, Експрес, 2.10.1968.
•  Аноним: Две премијере у ЈДП, Борба, 2.10.1968.
•  Лукић Света: Поздрав филозофском позоришту, Политика,

13. 10. 1968.
47. Бранислав Нушић: Протекција, 9 .1 . 1969.
•  Јовановић Жарко: Протекција није шала, Вечерње новости,

11.1. 1969.
•  Мирковић Милосав: 0  смеху и са смехом, Експрес, 13.1.1969.
•  Милошевић Б.: Повратак Нушићу, Борба, 14.1.1969, XXXIV,

12 .

•  Первић Мухарем: Насмејаћете се, свакако!, Политика, 15.1.
1969, LXVI, 19856.

•  Мирковић Буца: Позоришно перје и иверје, Јеж, 17.1.1969.
•  Волк Петар: Време, Књижевне новине, 18.1.1969, XXI, 345.
•  Стаменковић Владимир: Нушић без маске сатиричара, НИН,

19. 1. 1969, XIX, 941.
•  Мирковић Милосав: Нушић Матиним очима, Борба, 1. 2. 1969.
48. Борислав Михајловић - Михиз: Краљевић Марко, 23. 3.1969.
•  Мишић Милутин: Недеља домаће драме, Борба, 30. 3.1969.
•  Стаменковић Владимир: У дослуху с наивном маштом, НИН,

30. 3. 1969. XIX, 951.
•  Мирковић Милосав: Пола пије. пола ламентира, Експрес, 2. 4. 

1969.
•  Первић Мухарем: Искушења родољубивог вазала, Политика,

3. 4. 1969, UVI, 19934.
•  Волк Петар: Одрицање, Књижевне новине, 12. 4. 1969. XXI, 

351.
•  Јовановић Жарко: Трагедија проклетства, Телеграм, Загреб,

25. 4. 1969, X, 469-470.
49. Руцанте: Зунзара, 18. 6.1969.
•  Мирковић Милосав: Ко псује - зло не мисли!, Експрес, 20. 4. 

1969.
•  Јовановић Жарко: Чедне псовке, Вечерње новости, 20.6.

1969.
•  Мишић Милутин: Позоришту - позоришно, кафани - кафанско, 

Борба, 20. 6.1969.
•  Волк Петар: Наши, Књижевне новине, 21. 6.1969.
50. Драгослав Михајловић: Кад су цветале тикве, 6.10.1969.
•  Јовановић Жарко: Црни сјај Душановца, Вечерње новости, 8.

10.1969.
•  Мирковић Милосав: Шампионски о - шампиону, Експрес, 8.

10.1969.
•  Стаменковић Владимир: Чари препознавања, НИН, 12.10.

1969.



•  ПервиЋ Мухарем: Време прошло, време садашње, Политика,
13. 10. 1969. LXVI, 20125.

•  ћукиЋ Славољуб: Глумци - комунисти о представи "Кад су 
цветале тикве”, Политика, 16.10.1969.

•  Д. А.: Не цветају само тикве, Политика, 16.10.1969.
•  Крстић П.: Политички памфлет с окусом информбировштине, 

Борба, 16.1.1969.
•  Крелиус Љерка: Напуштали казалиште из протеста, Вјесник,

19.10.1969.
•  Аноним: "Тикве”, НИН, 19. 10. 1969.
•  Клаић Драган: Када су цветале тикве у позоришту, Студент,

21. 10. 1969.
51. Бранислав Нушић: Сумњиво лице, 28.10.1969.
•  Мирковић Милосав: Од водвиља до гротеске, Експрес, 30.10.

1969.
•  Мишић Милутин: Измећу рутине италента, Борба, 31.10.1969.
•  Первић Мухарем: Апсурди бирократског менталитета, 

Политика, 1.11. 1969, ЛХУ1, 20144.
•  Јовановић Рашко: Враћање старом репертоару, Телеграм, 

Загреб, 7 .11.1969.
52. Мирослав Крлежа: Повратак Филипа Латиновића, 20.2.1970.
•  Милорадовић М.: "Лектира” у позоришту, Политика, 18. 2.

1970.
•  Јовановић Жарко: Бунило без бунила, Вечерње новости, 18.

2. 1970.
•  Мирковић Милосав: Река без повратка, Експрес, 18. 2.1970.
•  Мишић Милутин: Препричавање романа, Борба, 19.2.1970.
53. Карл Цукмајер: Капетан из Капеника, 16.10.1970.
•  Мирковић Милосав: Разиграни капетани, Експрес, 17.12.1970.
•  Первић М.: Немоћни људи и свемоћне униформе, Политика,

18. 12. 1970.
•  Јовановић Жарко: Униформа као страшило, Вечерње 

новости, 19.12.1970.
•  Мишић Милутин: Стара добра традиција, Борба, 20. 12.1970.
•  Волк Петар: Анегдота и креација, Књижевне новине, 16.1.

1971.
54. Николај Ердман: Самоубица, 25. 10. 1971.
•  Мирковић Милосав: Жуманце са шећером, Експрес, 27.10. 

1971.
•  Јовановић Жарко: Против талога револуције, Вечерње 

новости, 27.10.1971.
•  Клаић Драган: Која мета, какво одстојање?, Борба, 28.10. 

1971, XLIX, 297.
•  Стаменковић Владимир: Протестна песма, НИН, 31.10.1971.
•  Волк Петар: Стил и засмејавање публике, Књижевне новине,

I.11. 1971.
•  Первић Мухарем: Забавна и духовита комедија, Политика, 3.

I I .  1971.
55. МиодрагЂукић: Александар. 29.12. 1974.
•  Первић Мухарем: Измећу гусала и гласовира, Политика, 18.

12. 1974.
•  Селенић Слободан: Ред и апсурд, Политика Експрес, 16.12.

1974.
•  Пашић Феликс: Шашава кућа, Борба, 15.12.1974.
•  Стаменковић Владимир: Породица у кошмару, НИН, 22.12.

1974.
•  Команин Жарко: Немушта скица, Вечерње новости, 16.12.

1974.
•  Волк Петар: Право на неуспех, Књижевне новине, 16.1.1975.
•  Аноним: Драма наших нарави, Младост, 6. 2.1975.

Поиис ексионаша
1. Живот и дело Милана Ајваза -  Уводна легенда
2. Попис улога Милана Ајваза
3. Милан Ајваз на почетку уметничке каријере 1921.
4. Зграда "Манежа” Народног позоришта у Београду, изглед 

1921. у којој је Милан Ајваз почео глумачку каријеру.
5. Изглед Народног позоришта у Београду, 1922, у којем је 

Ајваз играо до 1929. године.
6. Крштеница Милана Ајваза
7. Ајваз као војник, 1918.
8. Ајваз као обућарски радник у Београду, 1920.
9. Молба Милана Ајваза Одбору Глумачке школе за пријем, 

1921.
10. Листа представе Молијеровог "Тврдице" Глумачко - 

балетске школе, 1922.
11. Милан Ајваз као Жак у Молијеровом "Тврдици”, 1922.
12. Листа представе "Игра љубави и случаја” П. Маривоа, 1923.
13. Милан Ајваз као Оргон у представи ”Игра љубави и 

случаја” П. Маривоа, 1923.
14. Листа представе Шантићево вече, Глумачко-балетске 

школе, 1924.
15. Милан Ајваз као Тахир-бег у представи "Под маглом", 

Глумачко-балетска школа, 1924.
16. Листа представе "Шантићево вече", 1924, 

Глумачко-балетска школа.
17. Милан Ајваз као Тиркаре у Ле Сажовом "Тиркареу”, 1924. 

Глумачко-балетска школа.
Листа представе "Обичан човек” Бранислава Нушића,

18. Глумачко-балетска школа, 1924,
19. Милан Ајваз као Јованче Мицић у Нушићевом комаду 

"Обичан човек”, 1924, Глумачко-балетска школа.
20. Листа представе "Тиркаре” , 1924. Глумачко-балетска 

школа.
21. Решење о постављењу Милана Ајваза за редовног члана 

Народног позоришта у Београду, 1924.
22. Милан Ајваз у фудбалском тиму Народног позоришта у 

Београду, 1924.
23. Листа представе "Чудо Светог Антонија” од Метерлинка, 

Глумачко-балетска школа, 1925.
24. Листа представе "Ричард III” Виљема Шекспира, Народно 

позориште у Београду, 4. мај 1922. Први пут означено име 
Милана Ајваза на листи представе овог позоришта.

25. Листа представе "ћаволов ученик” Бернарда Шоа,
Народно позориште, у којој Ајваз игра улогу Христофа, 
улогу која је била запажена у критици, 1924.

26. Милан Ајваз као Војвода Гојко у представи”Смрт Уроша 
Петог” Стефана Стефановића, 1926.

27. Листа представе "Смрт Уроша Петог”, Стефана 
Стефановића, Народно позориште, 1926.

28. Листа представе "Сућење Мери Дагановој", 1929. 
Последња одиграна представа Милана Ајваза у Народном 
позоришту.

29. Приватан фото-портрет, 1929.
30. Милан Ајваз као Корбаћо у бен Џонсоновом "Волпонеу” у 

Народном позоришту новосадско-осијечком, 1932.
31. Уговор о ангажману Милана Ајваза у Народном позоришту 

Дунавске бановине, 1936.



32. Милан Ајваз као Мита Крадић у 
Дескашев-Тотовом"Сеоском лоли” у Новом Саду 1937.

33. Милан Ајваз као Градоначелник у Гогољевом "Ревизору” у 
Новом Саду 1937.

34. Извод из Матичне књиге венчаних, Милана Ајваза и 
Марије, рођ. Нецко, Нови Сад, 1938.

35. Уговор о ангажману Милана Ајваза у Народном позоришту 
Дунавске бановине, 1940. за сезону 1940/41.

36. Уговор о ангажману Милана Ајваза у Војвођанском 
народном позоришту у Новом Саду, 1945.

37. Листа представе Молијеровог "Тарифа", ВојвоЂанско 
народно позориште Нови Сад, 1946.

38. Листа представе Стеријине "Покондирене тикве”, 
Војвођанско народно позориште у Новом Суду. 1946.

39. Програм прославе 25-годишњице уметничког рада Милана 
Ајваза у представи Гогољевог "Ревизора”, 1946.

40. Листа представе "Шума” Островског, ВојвоЂанско 
народно позориште у Новом Саду, 1947.

41. Решење о постављењу Милана Ајваза у Југословенском 
драмском позоришту с потписом Елија Финција, 1947,

42. Потписи чланова ансамбла и пријатеља на дан отварања 
Југословенског драмског позоришта 1948.

43. Листа премијере ”Краљ Бетајнове" Ивана Цанкара, 
Југословенско драмско позориште, 1948.

44. Милан Ајваз као Сер Оливер Серфес у Шеридановој 
"Школи оговарања” 1948.

45. Милан Ајваз као Пикалов у "Љубов Јароваји” 1948.
Милан Ајваз као Оштијер у ДржиЋевом ”Дунду Мароју"

46 1949.
47. Милан Ајваз као ШербулиЋ у Стеријиним "Родољупцима”

1949.
48. Запис Милана Дединца, управника Југословенског 

драмског позоришта о Милану Ајвазу, 1949.
49. Милан Ајваз као Станац у Држићевој "Новели од Станца"

1950.
50. Милан Ајваз као Берџес у Шоовој "Кандиди” 1951.
51. Милан Ајваз као Пропотеј у "Јегору Буличову” од Горког

1951. са Невенком Микулић
52. Милан Ајваз као Бољшинцов у "Месец дана на селу" од 

Тургењева 1951.
53. Милан Ајваз као Лукау ”На дну” од Горког 1953.
54. Милан Ајваз као Дрвосеча у Лоркиним "Крвавим 

свадбама” 1954.
55. Милан Ајваз као Лопахин у Чеховљевом "Вишњику” 1954.
56. Милан Ајваз као Танасије у НушиЋевој "Ожалошћеној 

породици" 1955. са Аном Паранос.
57. Милан Ајваз као Дон Флорио у МаринковиЋевој Тлорији” ,

1956. са Виктором СтарчиЋом.
58. Милан Ајваз као Сер Антоније Апсолут у Шеридановим 

"Супарницима" 1957.
59. Милан Ајваз као Фјодор у "Оклопном возу 16-69" Ивановом

1957. са Миливојем ЖивановиЋем.
60. Милан Ајваз као Флатер Гуд у Шон 0 ’Кејсијевом "Плугу и 

звездама” 1957.
61. Милан Ајваз као Иван КузмиЋ Поткољесин у Гогољевој 

"Женидби” 1958.
62. Милан Ајваз као Ујка Васа у НушиЋевој "Госпођи 

министарки” 1958. са Мијом АлексиЋем.
63. Милан Ајваз као Фјодор Карамазов у "БраЋи 

Карамозовима” Достојевског 1958.

64. Милан Ајваз као Васо у ВојновиЋевој "Дубровачкој 
трилогији” 1958, са Блаженком КаталиниЋ.

65. Милан Ајваз као Кум у "Стеници" од Мајаковског 1960 са 
Мијом АлексиЋем.

66. Милан Ајваз као Старац са медаљом за храброст у 
ћосиЋевом "ОткриЋу” 1961.

67. Милан Ајваз као Пантелија у "Саћурици и шубари” Илије 
Округића 1962. са Јовишом Војновићем.

68. Милан Ајваз као Г. Генерални директор Бахмајер у ”На 
рубу памети” од Крлеже 1963. са Љубом Тадићем.

69. Милан Ајваз као Симон у Бихнеровој "Дантоновој смоти”
1963.

70. Милан Ајваз као Оргон у Маривоовој "Игри љубави и 
случаја” 1963.

71. Милан Ајваз као Гладница у Шекспировом "Сну летње 
ноћи" 1964.

72. Милан Ајваз као Отац Амброз у Вајтинговим "Демонима”
1964. са Стевом Жигоном.

73. Милан Ајваз као Џелат у Христићевом "Савонароли и 
његовим пријатељима” 1965.

74. Милан Ајваз као Пљушкин у Гогољевим "Мртвим душама”
1965.

75. Милан Ајваз као Косих у Чеховљевом "Иванову” 1966.
76. Милан Ајваз као Газда Ристо у Јовановићевим "Нашим 

синовима” 1966.
77. Милан Ајваз као Плацар у Бенетовићевој "Хваркињи” 1967.
78. Милан Ајваз као Теодосије у Стефановићевој "Смрти 

Уроша Петога”, 1967.
79. Милан Ајваз као Лугар Матић у Косоровом "Пожару 

страсти” 1968.
80. Милан Ајваз као Тамничар у "Одбрани Сократовој и 

смрти" од Платона 1968.
81. Милан Ајваз као Патријарх српски у Михајловићевом 

"Краљевићу Марку" 1969.
82. Милан Ајваз као Момак код Министра у Нушићевој 

"Протекцији” 1969.
83. Милан Ајваз као Боктер у Руцантеовој "Зунзари” 1969.
84. Позивница с програмом о прослави 50-годишњице 

уметничког рада Милана Ајваза у представи "Откриће",
1971.

85. Милан Ајваз као Отац Јелпидиј у Ердамановом 
"Самоубици” 1971.

86. Листа представе "Александар” Миодрагађукиђа, 1974.
87. Милан Ајваз као Машан у ћукиђевом "Александру” 1974.
88. Милан Ајваз као Аркулин у "Аркулину” Марина Држиђа,

1959. Атеље, 212 са Бранком Веселиновиђ.
89. Листа представе Шекспировог "Хамлета”, 1954. 

Дубровачке летње игре.
90. Приватан фото-портрет Милана Ајваза, 1945.
91. Приватан фото-портрет Милана Ајваза, 1956.
92. Милан Ајваз на проби са Матом Милошевиђем 1955.
93. Милан Ајваз са сином Марком испред зграде 

Југословенског драмског позоришта, 1971.
94. Приватан портрет Милана Ајваза, 1971.
95. Ксенија Орешковиђ (Шукуљевиђ): "Ајваз” , (Милан Ајваз, 

осам деценија једног глумца), каталог изложбе, Београд, 
1977. Музеј позоришне уметности СР Србије, с. п.

96. Милан Ајваз у Музеју позоришне уметности приликом 
прославе 80-годишњице живота, 1977.

97. Позивница за изложбу "Милан Ајваз 1897-1977”, поводом 
80-годишњице живота.



98. Милан Ајваз са Матом Милошевићем и Ксенијом 
Шукуљевић, Музеј позоришне уметности Србије, 1977.

99. Милан Ајваз са Ксенијом ШукуљевиЋ, аутором Изложбе и 
Каталога "Милан Ајваз”, у Музеју позоришне уметности 
Србије, 1977.

100. Милан Ајваз са Ксенијом ШукуљевиЋ, Гојком ШантиЋем, 
Матом МилошевиЋем и својом супругом Маријом по 
отварању Изложбе "Милан Ајваз", у Музеју позоришне 
уметности Србије.

101. Милан Ајваз као Бакоња Фра Брне у филму "Бакоња Фра 
Брне”, 1951.

102. Милан Ајваз у филму "Пре рата”, 1966.
103. Милан Ајваз у филму ”Сви на море”, 1952.
104. Милан Ајваз у филму ”Поп ћира и поп Спира, 1957.
105. Миленко Шербан: Милан Ајваз као Лука у "На дну” од 

Горког, уље на платну.
106. Миленко Шербан: Милан Ајваз, приватан портрет, уље на 

платну.
107. Миленко Шербан: Милан Ајваз, приватан портрет, уље на 

платну.
108. Савезна награда: Владе ФНРЈ, 1949.
109. Стеријина награда за улогу Шербулића у "Родољупцима” 

Ј. Ст. Поповића, 1956.
110. Седмојулска награда као знак посебног друштвеног 

признања за осведочен стваралачки рад и резултате 
изузетне вредности у уметности, 1971.

111. Награда уредништва новосадског листа "Дневник” за 
улогу Бахмајера у ”На рубу памети" Мирослава Крлеже,
1971.

112. Орден рада II реда, 1949.
113. Орден рада l реда, 1959.
114. Орден заслуга за народ са златном звездом 1977.
115. Спомен повеља Српског народног позоришта у Новом 

Саду поводом 100. годишњица рада позоришта, 1961.
116. Повеља Југословенског драмског позоришта поводом 

двадесетпетогодишњице рада, 1968.
117. Спомен-плакета Југословенског драмског позоришта 

поводом 30. годишњице позоришта, 1978.
118. Плакета Радио Београда "Весело вече” 1949-1969.
119. Плакета четврте Смотре "Мермер и звуци” у АранЂеловцу,

1971.
120. Златна медаља ”Јован ђорЂевић” Српског народног 

позоришта у Новом Саду, 1977.
121. Плакат на свили представе "Ревизор” Српског народног 

позоришта у Новом Саду 1937. додељен поводом 
80-годишњице живота Милана Ајваза, 1971.

121. Исечци из штампе, критике, чланци, написи.
122.' Лични предмети Милана Ајваза.
123. Писма Милана Ајваза.
124. Умрлица Милана Ајваза, 28. март 1980.
125. Листа представе Стеријиног "Кир Јање”, 1978. Позоришна 

дружина Удружења филмских глумаца Србије. Сцена 
Земун Народног позоришта у Београду.

Легенде за илусшрације
1. Милан Ајваз на почетку уметничке каријере, 1921.
2. Зграда Народног позоришта у Београду 1922, у којој је 

Ајваз као глумац играо до 1929.
3. Ајваз као војник у Боки Которској, 1918.
4. Ајваз као обућарски радник у Београду, 1920.
5. Молба Милана Ајваза Одбору Глумачке школе у Београду, 

1921.
6. Листа представе "Тврдица", 1922. Глумачко-балетска 

школа.
7. Жак, Молијер: "Тврдица”, 1922. Глумачко-балетска школа.
8. Листа представе "Игра љубави и случаја”, 1923.
9. Оргон, Мариво: ”Игра љубави и случаја”, 1923. 

Глумачко-балетска школа.
10. Листа представе "Обичан човек", 1924. Глумачко-балетска 

школа.
11. Јованче Мицић, Нушић: "Обичан човек", 1924. 

Глумачко-балетска школа.
12. Листа представе "Шантићево вече, 1924.
13. Тахир-бег, Шантић: "Под маглом", 1924.
14. Листа представе "Тиркаре", 1924.
15. Тиркаре, Ле саж: "Тиркаре”, 1924. Глумачко-балетска 

школа.
16. Решење о постављењу Милана Ајваза за редовног члана 

Народног позоришта у Београду, 1924.
17. Милан Ајваз у фудбалском тиму Народног позоришта, 1924.
18. Листа представе ”Чудо Светог Антонија, 1925. 

Глумачко-балетска школа.
19. Листа представе Шекспировог "Ричарда III", 4. маја 1922. 

Народно позориште у Београду. Први пут означено име 
глумца Милана Ајваза.

20. Листа представе Шоовог 'Ђаволовог ученика”, 1924. 
Ајвазова улога Христофа први пут поменута у критици.

21. Листа представе ”Смрт Уроша Петога”, 1926.
22. Војвода Гојко, Стефан Стефановић: "Смрт Уроша Петога”,

1926. Народно позориште.
23. Приватан Портрет Милана Ајваза, Београд, 1929.
24. Корбаћо, Џонсон: "Волпоне”, 1932. ВојвоЂанско-осијечко 

позориште.
25. Мита КрадиЋ, Стеван Дескашев (по Тоту): "Сеоска лола",

1937. Народно позориште Дунавске бановине.
26. Антон АнтониЋ Сквозник Духановски, начелник, Гогољ: 

"Ревизор”, 1937. Народно позориште Дунавске бановине, 
Нови Сад.

27. Уговор о ангажману Милана Ајваза у Народном позоришту 
Дунавске бановине, Нови Сад, 1936.

28. Извод из матице венчаних, Милана Ајваза и Марије, 
роЂене Нецко, Нови Сад, 1938.

29. Уговор о ангажману Милана Ајваза у ВојвоЂанском 
народном позоришту у Новом Саду, 1945.

30. Програм свечане представе Гогољевог "Ревизора” , 24. 
јула 1946. ВојвоЂанско народно позориште у Новом Саду. 
Прослава 25. годишњице уметничког рада Милана Ајваза у 
улози Начелника.

31. Листа представе Молијеровог "Тартифа”, 1946. 
ВојвоЂанско народно позориште у Новом Саду.

32. Листа представе Стеријине "Покондирене тикве”, 1946. 
ВојвоЂанско народно позориште у Новом Саду.



33. Листа представе "Шума" А. Н. Островског. 1947. 
ВојвоЂанско народно позориште у Новом Саду.

34. Решење о постављењу Милана Ајваза за члана 
Југословенског драмског позоришта у Београду, 1947.

35. Потписи чланова Југословенског драмског позоришта и 
пријатеља позоришта на дан отварања, 3. марта 1948. 
године.

36. Листа представе "Школа оговарања”, 1948. Југословенско 
драмско позориште.

37. Сер Оливер Серфес, Шеридан: "Школа оговаранја”, 1948. 
Југословенско драмско позориште.

38. Пикалов, Трењев: "Љубов Јароваја", 1948.
39. Оштијер, ДржиЋ: "Дундо Мароје, 1949.
40. Шербулић, Јован Стерија ПоповиЋ: "Родољупци", 1949.
41. Запис Милана Дединца, управника Југословенског 

драмског позоришта о Милану Ајвазу, 1949.
42. Станац, Држић: "Новела од Станца”, 1950.
43. Бериес, Шо: "Кандида", 1951.
44. Протојереј, Горки: "Јегор Буличов”, 1951, са Невенком 

Микулић.
45. Бољшинцов, Тургењев: "Месец дана на селу”, 1951.
46. Лука, Горки: "На дну”, 1953.
47. Дрвосеча, Лорка: "Крваве свадбе”, 1954.
48. Лопахин, Чехов: "Вишњик”, 1954.
49. Танасије, Нушић: "Ожалошћена породица”, 1955.
50. Дон Флорио, Ранко Маринковић:Тлорија”, 1956, са 

Виктором Старчевићем.
51. Сер Антони Апсолут, Шеридан:”Супарници”, 1957.
52. Фјодор, Иванов: "Оклопни воз 14-69”, 1957, са Миливојем 

Живановићем.
53. Флатер Гуд, Шон О Кејси: "Плуг и звезде”, 1957.
54. Иван Кузмић Поткољесин, Гогољ: "Женидба”, 1958.
55. Ујка Васа, Нушић: Тоспоћа министарка", 1958, са Мијом 

Алексићем.
56. Фјодор Карамазов, Достојевски: "Браћа Карамазови”,

1958.
57. Васо, Иво Војновић: "Дубровачка трилогија”, 1958.
58. Обрен, Мирослав Беловић и Јован ћирилов: "Дом тишине”,

1959.
59. Кум, Мајаковски: "Стеница", 1960. са Мијом Алексићем.
60. Старац са медаљом за храброст, ћосић: "Откриће”, 1961.
61. Пантелија, Илија Округић Сремац:”Саћурица и шубара”,

1962. са Јовишом Војновићем.
62. Господин генерални директор Бахмајер, Мирослав 

Крлежа: ”На рубу памети” , 1963, са Љубом Тадићем.
63. Симон Бихнер: Дантонова смрт, 1963.
64. Оргон, Мариво: "Игра љубави и случаја", 1963.
65. Гладница, Шекспир: "Сан летње ноћи”, 1964. Сцена из 

представе.
66. Отац Амброз, Вајтинг: "Демони”, 1964, са Стевом Жигоном.
67. Џелат, Јован Христић: "Савонарола и његови пријатељи”,

1965, са Даром Чаленић и Јовишом Војновићем.
68. Пљушкин, Гогољ: "Мртве душе", 1965.
69. Газда Ристо, Војислав Јовановић-Марамбо: "Наши 

синови”, 1966. са Јожом Рутићем.
70. Плацар, Бенетовић: "Хваркиња”, 1967.
71. Теодосије, Стефан Стефановић: "Смрт Уроша Петога”,

1968, са Љубом Тадићем.
72. Тамничар, Платон: "Одбрана Сократова и смрт”, 1968.

73. Патријарх српски, Драгослав Михаиловић-Михиз: 
"Краљевић Марко”, 1969. Сцена из представе.

74. Момак код министра, Нушић: "Протекција”, 1969.
75. Отац Јелпидиј, Ердман: "Самоубица”, 1971.
76. Листа представе "Александар” Миодрагађукића, 1974.
77. Приватни портрет Милана Ајваза, 1945.
78. Приватни портрет Милан Ајваза 1956.
79. Приватни портрет Милана Ајваза, 1971.
80. Милан Ајваз са Матом Милошевићем у гардероби 

Југословенског драмског позоришта после пробе 
"Родољубаца”, 1949.

81. Милан Ајваз са породицом у Музеју позоришне уметности 
Србије, после прославе осамдесетогодишњице живота,
1977.

82. Милан Ајваз са Матом Милошевићем и Ксенијом 
Шукуљевић, аутором Изложбе "Милан Ајваз"у Музеју 
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